
 

1 
 

िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 9 
 
 
1.  िवʷ ʩापार संगठन (WTO) के कृिष पर 

समझौते (AoA) के तहत सİɵडी के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ʩापार को िवकृत करने वाली कृिष 
सİɵिडयो ंको लाल बॉƛ सİɵडी के ŝप 
मŐ वगŎकृत िकया गया है। 

2. ɰू बॉƛ सİɵडी का उȞेʴ कोटा लागू 
करके उȋादन सीिमत करना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवʷ ʩापार संगठन (WTO) की शɨावली 
मŐ सामाɊत: सİɵडी को कुछ ‘बॉƛ’ Ȫारा 
िचि˥त िकया जाता है, िजɎŐ टŌ ै िफक लाइट्स 
के रंग िदये गए हœ: हरा, पीला-नारंगी (ऐंबर) 
और लाल। 

 हालाँिक कृिष समझौते (AoA) मŐ कोई लाल 
‘बॉƛ’ सİɵडी नही ं है। िवʷ ʩापार 
संगठन मŐ कृिष सİɵिडयो ं का सबसे 
ʩापार िवकृितकारक ŝप ‘समथŊन का 
समŤ मापन’ (Aggregate Measurement 
of Support-AMS) या ‘एɾर बॉƛ’ के 
ŝप मŐ जाना जाता है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 िवʷ ʩापार संगठन के अंतगŊत AMS को 
िवकिसत देशो ं के िलये उȋादन मूʞ के 
5% और िवकासशील देशो ंके िलये उȋादन 
मूʞ के 10% तक सीिमत रखा गया है। 

 िवʷ ʩापार संगठन कृिष सİɵिडयो ं को 
तीन ŵेिणयो ं मŐ वगŎकृत करता है- ऐंबर 
बॉƛ, Ťीन बॉƛ और ɰू बॉƛ। 

 ऐंबर बॉƛ मŐ सभी घरेलू सİɵडी जैसे 
बाज़ार समथŊन मूʞ और बीज, उवŊरक और 
िबजली पर सİɵडी शािमल हœ। इɎŐ 

उȋादन और ʩापार को िवकृत करने 
वाला माना जाता है। इस ŵेणी की सİɵडी 
‘समथŊन का कुल समŤ मापन’ (Total 
AMS) के ŝप मŐ ʩƅ की जाती है। 

 Ťीन बॉƛ सİɵडी मŐ उन सभी 
सİɵिडयो ंको शािमल िकया जाता है िजɎŐ 
ʩापार िवकृत करने वाला नही ं माना 
जाता या िजनके कारण ʩापार मŐ Ɋूनतम 
बाधा उȋɄ होती है और इसिलये िवʷ 
ʩापार संगठन की कटौती ŮितबȠताओ ं
के अधीन नही ंहोती। इसमŐ उȋादको ंको 
ŮȑƗ भुगतान िकया गया मूʞ शािमल 
होता है। 

 ɰू बॉƛ मŐ वे सİɵडी भुगतान शािमल 
होते हœ जो सीधे कृिष भूिम से जुड़े हœ और ये 
उȋादन कोटा लगाकर या िकसानो ं को 
अपनी भूिम के एक िहˣे को अलग रखने 
की आवʴकता के माȯम से उȋादन को 
सीिमत रखते हœ। इɎŐ उȋादन सीिमत 
करने वाली सİɵडी के ŝप मŐ जाना 
जाता है और ये िवʷ ʩापार संगठन की 
कटौती ŮितबȠताओ ं के अधीन नही ं हœ। 
अत: कथन 2 सही है। 

2.  अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष (IMF) की कोटा Ůणाली 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से 
सही है/हœ? 

1. एक रा Ō̓  को अपनी कोटा रािश का 50 
फीसदी िवदेशी मुūा के ŝप मŐ और अɊ 
50 फीसदी घरेलू मुūा के ŝप मŐ बनाए 
रखना अिनवायŊ है। 

2. वतŊमान कोटा का फॉमूŊला मुƥत: 
अथŊʩव̾था के सकल घरेलू उȋाद का 
भाįरत औसत है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
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ʩाƥा: 
 अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष (IMF) के Ůमुख कायŊ 

िनɻिलİखत है-  
o आिथŊक एवं िवȅीय िवकास की 

िनगरानी करना। 
o मुūा संकट के संदभŊ मŐ िविभɄ 

देशो ं को उनके मौिūक तथा 
राजकोषीय मामलो ंमŐ सलाह Ůदान 
करना।  

o देशो ंके भुगतान संतुलन को बनाए 
रखने मŐ सहायता करना। 

o भुगतान संतुलन की सम˟ा का 
सामना करने वाले देशो ं को 
अʙकािलक िनिध और तकनीकी 
सहायता एवं ŮिशƗण Ůदान 
कराना। 

कोटा Ůणाली 
 IMF के Ůȑेक सद˟ देश को कोटा Ůदान 

िकया गया है। यह कोटा IMF िवȅपोषण 
Ůणाली मŐ िकसी देश के िहˣे का 
Ůितिनिधȇ करता है। 

 िकसी देश का कोटा उसके मतािधकार, 
IMF मŐ उसकी िवȅीय ŮितबȠता और िवȅ 
तक पŠँच को िनधाŊįरत करता है। 

 वतŊमान कोटा फॉमूŊला िनɻिलİखत चार 
कारको ं के भाįरत औसत पर आधाįरत 
है- 

o अथŊʩव̾था का आकार अथाŊत् 
सकल घरेलू उȋाद (50%) 

o आिथŊक खुलापन (30%) 
o आिथŊक पįरवतŊनशीलता/िविवधता 

(15%) 
o अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा भंडार (5%)। 

अत: कथन 2 सही नही ंहै। 
 IMF का बोडŊ ऑफ गवनŊसŊ िनयिमत 

अंतराल पर सामाɊ कोटा की समीƗा 
करता है। अथŊʩव̾थाओ ं के कोटा मŐ िकये 
गए िकसी भी बदलाव को कुल मतो ं के 
85% बŠमत से अनुमोिदत िकया जाना 
होता है। 

 Ůȑेक सद˟ देश को कोटा का 25 
फीसदी िवदेशी मुūा या ˢणŊ के ŝप मŐ 

तथा शेष 75 फीसदी घरेलू मुūा के ŝप मŐ 
बनाए रखना अिनवायŊ है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

3.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िवदेशी मुūाओ ं के अंतवाŊह (Inflow) और 

बिहवाŊह (Outflow) के शुȠ अंतर को चालू 
खाता कहते हœ। 

2. वतŊमान मŐ भारत मŐ चालू खाते के साथ ही 
पंूजीगत खाते पर भी Ŝपया पूणŊ ŝप से 
पįरवतŊनीय है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िकसी देश के चालू खाते का आकलन उस 
देश के ̾थानीय िनवािसयो,ं ʩवसायो ं और 
सरकारो ं तथा शेष िवʷ के बीच वˑुओ,ं 
सेवाओ,ं धन हˑांतरण और िनवेश आय के 
Ůवाह Ȫारा िकया जाता है। दूसरे शɨो ंमŐ, 
यह िवदेशी मुūाओ ं के अंतवाŊह (Inflows) 
और बिहवाŊह (Outflows) के बीच शुȠ 
अंतर होता है। अत: कथन 1 सही है। 

 चालू खाते की पूणŊ पįरवतŊनीयता 
(Convertability) का अथŊ है िक वˑुओ ं
और सेवाओ ं के ʩापार के िवषय मŐ भारत 
के सभी मौजूदा लेन-देन, Ŝपए के अɊ 
मुūाओ ं मŐ पूणŊ पįरवतŊनीयता के माȯम से 
होते हœ। दूसरे शɨो ं मŐ, Ŝपए का Ůयोग 
अɊ मुūाओ ंको खरीदने के िलये िकया जा 
सकता है और अɊ देश िबना Ůितबंध के 
भारतीय Ŝपया खरीद सकते हœ। 

 पंूजीगत खाते पर पįरवतŊनीयता मŐ भारतीय 
िवȅीय पįरसंपिȅयो ंको बाज़ार िनधाŊįरत दरो ं
पर िवदेशी िवȅीय पįरसंपिȅयो ंमŐ पįरवितŊत 
करना शािमल है। पंूजीगत खाते पर पूणŊ 
पįरवतŊनीयता से देश के बाहर पंूजी की 
िनबाŊध गितिविधयाँ हो सकती हœ िजसके 
पįरणाम अİ̾थर अथŊʩव̾था के ŝप मŐ 
सामने आ सकते हœ। इसिलये वतŊमान मŐ 
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भारतीय रा Ō̓ ीय Ŝपया (INR) चालू खाते 
पर पूरी तरह से लेिकन पंूजीगत खाते पर 
आंिशक ŝप से पįरवतŊनीय है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

4. िनयाŊत के िलये ʩापार अवसंरचना योजना 
(Trade Infrastructure for Export 
Scheme-TIES) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. TIES के अंतगŊत पįरयोजनाओ ं की लागत 
को कŐ ū व राǛ Ȫारा समान ŝप से साझा 
िकया जाएगा। 

2. इसका उȞेʴ िनयाŊत अवसंरचना के अंतर 
को पाट कर िनयाŊत Ůित˙ȠाŊ को संवȠŊन 
करना है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ‘िनयाŊत अवसंरचना और संबȠ गितिविधयो ं
के िवकास हेतु राǛो ं के िलये सहयोग 
योजना’ (ASIDE) के ̾थान पर सरकार ने 
वषŊ 2017 मŐ ‘िनयाŊत के िलये ʩापार 
अवसंरचना योजना’ (TIES) शुŝ की। 

 TIES योजना का उȞेʴ िनयाŊत संबंधी 
अवसंरचना मŐ ʩाɑ अंतराल को दूर करके 
िनयाŊत Ůित˙ȠाŊ को बढ़ाना, िनयाŊत कŐ िūत 
बुिनयादी ढाँचे का सृजन करना, िनयाŊतोɉुख 
पįरयोजनाओ ं के िलये पहले और आİखरी 
ˑर के बीच संपकŊ  ̾थािपत करना तथा 
गुणवȅा व Ůमाणीकरण सुिवधा Ůदान करना 
है। अत: कथन 2 सही है। 

 इस योजना के तहत िनयाŊत संवȠŊन पįरषद, 
कमोिडटी बोडŊ, SEZ Ůािधकरण तथा 
कŐ ūीय व राǛ एजŐिसयाँ और सरकार की 
आयात-िनयाŊत नीित (EXIM Policy) के 
अंतगŊत माɊता Ůाɑ शीषŊ ʩापार उपŢम 
िवȅीय सहायता के पाũ हœ। 

 ASIDE योजना का उȞेʴ राǛ 
सरकारो/ंसंघ-शािसत Ůदेशो ं को िनयाŊत की 

वृİȠ व Ůगित के िलये उिचत बुिनयादी ढाँचा 
बनाने हेतु सहायता Ůदान करके Ůयासो ंको 
ŮोȖाहन देना था। 

 ASIDE (िजसका कŐ ū Ȫारा िवȅपोषण होता 
था) के िवपरीत TIES के तहत 
पįरयोजनाओ ंकी लागत कŐ ū और राǛो ं
के बीच समान ŝप से साझा की जाती 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 इस योजना से िनɻिलİखत पįरयोजनाओ ंको 
बाहर रखा गया है: 

o वे पįरयोजनाएँ िजɎŐ कपड़ा, 
इलेƃŌ ॉिनƛ, आईटी इȑािद जैसी 
Ɨेũ-िविशʼ योजनाओ ं के तहत 
माना जाता है। 

o राजमागŊ, िवद्युत इȑािद जैसी 
सामाɊ आधारभूत पįरयोजनाएँ। 

o वे पįरयोजनाएँ, जहाँ एक 
अपįरहायŊ िनयाŊत संबंध ̾थािपत 
नही ंिकया जा सकता है। 

5. ‘भारत के िवदेशी मुūा भंडार’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसमŐ केवल ˢणŊ एवं िवदेशी मुūा शािमल 
है। 

2. िपछले पाँच वषŘ मŐ इसमŐ िनरंतर कमी आई 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारत के िवदेशी मुūा भंडार मŐ ˢणŊ, 
िवदेशी मुūा, िवशेष आहरण अिधकार 
(SDR) और अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष (IMF) 
मŐ आरिƗत कोष (įरज़वŊ टŌ ेȳ) शािमल हœ। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 वषŊ 2013 के िसतंबर माह मŐ भारत का 
िवदेशी मुūा भंडार 274.8 िबिलयन 
अमेįरकी डॉलर तक िगर गया, िजससे कŐ ū 
और RBI को देश मŐ िवदेशी अंतवाŊह हेतु 
कुछ उपाय करने पड़े। िपछले छह वषŘ मŐ 
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इसमŐ 175 िबिलयन अमेįरकी डॉलर की 
वृİȠ Šई है और तब से इसमŐ िनरंतर वृİȠ 
देखी गई है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 िदसंबर 2019 मŐ भारत का िवदेशी मुūा 
(िवदेशी मुūा) भंडार 450 िबिलयन 
अमेįरकी डॉलर से भी अिधक हो गया था। 

6. बŠपƗीय िनवेश गारंटी एजŐसी के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िवʷ बœक समूह का सद˟ है जो 
राजनीितक जोİखमो ंसे िनवेशको ंकी सुरƗा 
करता है। 

2. यह जलवायु पįरवतŊन शमन और अनुकूलन 
पįरयोजनाओ ंका समथŊन करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 1988 मŐ ̾थािपत बŠपƗीय िनवेश 
गारंटी एजŐसी (MIGA) िवʷ बœक समूह का 
सद˟ है। 

 यह मुūा हˑांतरण, ˢािमȕहरण, युȠ 
और गृहयुȠ और अराजकता जैसे गैर-
वािणİǛक (यानी, राजनीितक) जोİखमो ंके 
िवŜȠ िवदेशी िनजी िनवेशको ं को बीमा 
(गारंटी) की पेशकश कर िवकासशील 
अथŊʩव̾थाओ ं मŐ िवदेशी िनवेश को 
ŮोȖािहत करता है। अत: कथन 1 सही है। 

 यह िनवेश अवसरो ं के संबंध मŐ सूचना 
एकिũत करने के िलये देशो ं को तकनीकी 
सहायता भी Ůदान करती है। 

कायŊनीित 
 अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास संघ (IDA) देशो ं मŐ  

िवशेषकर िनधŊनतम देशो ं पर ȯान देकर 
पįरयोजनाओ ं के िलये समथŊन उपलɩ 
कराना। 

 कमज़ोर और संघषŊ Ůभािवत राǛो ं की 
सहायता, जहाँ MIGA के पास Ůभाव डालने 
का अवसर हो जबिक िनजी बीमाकȅाŊ 
सहयोग हेतु अिनǅुक हों। 

 जलवायु पįरवतŊन शमन और अनुकूलन के 
िलये एक िवˑाįरत ŮितबȠता, िजसमŐ वषŊ 
2020 मŐ जलवायु पįरवतŊन शमन या 
अनुकूलन से संबंिधत 28% पįरयोजनाओ ं
का लƙ है। अत: कथन 2 सही है।  

िवʷ बœक समूह मŐ पाँच संगठन शािमल हœ: 
1. पुनिनŊमाŊण और िवकास के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय 
बœक (International Bank for 
Reconstruction and Development-IBRD) 

 IBRD की ̾थापना वषŊ 1945 मŐ Šई थी और 
इसका उȞेʴ मȯम िवकास वाले देशो ंऔर 
िनधŊन देशो ं मŐ ऋण, गारंटी और गैर-उधार 
सेवाओ ं के माȯम से सतत् िवकास को 
बढ़ावा देना है, िजसमŐ िवʶेषणाȏक और 
सलाहकार सेवाएँ शािमल हœ। 

2. अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास संघ (International 
Development Association-IDA) 

 वषŊ 1960 मŐ ̾थािपत IDA दुिनया के सबसे 
गरीब देशो ं की मदद करता है। IDA का 
उȞेʴ आिथŊक िवकास को बढ़ावा देना, 
असमानताओ ंको कम करना और लोगो ंकी 
जीवन İ̾थितयो ं मŐ सुधार के िलये अनुदान 
Ůदान करना है। 

  IBRD और IDA को संयुƅ ŝप से िवʷ 
बœक कहा जाता है। 

3. अंतराŊ Ō̓ ीय िवȅ िनगम (International 
Finance Corporation-IFC) 

 वषŊ 1956 मŐ ̾थािपत IFC िवकासशील देशो ं
मŐ उभरते बाज़ारो ं मŐ िनजी कंपिनयो ं और 
िवȅीय सं̾थानो ं को रोज़गार सृिजत करने, 
कर राजˢ जुटाने, कॉपŖरेट Ůशासन और 
पयाŊवरण ŮदशŊन मŐ सुधार करने मŐ सहायता 
करता है। 

 यह िनजी Ɨेũ पर िवशेष ŝप से कŐ िūत 
सबसे बड़ा वैिʷक िवकास सं̾थान है। 

4.िनवेश िववादो ं के िनपटारे के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय 
कŐ ū (International Centre for Settlement 
of Investment Disputes-ICSID) 

 वषŊ 1966 मŐ ̾थािपत ICSID एक ˢायȅ 
अंतराŊ Ō̓ ीय सं̾था है। इसका Ůाथिमक उȞेʴ 
अंतराŊ Ō̓ ीय िनवेश िववादो ं के सुलह और 
मȯ̾थता के िलये सुिवधाएँ Ůदान करना है। 
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 ȯातʩ है िक भारत ICSID का सद˟ 
नही ंहै। 

5. बŠपƗीय िनवेश गारंटी एजŐसी (Multilateral 
Investment Guarantee Agency-MIGA) 

 वषŊ 1988 मŐ ̾थािपत  MIGA को 
िवकासशील देशो ं मŐ गैर-वािणİǛक 
जोİखमो ं के İखलाफ िनवेश बीमा के 
सावŊजिनक और िनजी ŷोतो ं के पूरक के 
िलये बनाया गया था। 

7.  कुछ देशो ंके िनयाŊतको ंȪारा अपनाए जाने वाले 
'अनुिचत ʩापार अɷासो'ं के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. एंटी-डंिपंग ǰूटी आयाितत वˑुओ ं पर 
लगाया जाने वाला एक संरƗणवादी टैįरफ है 
जो इन वˑुओ ं के उȋादको ं को िमली 
सİɵडी को Ůितसंतुिलत करता है। 

2. काउंटरवेिलंग ǰूटी (CVDs) उिचत बाज़ार 
मूʞ से कम मूʞ वाले िवदेशी आयातो ंपर 
लगाया जाने वाला एक संरƗणवादी टैįरफ 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
एंटी-डंिपंग ǰूटी (Anti-Dumping Duty) 

 एंटी-डंिपंग ǰूटी एक संरƗणवादी टैįरफ है 
िजसे िकसी देश की सरकार उन िवदेशी 
आयातो ं पर लगाती है िजनके बारे मŐ वह 
मानती है िक इनका मूʞ उिचत बाज़ार 
मूʞ (Fair Market Value) से कम है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह घरेलू उȨोग के िलये कोई संरƗणवादी 
Ůयास नही ंहै बİʋ यह उिचत और िन˃Ɨ 
ʩापार सुिनिʮत करने का एक साधन है। 
यह डंिपंग के कारण घरेलू उȨोग को पŠँचने 
वाली Ɨित से राहत देता है। 

 िवʷ ʩापार संगठन (WTO) डंिपंग मŐ संलư 
कंपिनयो ं के कायŘ को िनयंिũत नही ंकरता 
है, बİʋ वह इस बात पर ȯान कŐ िūत 

करता है िक सरकारŐ  डंिपंग पर कैसी 
ŮितिŢया दे सकती हœ और कैसी नही ं। 

 भारत मŐ डंिपंग-रोधी व सİɵडी-रोधी और 
काउंटरवेिलंग उपायो ं को ‘डंिपंग रोधी एवं 
संबȠ Ůशुʋ महािनदेशालय’ 
(Directorate General of Anti-dumping 
and Allied Duties- DGAD) Ȫारा 
Ůशािसत िकया जाता है जो वािणǛ और 
उȨोग मंũालय के वािणǛ िवभाग के अधीन 
कायŊरत है। 

 DGAD का कायŊ एंटी-डंिपंग और 
काउंटरवेिलंग ǰूटी की जाँच करने और 
सरकार को एंटी-डंिपंग या एंटी-सİɵडी 
उपायो ंको लागू करने की िसफाįरश करने 
तक सीिमत है। जबिक वािणǛ िवभाग 
एंटी-डंिपंग ǰूटी की िसफाįरश करता है 
और िवȅ मंũालय इसे अिधरोिपत करता 
है। 

काउंटरवेिलंग ǰूटी (Countervailing Duties- 
CVDs) 

 CVDs संरƗणवादी टैįरफ हœ जो आयाितत 
वˑुओ ंपर लगाए जाते हœ तािक इन वˑुओ ं
के उȋादको ंको (िनयाŊतक देश मŐ) दी गई 
सİɵडी को संतुिलत िकया जा सके। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 CVDs का उȞेʴ िकसी उȋाद के घरेलू 
उȋादको ं और उसी उȋाद के िवदेशी 
उȋादको ं (जो सरकार से Ůाɑ सİɵडी के 
कारण अपने उȋाद को कम मूʞ पर बेचने 
मŐ सƗम होते हœ) के बीच Ůित˙ȠाŊ का 
समान अवसर सृिजत करना है। 

 िनयाŊत सİɵडी को टैįरफ एवं टŌ ेड पर 
सामाɊ समझौते (General Agreement 
on Tariffs and Trade- GATT), 1994 मŐ 
िनिहत WTO के ‘सİɵडी और 
काउंटरवेिलंग उपायो ं पर समझौते’ 
(Agreement on Subsidies and 
Countervailing Measures) के तहत एक 
‘अनुिचत ʩापार अɷास’ (Unfair Trade 
Practice) माना जाता है। 

 इस संबंध मŐ 'सİɵडी' की पįरभाषा काफी 
ʩापक है। इसमŐ धन का ŮȑƗ हˑांतरण 
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(जैसे- अनुदान, ऋण या इİƓटी का Ůवेश), 
धन का संभािवत ŮȑƗ हˑांतरण (जैसे- 
ऋण गारंटी), कर Ţेिडट जैसे राजकोषीय 
ŮोȖाहन और आय या मूʞ समथŊन के 
िकसी भी ŝप के साथ-साथ सरकार या 
िकसी सरकारी एजŐसी Ȫारा िकया गया कोई 
भी िवȅीय योगदान शािमल है। 

 WTO काउंटरवेिलंग ǰूटी आरोिपत करने 
की अनुमित तभी देता है जब आयातक देश 
ने सİɵडीयुƅ िनयाŊत के संबंध मŐ गहन 
जाँच की हो। काउंटरवेिलंग ǰूटी की 
अविध सामाɊतः 5 वषŊ की होती है।  

8.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मुगल िचũकला मुƥ ŝप से धमŊिनरपेƗ 

थी, जबिक मȯ भारत, राज̾थानी और 
पहाड़ी Ɨेũ मŐ िचũकला उस Ɨेũ के धमŊ से 
गहन ŝप से Ůभािवत थी। 

2. बशोली नामक लघु िचũकारी पहाड़ी 
िचũकला शैली का एक अǅा उदाहरण है। 

3. मुगलकालीन िचũकला का उदय जहाँगीर 
के काल मŐ Šआ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 मुगल िचũकला मुƥ ŝप से धमŊिनरपेƗ थी 
जबिक मȯ भारत, राज̾थान और पहाड़ी 
Ɨेũो ं आिद मŐ यह भारतीय परंपराओ ं से 
Ůभािवत थी ं। 

o यह भारतीय महाकाʩो,ं पुराणो ं
जैसे धािमŊक Ťंथ, संˋृत और अɊ 
भारतीय भाषाओ ं के Ůेम काʩो,ं 
भारतीय लोक-गीतो ं और संगीत 
िवषयक रचनाओ ं आिद से Ůेरणा 
लेती Ůतीत होती है। 

o वैˁववाद, शैववाद और शाƅवाद 
पंथो ं ने इन Ɨेũो ं की िचũकारी पर 
बŠत गहरा Ůभाव डाला है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 पहाड़ी Ɨेũ मŐ वतŊमान िहमाचल Ůदेश, 
पंजाब के कुछ आस-पास के इलाके, जʃू-
कʳीर का जʃू और उȅर Ůदेश का 
गढ़वाल Ɨेũ शािमल हœ। 

 बशोली नामक लघु िचũकला, पहाड़ी 
िचũकला शैली का एक अǅा उदाहरण 
है। अत: कथन 2 सही है। 

 मुगलकालीन िचũकला की उȋिȅ भारतीय 
िचũकला के इितहास मŐ उʟेखनीय घटना 
मानी जाती है। 

o मुगल साŲाǛ की ̾थापना के 
साथ, 1560 ई. मŐ अकबर के 
शासनकाल मŐ मुगलकालीन 
िचũकला का उदय Šआ। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

o दसवंत, काɎा , बासवान, मनोहर, 
दौलत, मंसूर, केसू, भीम गुजराती, 
धमŊदास, मधु, सूरदास, इनायत 
आिद अकबरकालीन ŮिसȠ 
िचũकार है। 

 मुगल शैली का िवकास िचũकला की 
ˢदेशी भारतीय शैली और फारसी िचũकला 
की सफािवद शैली के शुभ संʶेषण के 
पįरणामˢŝप Šआ। 

 मुगल शैली को Ůकृित के नज़दीकी 
अवलोकन तथा सूƘ एवं नाज़ुक िचũण के 
आधार पर पूरक Ůाकृितकता Ȫारा िचि˥त 
िकया जाता है। यह एक खूबसूरत कलाȏक 
अिभʩİƅ है। यह मुƥ ŝप से राजशाही 
तथा धमŊिनरपेƗ है। 

9.  नायक िचũकला के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. नायक िचũकला महाभारत तथा रामायण के 
Ůसंगो ंको दशाŊती है। 

2. िचũकारी की यह कला शैली िभिȅिचũ का 
एक Ůाŝप है। 

3. यह सूƘ Ɨेũीय पįरवतŊनो ं के साथ 
िवजयनगर शैली के िवˑार को दशाŊती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 3 
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d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 सũहवी ंऔर अठारहवी ंशताɨी की नायक 
िचũकला तिमलनाडु के ितŝपरकंुदरम, 
ŵीरंगम और ितŜवŜर मŐ पाई जाती है। 

 ितŝपरकंुदरम मŐ चौदहवी ं और सũहवी ं
शताɨी की दो अलग-अलग अविध की 
िचũकारी पाई जाती है। 

 नायक िचũकला मŐ मंिदर की दीवारो ं और 
छत पर िहंदू पौरािणक कथाओ ं के ̊ʴ 
दशाŊए गए हœ। इन िचũो ं मŐ महाभारत और 
रामायण के Ůसंग दशाŊए गए हœ और इनमŐ 
कृˁ-लीला के ̊ʴ भी हœ। अत: कथन 1 
सही है। 

 िचदंबरम मŐ िशव (िभƗाटन मूितŊ के ŝप मŐ) 
और िवˁु (मोिहनी ŝप मŐ) आिद से 
संबंिधत कथाओ ं को िनŜिपत करते Šए 
िचũ-फलक पाए गए हœ। 

 आरकोट िज़ले के चŐगम मŐ अवİ̾थत ŵीकृˁ 
मंिदर मŐ रामायण की कथा का वणŊन करती 
Šई साठ िचũ पिǥकाएँ मौजूद हœ जो नायक 
िचũकला की कालांतर अव̾था का 
Ůितिनिधȇ करती हœ। 

 िभिȅ-िचũ वे होते हœ िजɎŐ दीवार या भीतरी 
छत की सतह पर िचिũत िकया जाता है। 
मंिदरो ं के गोपुरम का िचũण, Ůȑेक सतह 
का अलंकरण, लकड़ी की संुदर मूितŊयाँ, 
ˑंभ, अलंकृत भीतरी छत और दीवारो ंपर 
िचिũत अद्भुत िभिȅ िचũ नायक िचũकला 
की िविशʼता है। अत: कथन 2 सही है। 

 कुछ Ɨेũीय पįरवतŊनो ंऔर समावेशन सिहत 
िवजयनगर शैली का ही िवˑार नायक 
िचũकला मŐ Ůकट होता है। अत: कथन 3 
सही है। 

10. िवजयनगर िचũकला के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. िचũकला मŐ चेहरो ंको पा Ŋ̫िचũो ं के ŝप मŐ 
जबिक आकृितयो ं तथा वˑुओ ं को 
िȪआयामी ŝप मŐ दशाŊया गया हœ। 

2. िवŝपाƗ मंिदर की ऊँची छत पर िचिũत 
िभिȅिचũ िवजयनगर िचũकला का एक 
उदाहरण है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िवजयनगर िचũकला दिƗण भारत मŐ िहंदू 
धमŊ और कला के महान पुनŜȈान का 
Ůितिनिधȇ करती है। 

 िवजयनगर साŲाǛ के दौरान ʩापक ŝप 
से िभिȅ-िचũो ं का िनमाŊण िकया गया। इन 
िचũो ंकी उǽृʼ Ůˑुित के उदाहरण आंŬ 
Ůदेश के लेपाƗी के वीरभū मंिदर और हɼी 
के िवŜपाƗ मंिदर मŐ देखे जा सकते हœ। 

 हɼी के भʩ िवŜपाƗ मंिदर की आंतįरक 
छत पर इन िचũो ं को उकेरा गया है और 
इनके िवषय सामाɊत: धािमŊक हœ। 

 िवजयनगर के िचũकारो ं ने िचũाȏक 
अिभʩİƅ का िवकास िकया जहाँ 
मुखाकृितयो ं को पा Ŋ̫िचũ  (Ůोफाइल) के 
ŝप मŐ जबिक शारीįरक आकृितयो ं को 
िȪआयामी दशाŊया गया। अत: कथन 1 
सही है। 

 कनाŊटक के हɼी मŐ अवİ̾थत ŵी पंपा 
िवŜपाƗ मंिदर मŐ रंग-मंडप (सभागार) की 
ऊँची आंतįरक छत पर िचिũत िभिȅ-िचũ 
िवजयनगर िचũकला के उǽृʼ उदाहरण 
हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 आंतįरक छत पर िचिũत िभिȅ-िचũ 
आȯाİȏक गुŜ ऋिष िवȨारǻ के आगमन 
को दशाŊते हœ िजɎोंने िवजयनगर साŲाǛ 
की ̾थापना के िलये हſा और बुſा को 
Ůेįरत िकया था। 

11.  िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
1. थैलेसीिमया एक आनुवंिशक िवकार है 

िजसमŐ शरीर के अलग-अलग िहˣो ं मŐ 
Ǩूमर हो जाता है। 
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2. वॉन िहɔेल-िलंडौ (वीएचएल) रोग एक 
आनुवंिशक िसंडŌ ोम है िजसमŐ लाल रƅ 
कोिशकाएँ हीमोƸोिबन बनाने वाले Ůोटीन 
का पयाŊɑ उȋादन नही ंकरती हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 थैलेसीिमया एक आनुवंिशक िवकार है, 
इसमŐ लाल रƅ कोिशकाएँ हीमोƸोिबन का 
िनमाŊण करने वाले Ůोटीन का पयाŊɑ 
उȋादन नही ं कर पाती हœ। हीमोƸोिबन 
लाल रƅ कोिशकाओ ं मŐ पाया जाने वाला 
Ůोटीन है जो ऑƛीजन के वाहक के ŝप मŐ 
कायŊ करता है। थैलेसीिमया मŐ लाल रƅ 
कोिशकाओ ं का अȑिधक Ÿास होता है 
िजसके पįरणामˢŝप एनीिमया 
(रƅाʙता) हो जाता है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 वॉन िहɔेल-िलंडौज (VHL) रोग एक दुलŊभ 
आनुवंिशक िसंडŌ ोम है िजसमŐ बाʞाव̾था मŐ 
ही शरीर के अलग-अलग िहˣो ं मŐ Ǩूमर 
या अʤर हो जाता है। यह Ǩूमर-िनरोधी 
जीन वॉन िहɔेल-िलंडौज (VHL) मŐ दोष के 
कारण होता है। 

 Ůो. िविलयम जी. कैिलन ने ‘वॉन िहɔेल-
िलंडौ’ (Von Hippel Lindau-VHL) नामक 
एक वंशानुगत बीमारी पर अȯयन िकया 
िजसके िलये उɎŐ वषŊ 2019 मŐ िचिकȖा का 
नोबेल पुरˋार िदया गया। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

12. वषŊ 2019 मŐ भौितकी का नोबेल पुरˋार Ű˦ांड 
के िवˑार को समझने के िलये िकये गए Ůयासो ं
हेतु िदया गया। इस संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. ‘Ű˦ांडीय िनयतांक’ का िसȠांत आइंːीन ने 
Ůˑुत िकया था। 

2. गुŜȕाकषŊण के कारण Ű˦ांड के िवˑार 
की ŮिŢया ŝक गई है। 

3. Ű˦ांड का अिधकाँश िहˣा मŐ डाकŊ  मैटर 
और डाकŊ  एनजŎ से बना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर:(c) 
ʩाƥा: 

 Ű˦ांड का लगातार िवˑार हो रहा है। 
गुŜȕाकषŊण के कारण इसके िवˑार की 
ŮिŢया धीमी नही ं Šई है बİʋ यह और 
तेज़ी से बढ़ रहा है। आइंːीन Ȫारा सामाɊ 
सापेƗता के िसȠांत (General Theory 
of Relativity) के Ůितपादन के बाद 
Ű˦ांड की Ůकृित से संबंिधत जानकारी 
Ůकट होनी शुŝ Šई। सामाɊ सापेƗता का 
िसȠांत वतŊमान समय मŐ Ű˦ांड के बारे की 
जाने वाली सभी बड़े पैमाने की गणनाओ ंका 
आधार है। Ű˦ांडीय िनयतांक या 
'कॉ˝ोलॉिजकल कॉɍŐट' का सुझाव मूल 
ŝप से आइंːीन Ȫारा ही िदया गया था। 
अतः कथन 1 सही है। 

 एडिवन हबल ने ˙ʼ ŝप से यह Ůमािणत 
िकया है िक Ű˦ांड का िवˑार हो रहा है। 
इस तȚ के बावजूद िक अब तक Ű˦ांड के 
केवल 5% पदाथŊ और ऊजाŊ के बारे मŐ 
जानकारी Ůाɑ हई है, अिधकांश Ű˦ांड 
िवǒानी Ű˦ांड की उȋिȅ और िवकास से 
संबंिधत िबग बœग मॉडल पर सहमत हœ। 

 Ű˦ांड के िवˑार का अथŊ है िक यह कभी 
बŠत अिधक सघन और गमŊ था। Ůारंिभक 
Ű˦ांड सूƘ, गमŊ और अपारदशŎ कणो ंके 
िमŵण से भरा Šआ था, िजसके चारो ं ओर 
हʋे कण और फोटॉन गितशील थे। बाद मŐ 
यह ठंडा तथा संघिनत होता गया और इतना 
पारदशŎ हो गया िक इससे Ůकाश का 
पारगमन हो सकता था। वतŊमान समय मŐ भी 
Ű˦ांड का िवˑार लगातार जारी है। 
आकाशगंगाओ ं के बीच उपİ̾थत įरƅ 
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̾थानो ंका लगातार िवˑार हो रहा है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

डाकŊ  मैटर और डाकŊ  एनजŎ 
 डाकŊ  मैटर उन कणो ंसे बना होता है जो िक 

Ůकाश को Ůितिबंिबत नही ंकरते हœ, साथ ही 
िवद्युत चंुबकीय िविकरण से इसे पता कर 
पाना मुİʭल होता है, वही ंदूसरी तरफ इɎŐ 
देखा जाना भी संभव नही ंहै। 

 संभवतः Ű˦ांड का लगभग 68% िहˣा 
डाकŊ  एनजŎ से जबिक लगभग 27% 
िहˣा डाकŊ  मैटर से बना है। इस Ůकार 
Ű˦ांड का 95% िहˣा डाकŊ  मैटर और 
डाकŊ  एनजŎ से बना है। इसिलये इसके 
अलावा पृțी पर मौजूद Ůȑेक वˑु, हमारे 
उपकरणो ंȪारा अवलोकन िकये गए िविभɄ 
वˑुएँ, सभी सामाɊ पदाथŊ Ű˦ांड के 5% 
से कम िहˣे का िनमाŊण करते हœ। 
गुŜȕाकषŊण बल हमारी आकाशगंगा मŐ 
तारो ंको दूर जाने से रोकता है। अतः कथन 
3 सही है। 

2019 मŐ भौितकी का नोबेल पुरˋार 
 जेʈ पीबʤ (भौितक Ű˦ाǷ िवǒान मŐ 

सैȠांितक खोजो ंके िलये) िमशेल मेयर और 
िडिडएर Ɠेलोज़ (सौर-Ůकार के तारे की 
पįरŢमा करने वाले एक एƛोɘैनेट 51 
पेगासी बी की खोज के िलये संयुƅ ŝप से) 

13. काबŊन नैनोǨूब के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा सही नही ंहै? 

a. ये असाधारण शİƅ तथा अिȪतीय वैद्युत गुण 
ŮदिशŊत करते हœ और ऊˆा के कुशल कुचालक 
होते हœ। 

b. ये वैिʷक जल संकट की सम˟ा का समाधान 
करने मŐ सहायता कर सकते हœ। 

c. लिƗत िचिकȖा मŐ इनके उपयोग से दवा की 
दƗता बढ़ जाती है। 

d. अपनी अिȪतीय दƗता के कारण ये जल से तेल 
को सोख सकते हœ। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
काबŊन नैनोǨूब (CNTs) Ɛा हœ? 

 काबŊन नैनोǨूब (CNT) फुलरीन 
संरचनाȏक पįरवार के सूƘ षट्कोणीय, 

बेलनाकार Ǩूब हœ, िजɎŐ Ťेफीन की चादरो ं
को रोल करके बनाया जाता है। इनका 
साधारण गुणधमŊ इɎŐ नैनोटेƋोलॉजी, 
इलेƃŌ ॉिनƛ, Ůकािशकी और पदाथŊ िवǒान 
के अɊ Ɨेũो ंमŐ कई Ůकार के अनुŮयोगो ंके 
िलये उपयोगी बनाते है। 

 ये असाधारण मज़बूती और अिȪतीय वैद्युत 
गुण ŮदिशŊत करते हœ और ये ऊˆा के 
कुशल सुचालक (कुचालक नही)ं होते है। 
अतः िवकʙ (a) सही नही ंहै। 

काबŊन नैनो Ǩूब के उपयोग 
पानी को ˢǅ बनाने: 

 यह समुūी जल को शुȠ करने मŐ सहायक 
है। दुिनया की बढ़ती ˢǅ जल 
आवʴकताओ ंके संदभŊ मŐ काबŊन नैनोǨूब 
का उǐल भिवˈ है। Ɛोंिक वषŊ 2025 
तक वैिʷक आबादी का 14% समुū के 
पानी का उपयोग करने के िलये बाȯ होंगे।  

िचिकȖा Ɨेũ मŐ: 
 कीमोथेरेपी और डŌ ग िडलीवरी: 

o काबŊन नैनोǨूब के बŠमुखी ढाँचे 
का Ůयोग कर शरीर के अंदर दवा 
को पŠँचाया जा सकता है। 
िचिकȖीय दवाएँ जो नैनोǨूब से 
जुड़ी होती िचिकȖा दवाओ ं को 
रƅ Ůवाह मŐ सरलता से पŠँचाया 
जा सकता है। 

o CNT और सोने के नैनोकणो ं का 
उपयोग एक ऐसे सŐसर मŐ िकया जा 
रहा है जो मँुह के कœ सर के संकेतक 
Ůोटीनो ं का पता लगाता है। यह 
अȑिधक सटीकता से मँुह के 
कœ सर का पता लगाता है और एक 
घंटे से भी कम समय मŐ पįरणाम 
Ůदान करता है। 

o ˑन कœ सर के Ǩूमर को नʼ करने 
के िलये लिƗत हीट थेरेपी भी 
िवकिसत की जा रही है। 

 जीन थेरेपी: 
o चँूिक CNT कोिशकाओ ं मŐ Ůवेश 

करने मŐ सƗम हœ, इसिलये उनका 
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उपयोग जीन िडलीवरी के िलये 
िकया जाता है। 

o ːेम सेल से संबंिधत थैरेपी मŐ।  
काबŊन नैनोǨूब और तेल įरसाव: 

 काबŊन नैनोǨूब के िवकास के दौरान बोरान 
परमाणुओ ंको जोड़ने से नैनोǨूब एक ˙ंज 
जैसी सामŤी के ŝप मŐ िवकिसत हो जाता है 
जो कई बार तेल को अवशोिषत करने का 
कायŊ कर सकता है। 

 पदाथŊ के यांिũक लचीलेपन, चंुबकीय गुणो ं
और शİƅ के कारण तेल įरसाव की सफाई 
मŐ सहायता करने के िलये यह एक संभािवत 
ŮौȨोिगकी के ŝप मŐ कायŊ कर सकता है।  

CNT का महȇ: 
 इनके िलये कम ऊजाŊ की आवʴकता होती 

है और इɎŐ न केवल लवण बİʋ सामाɊ 
Ůदूषको ं को हटाने के िलये भी िडज़ाइन 
िकया जा सकता है। 

 इनके िछūो ं के माȯम से पानी का घषŊण 
रिहत Ůवाह होता है, ये अिधकांश लवणो,ं 
आयनो ं और Ůदूषको ं को हटा देते हœ, 
पįरणामˢŝप हमŐ शुȠ जल िमलता है। 

 इनमŐ ˢयं साफ हो जाने के गुण होते हœ। 
 इनमŐ साइटोटोİƛक गुण होते हœ जो 

ˢाभािवक ŝप से जीवाणु, िवषाणु और 
कœ सर कोिशकाओ ं को नʼ करने का काम 
करते हœ। 

14.  हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा ‘Bedin 1’ Ɛा है? 
a. Ƹोबल वािमōग के Ůभावो ंके मापन के िलये चीन 

का एक उपŤह। 
b. एक वामन गोलाकार आकाशगंगा। 
c. आिसयान और चीन के बीच एक सहयोग 

उपŤह। 
d. चीन का एक दूरबीन। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 NASA/ESA के हबल ˙ेस टेलीˋोप 
(Hubble Space Telescope) की 
सहायता से खगोलिवदो ं ने हमारे Ű˦ांड के 
नज़दीक एक नई वामन आकाशगंगा 
(Dwarf Galaxy) का पता लगाया है िजसे 
‘Bedin 1’ नाम िदया गया है। नई खोजी 

गई यह आकाशगंगा लगभग 30 िमिलयन 
Ůकाश वषŊ दूर है और इसे वामन गोलाकार 
आकाशगंगा के ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया 
है Ɛोंिक यह अपनी अिधकतम सीमा के 
साथ माũ लगभग 3,000 Ůकाश वषŊ दूर है 
और हमारी आकाशगंगा ‘िमʋी वे’ (Milky 
Way) की तुलना मŐ इसका Ůकाश लगभग 
एक हज़ार गुना मंद है। अतः िवकʙ (b) 
सही है। 

15. गोʒİ˝टाईट (Goldschmidtite) शɨ के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही 
नही ंहै? 

a. यह गहरे हरे रंग का अपारदशŎ खिनज है। 
b. इसमŐ नायोिबयम, पोटैिशयम और दुलŊभ तȇो ं

की उǄ माũा पाई जाती है। 
c. इसे दिƗण अůीका मŐ हीरे की एक खान से 

Ůाɑ िकया गया है। 
d. गोʒİ˝टाईट को पृțी की भू-पपŊटी परत से 

खोजा गया है। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 दिƗण अůीका मŐ एक ǜालामुखी ̾थल 
से Ůाɑ हीरे मŐ एक नए और असामाɊ 
खिनज का पता लगाया गया है। इसे खिनज 
िवǒानी िवƃर मोįर̝ज़ गोʒİ˝ट (Victor 
Moritz Goldschmidt) के सʃान मŐ 
गोʒİ˝टाईट नाम िदया गया। 

o यह गहरे हरे रंग का अपारदशŎ 
खिनज है िजसे पृțी की सतह से 
लगभग 170 िकलोमीटर नीचे 
अथाŊत् पृțी की मŐटल परत से 
Ůाɑ िकया गया है, न िक भू-
पपŊटी (Crust) से। अत: िवकʙ 
(d) सही नही ंहै। 

o इस खिनज के अȯयन से मŐटल 
परत के बारे मŐ महȇपूणŊ 
जानकारी Ůाɑ की जा सकती 
है। 

 गोʒİ˝टाईट मŐ नायोिबयम (Niobium), 
पोटैिशयम (Potassium) तथा पृțी मŐ पाए 
जाने वाले दुलŊभ तȇो ं लœथेनम 
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(Lanthanum) और सीįरयम (Cerium) 
की उǄ माũा होती है। जबिक मŐटल परत 
मŐ इन तȇो ं की तुलना मŐ मैưीिशयम एवं 
आयरन की माũा अिधक होती हœ।  

16. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहे ‘KP-BOT’ के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही है? 

a. P-BOT एक मैलवेयर है जो ʩİƅगत कंɗूटर 
पर संŤहीत डेटा को नुकसान पŠँचा सकता है। 

b. KP-BOT एक मैलवेयर है जो िवशेष ŝप से 
सोशल मीिडया मोबाइल एɘीकेशन के माȯम 
से लिƗत होता है। 

c. KP-BOT रैनसमवेयर जैसे खतरो ंसे िनपटने के 
िलये एक एंटी-मैलवेयर ŮोŤाम है। 

d. KP-BOT एक ह्यूमनॉइड पुिलस रोबोट है। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारत के पहले ह्यूमनॉइड (मानवाकार) 
पुिलस रोबोट या रोबोकॉप (Robocop) 
‘KP-BOT’ को केरल पुिलस Ȫारा सेवा मŐ 
शािमल िकया गया है और इसे पुिलस 
मुƥालय, ितŜवनंतपुरम मŐ सब-इं˙ेƃर 
(SI) का पद िदया गया है। रा Ō̓  के उȅरोȅर 
ˢचािलत (Automated) भिवˈ की धारणा 
के चलते केरल पुिलस िवभाग देश का ऐसा 
पहला पुिलस िवभाग बन गया है िजसने 
पुिलस कायŊ के िलये रोबोट तैनात िकया है। 

17.  बायोिसिमलसŊ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. बायोिसिमलसŊ Űांडेड जैिवक उȋादो ं या 
जैिवक पदाथŘ के जेनेįरक समतुʞ उȋाद 
हœ जो रासायिनक संʶेषण के बजाय जैिवक 
ŮिŢयाओ ंके माȯम से बनाए जाते हœ। 

2. बायोिसिमलसŊ िविभɄ Ůकार के कœ सर, 
ŝमेटोइड और गंभीर şदयवािहका िवकारो ं
के इलाज के िलये Ůयुƅ िकये जाते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 

ʩाƥा: 
 बायोिसिमलसŊ को Űांडेड जैिवक उȋादो ं

या जैिवक पदाथŘ के ‘ज़ेनेįरक समतुʞ’ के 
ŝप मŐ पįरभािषत िकया जाता है जो 
रासायिनक संʶेषण के बजाय जैिवक 
ŮिŢयाओ ंके माȯम से बनाए जाते हœ। िवʷ 
मŐ इन दवाओ ं के Ůयोग मŐ अभूतपूवŊ वृİȠ 
देखी जा रही है। अत: कथन 1 सही है। 

 बायोिसिमलसŊ िविभɄ Ůकार के कœ सर, 
ŝमेटोइड/संिधशोथ (Rheumatoid 
Arthritis) और Ůितकूल şदय İ̾थितयो ं
(Adverse Cardiovascular) के इलाज के 
िलये लोकिŮय हœ। पेटŐटीकृत और Űांडेड 
बायोलोिजƛ महंगे होते हœ तथा कœ सर एवं 
हेपेटाइिटस जैसी बीमाįरयो ं के मामले मŐ 
इनका Ůयोग िनिषȠ है जबिक 
बायोिसिमलसŊ अपेƗाकृत बŠत ही सˑे होते 
हœ िजसके पįरणामˢŝप िवकिसत देशो ंकी 
सरकारŐ  इनका समथŊन कर रही है। अत: 
कथन 2 सही है। 

18.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. नई ˢिणŊमा योजना िपछड़े वगŘ से संबंिधत 

मिहला उȨिमयो ं को साविध ऋण Ůदान 
करती है। 

2. नई ˢिणŊमा योजना को रा Ō̓ ीय िपछड़ा वगŊ 
िवȅ एवं िवकास िनगम (NBCFDC) Ȫारा 
शुŝ िकया गया था। 

3. NBCFDC िवȅ मंũालय के अंतगŊत 
संचािलत उपŢम है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 नई ˢिणŊमा योजना की शुŜआत 
मिहलाओ ं के कʞाण के िलये रा Ō̓ ीय 
िपछड़ा वगŊ िवȅ एवं िवकास िनगम 
(National Backward Classes Finance 
& Development Corporation-
NBCFDC) Ȫारा की गई थी। इस योजना 
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के अंतगŊत लिƗत समूह (िपछड़े वगŊ) से 
संबंिधत मिहला उȨिमयो ं को साविध ऋण 
Ůदान िकया जाएगा। यह योजना ːेट 
चैनलािज़ंग एजŐसी (SCA) Ȫारा कायाŊİɋत 
की जाती है जो इसके िलये एक नोडल 
एजŐसी के ŝप मŐ भी कायŊ करती है। अतः 
कथन 1 और 2 सही हœ। 

o इस योजना के तहत, िपछड़ी जाित 
की मिहलाओ ंमŐ आȏिनभŊरता की 
भावना जगाने के िलए ऋण 
सहायता उपलɩ कराई जाती है। 
इसके तहत पįरयोजना लागत का 
95% तक ऋण िदया जाता है।  

 रा Ō̓ ीय िपछड़ा वगŊ िवȅ एवं िवकास िनगम 
को 1992 मŐ सामािजक Ɋाय और 
अिधकाįरता मंũालय के अंतगŊत एक गैर-
लाभकारी कंपनी के ŝप मŐ समािवʼ िकया 
गया था। यह िपछड़े वगŘ के लाभ के िलये 
आिथŊक और िवकासाȏक गितिविधयो ं को 
बढ़ावा देने और कौशल िवकास एवं 
ˢरोज़गार मŐ इन वगŘ के कमज़ोर वगŊ की 
सहायता के िलये काम करता है। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

19.  िनɻिलİखत मŐ से कौन 'वाटर ɘस Ůोटोकॉल' 
का सवŖȅम वणŊन करता है? 

a. यह वषाŊ जल संचयन के संवȠŊन हेतु शुŝ की 
गई एक पहल है। 

b. यह ˋूलो ंमŐ ˢǅ पेयजल उपलɩ कराने हेतु 
एक पहल है। 

c. यह ˢǅ भारत िमशन के तहत यह सुिनिʮत 
करने हेतु जारी िदशा-िनदőश है िक अनुपचाįरत 
अपिशʼ-जल को वातावरण मŐ न बहाया जाए। 

d. इसका उȞेʴ देश मŐ जल की कमी वाले Ɨेũो ं
मŐ जल संकट की सम˟ा से िनपटना है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 आवास और शहरी मामलो ं के मंũालय 
(Ministry of Housing and Urban 
Affairs-MoHUA) Ȫारा ˢǅ सवőƗण 
2020 (SS 2020) का शुभारंभ िकया गया 
था जो िक इसी मंũालय Ȫारा आयोिजत िकये 

जाने वाले वािषŊक ˢǅता सवőƗण का 
पां◌ँचवां संˋरण है। 

 मंũालय ने वाटर ɘस (Water+) Ůोटोकॉल 
और टूल िकट भी लॉȳ िकया है। वॉटर 
ɘस Ůोटोकॉल का उȞेʴ शहरो ं और 
क˜ो ंके िलये िदशा-िनदőश Ůदान करना है 
तािक यह सुिनिʮत िकया जा सके िक कोई 
अनुपचाįरत अपिशʼ जल पयाŊवरण मŐ नही ं
बहाया जाए िजससे ˢǅता मूʞ Şंखला मŐ 
̾थाियȕ सुिनिʮत िकया जा सके। 

 टूलिकट आवास एवं शहरी कायŊ मंũालय 
Ȫारा तय िकया गया िवˑृत एस.बी.एम. 
वॉटर ɘस Ůोटोकॉल मुहैया करवाता है, 
साथ ही इसमŐ वे घोषणा Ůाŝप भी हœ िजɎŐ 
िविभɄ िहतधारको ं से Ůाɑ िकया जाना है 
और ˢǅ भारत िमशन (SBM) वॉटर ɘस 
घोषणा एवं Ůमाणन ŮिŢया के िहˣे के तौर 
पर वाडŘ/कायŊ सिकŊ ल और शहरो ंȪारा जमा 
करवाया जाना है। अतः िवकʙ (c) सही 
है। 

20. बाइपेिलयम (Bipalium) शɨ िनɻिलİखत मŐ से 
िकसे संदिभŊत करता है? 

a. यह एक िवषैला ̾थलीय चपटा कृिम है जो 
कŐ चुए को नʼ करता है। 

b. यह औषधीय पौधे का एक Ůकार है जो उȅर-
पूवŊ मŐ पाया जाता है। 

c. यह मेढक की सबसे छोटी Ůजाित है जो पिʮमी 
घाट की देशज Ůजाित है। 

d. यह कवक की एक आŢामक Ůजाित है जो गेšँ 
की फसल के िलये नुकसानदायक है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 हैमरहैड कृिम (Bipalium SP.) एक 
ख़तरनाक और िवषैला ̾थलीय चपटा कृिम 
है। यह परभƗी तथा ˢजाित भƗी है और 
मूल ŝप से एक बड़ा ɘैनेįरयन कृिम है जो 
भूिम पर पाया जाता है। िविशʼ िदखने वाला 
यह कृिम ŮȑƗ ŝप से मनुˈ के िलये 
खतरा नही ंहै परंतु यह आŢामक Ůजाित है 
जो कŐ चुए को नʼ करती है। 

 कŐ चुए िमǥी के जैिवक पदाथŊ का भƗण कर 
उसे छोटे टुकड़ो ंमŐ तोड़कर अपघिटत करते 
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हœ तथा बैƃीįरया एवं कवको ं को इसका 
भƗण करने और पोषक तȇो ंको अवमुƅ 
करने की सुिवधा देते हœ। कŐ चुए िमǥी की 
परतो ंको िमलाने तथा िमǥी मŐ जैिवक पदाथŊ 
समािवʼ करने के िलये भी उȅरदायी हœ। 
कŐ चुओ ंके िवनाश से िमǥी की उवŊरा शİƅ 
को नुकसान होता है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

21. भारत के एक िवशेष आिथŊक Ɨेũ (SEZ) मŐ 
िकसी कंपनी Ȫारा एक सोिसōग या िविनमाŊण 
आधार की ̾थापना करने के िनɻ मŐ से कौन-से 
फायदे हœ?  

1. वˑुओ ं का शुʋ-मुƅ आयात तथा 
डोमेİːक ŮोƐोरमŐट   

2. वˑु एवं सेवा कर से छूट  
3. ŮितवषŊ $500 िमिलयन तक की बा˨ 

वािणİǛक उधार लेने की अनुमित 
4. Ɋूनतम वैकİʙक कर (MAT) से  छूट 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 1, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवशेष आिथŊक Ɨेũ (Special economic 
zones-SEZs) भारत मŐ ऐसे Ɨेũ या ̾थान 
हœ, जो उस Ɨेũ मŐ अपनी इकाइयाँ ̾थािपत 
करने वाली कंपिनयो ं को कर एवं िविभɄ 
िवȅीय व गैर-िवȅीय ŮोȖाहन Ůदान करते 
हœ। भारत मŐ िवशेष आिथŊक Ɨेũो ंकी ̾थापना 
भारतीय िवशेष आिथŊक Ɨेũ अिधिनयम, 
2005 के तहत की जाती है।  

 िकसी भारतीय िवशेष आिथŊक Ɨेũ मŐ एक 
सोिसōग या िविनमाŊण मंच की ̾थापना करने 
के िनɻिलİखत लाभ हœ:  

o वˑुओ ं का शुʋ-मुƅ आयात 
तथा घरेलू खरीद (ŮोƐोरमŐट),  

o Ůथम पाँच वषŘ के िलये आयकर मŐ 
100% छूट, 

o वˑु एवं सेवा कर से छूट, 

o एक वषŊ मŐ $500 िमिलयन तक की 
अŮितबंिधत बा˨ वािणİǛक 
उधार (External commercial 
borrowing: ECB) जुटाने की 
अनुमित 

o SEZ इकाइयो ं को Ɋूनतम 
वैकİʙक कर (Minimum 
alternate tax-MAT) से छूट Ůाɑ 
नही ंहोती है। 

 Ɋूनतम वैकİʙक कर 
उन कंपिनयो ं पर लगाया 
जाता है, जो मुनाफा 
कमाने के बावजूद क़ानूनी 
कमजोįरयो ं अथवा 
लूपहोʤ का लाभ 
उठाकर अपनी कर देयता 
को शूɊ या नगǻ तक ले 
आते है। अत: िवकʙ 
(b) सही है। 

22. िनɻिलİखत मŐ से िकस/िकन तरीके/तरीको ं से 
कृिष िवǒान कŐ ū (KVKs) भारत मŐ कृषको ंकी 
सहायता कर रहे है/हœ? 

1. बीजो ं की उǄ उपज वाली िक˝ो ं का 
िवतरण कर 

2. कृिष ऋण उपलɩ करा कर 
3. मृदा ˢा˖ काडŊ जारी कर 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2   
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कृिष िवǒान कŐ ūो ं (KVKs) का Ůमुख 
उȞेʴ खेती समुदाय, वैǒािनको ं व 
शोधकȅाŊओ ं को आवʴक व ʩावहाįरक 
ŝप से ʩवहायŊ समाधान Ůदान करना है। 
इसके अितįरƅ, ये Ťामीण युवाओ,ं 
उȨिमयो,ं मिहला कृषको ं तथा िवȅीय 
सं̾थानो ंको ǒान Ůदान करने वाले कŐ ū हœ। 
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 सूचना एवं संचार ŮौȨोिगकी (ICT) व अɊ 
मीिडया माȯमो ंका Ůयोग करके ये कृषको ं
के िहत के िविभɄ िवषयो ं पर कृिष 
सलाहकार की सेवाएँ भी Ůदान करते हœ। 

 ये मृदा के नमूने एकũ करने, उन नमूनो ंका 
परीƗण करने और िकसानो ंको मृदा ˢा˖ 
काडŊ िवतįरत करने के िलये उȅरदायी हœ। 

 इनके माȯम से कृषको ं के बीच िविभɄ 
Ůकार के उǄ पैदावार वाले बीजो ं का 
िवतरण िकया जाता है। 

 ये कृषको ं को साख संयोजन (Credit 
Linkage) की सुिवधा Ůदान करते हœ परंतु 
ये उɎŐ कृिष ऋण उपलɩ नही ंकराते।  

 KVKs एनसीआर-िदʟी Ɨेũ के कृषको ंको 
खेतो ंमŐ धान के अवशेषो ंको नही ंजलाने के 
िलये भी Ůेįरत करते हœ। अत: िवकʙ (c) 
सही है। 

23. िनɻिलİखत Ɨेũो ंमŐ से कौन-से Ůाथिमकता-Ůाɑ 
Ɨेũ को ऋण मŐ शािमल हœ? 

1. कृिष 
2. िनयाŊत ऋण 
3. आवास 
4. नवीकरणीय ऊजाŊ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3  
c. केवल 1, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Ůाथिमकता-Ůाɑ Ɨेũ वे Ɨेũ हœ िजɎŐ भारत 
सरकार तथा भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा देश 
की मूलभूत आवʴकताओ ं के िवकास के 
िलये महȇपूणŊ माना जाता है और ऐसा माना 
जाता है िक उɎŐ अɊ Ɨेũो ं से िभɄ 
Ůाथिमकता दी जानी चािहये। RBI बœको ंको 
ऐसे Ɨेũो ंमŐ ऋण Ůदान करने तथा ऐसे Ɨेũो ं
के िवकास को ŮोȖािहत करता है। 

 Ůाथिमकता-Ůाɑ Ɨेũ मŐ िनɻिलİखत Ɨेũ 
शािमल िकये जाते हœ - 
(i) कृिष 
(ii) सूƘ, लघु व मȯम उȨम 

(iii) िनयाŊत ऋण 
(iv) िशƗा 
(v) आवास 
(vi) सामािजक आधारभूत संरचना 
(vii) नवीकरणीय ऊजाŊ 
(viii) अɊ। अत: िवकʙ (d) सही है। 

 कृिष Ɨेũ को तीन उप-ŵेिणयो-ं कृिष ऋण, 
कृिष अवसंरचना और सहायक गितिविधयो ं
के अंतगŊत वगŎकृत िकया गया है। 

24. Ɋूनतम समथŊन मूʞ (MSP) के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. कृिष लागत और मूʞ आयोग (CACP) की 
िसफाįरश पर सरकार Ȫारा इसकी घोषणा 
की जाती है। 

2. यिद िकसी उȋाद के बाज़ार मूʞ के MSP 
से नीचे िगरने की İ̾थित मŐ सरकारी 
अिधकरणो ंȪारा िकसानो ंके उȋाद की कुल 
माũा को घोिषत MSP पर खरीदना अपेिƗत 
होता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 सरकार की मूʞ समथŊन नीित का उȞेʴ 
िकसानो ंको कृिष उपजो ंके मूʞो ंमŐ िकसी 
भी Ůकार से िगरावट के िवŜȠ सुरƗा Ůदान 
कराना है।  

 Ɋूनतम गारंटीकृत मूʞ के ŝप मŐ एक 
मानक मूʞ िनधाŊįरत िकया जाता है, िजसके 
नीचे बाज़ार मूʞो ंमŐ िगरावट होने पर MSP 
की भूिमका आती है। 

 कृिष लागत और मूʞ आयोग (CACP) की 
िसफाįरशो ं के आधार पर कुछ फसलो ं की 
बुवाई के आरंिभक मौसम मŐ भारत सरकार 
Ȫारा Ɋूनतम समथŊन मूʞो ंकी घोषणा की 
जाती है। अत: कथन 1 सही है। 

 MSP भारत सरकार Ȫारा िनधाŊįरत वह 
मूʞ है, जो उȋादको ं और िकसानो ं को 
अŮȑािशत उȋादन के दौरान मूʞो ं मŐ 
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अȑिधक िगरावट पर सुरƗा के िलये िदया 
जाता है। Ɋूनतम समथŊन मूʞ सरकार से 
कृिष उȋादन पर Ůाɑ गारंटीकृत मूʞ है। 

 इसका मुƥ उȞेʴ िकसानो ं को 
आकİ˝क िबŢी संकट से बचाव Ůदान 
करना और सावŊजिनक िवतरण के िलये 
अनाजो ंका Ţय करना है। 

 यिद अŮȑािशत उȋादन और वृहत् 
उपलɩता के कारण बाज़ार मूʞ घोिषत 
Ɋूनतम मूʞ से नीचे िगरते हœ तो सरकारी 
सं̾थाओ ं को िकसानो ं Ȫारा Ůˑुत िवŢय 
योƶ संपूणŊ उȋादन को घोिषत Ɋूनतम 
मूʞ पर खरीदना होगा। अत: कथन 2 
सही है। 

25. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी खरीफ फसलŐ हœ और 
Ɋूनतम समथŊन मूʞ (MSP) के अंतगŊत भी 
शािमल हœ? 

1. गेšँ 
2. चना 
3. ǜार 
4. मſा 
5. मँूगफली   
6. जौ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग करके सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 3, 4 और 5 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 1, 2, 5 और 6 
d. 1, 2, 3, 4, 5 और 6 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भारत सरकार Ȫारा कुछ फसलो ंकी बुवाई 
के आरंिभक मौसम मŐ Ɋूनतम समथŊन 
मूʞो ंकी घोषणा की जाती है। यह घोषणा 
राǛ सरकारो ं तथा संबंिधत कŐ ūीय 
मंũालयो/ंिवभागो ं के ̊िʼकोण और अɊ 
Ůासंिगक कारको ं पर िवचार करने के बाद 
कृिष लागत एवं मूʞ आयोग (CACP) की 
िसफाįरशो ंके आधार पर की जाती है। 

 इसका मुƥ उȞेʴ िकसानो ं का 
आकİ˝क िबŢी संकट से बचाव करना 

और सावŊजिनक िवतरण के िलये अनाज 
उȋादन का Ţय करना है। 

Ɋूनतम समथŊन मूʞ के अंतगŊत िनɻ फसलŐ 
शािमल हœ- 

 खरीफ की 14 फसलŐ- धान, ǜार, बाजरा, 
मſा, रागी, अरहर, मँूग, उड़द, कǄी 
मँूगफली, सोयाबीन, सूरजमुखी, ितल, काला 
ितल और कपास। अत: िवकʙ (a) सही 
है। 

 रबी की 6 फसलŐ- गेšँ, जौ, चना, मसूर 
(दाल), सफेद सरसो/ंपीली सरसो ं और 
कुसुम। 

 दो अɊ वािणİǛक फसलŐ यथा जूट और 
कोपरा हेतु भी Ɋूनतम समथŊन मूʞ Ůदान 
िकये जाते हœ। 

 इसके अलावा, तोįरया और िछलका रिहत 
नाįरयल के Ɋूनतम समथŊन मूʞ Ţमश: 
सफेद सरसो/ंपीली सरसो ं और कोपरा के 
Ɋूनतम समथŊन मूʞ के आधार पर तय 
िकये जाते हœ। 

 हाल ही मŐ सरकार ने खरीफ फसलो ंके िलये 
उȋादन लागत के कम-से-कम 150 
Ůितशत के ˑर पर Ɋूनतम समथŊन मूʞ 
तय करने की घोषणा की है। 

26. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ‘रा Ō̓ ीय काबŊिनक उȋादन कायŊŢम’ 

(NPOP) वािणǛ एवं उȨोग मंũालय Ȫारा 
कायाŊİɋयत िकया जा रहा है। 

2. कृिष एवं िकसान कʞाण मंũालय Ȫारा 
‘सहभािगता गारंटी Ůणाली-भारत’ (PGS-
India) कायŊŢम कायाŊİɋयत िकया जा रहा 
है। 

3. ‘सहभािगता गारंटी Ůणाली’ जैिवक उȋादो ं
को Ůमािणत करने की ŮिŢया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 
c. केवल 2 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
सहभािगता गारंटी Ůणाली 
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 घरेलू जैिवक बाज़ार के िवकास को बढ़ावा 
देने और लघु एवं सीमांत िकसानो ंकी जैिवक 
Ůमाणन तक सुगम पŠँच सुिनिʮत करने हेतु 
सहभािगता गारंटी Ůणाली-भारत (PGS-
India) नामक एक िवकŐ ūीकृत ‘जैिवक खेती 
Ůमाणन Ůणाली’ कायŊŢम शुŝ िकया गया 
है। यह भारत सरकार के कृिष एवं िकसान 
कʞाण मंũालय के कृिष, सहकाįरता एवं 
िकसान कʞाण िवभाग Ȫारा संचािलत 
िकया जा रहा है। अत: कथन 2 सही है। 

 यह जैिवक उȋादो ं के Ůमाणन की एक 
ŮिŢया है, जो सुिनिʮत करती है िक कृिष 
उȋादन ŮिŢया जैिवक उȋादो ं के िलये 
िनधाŊįरत मानको ं के अनुŝप है और इसमŐ 
वांिछत गुणवȅा को बनाए रखा गया है। यह 
Ůणाली दस्तावेज़ी लोगो अथवा िववरण के 
ŝप मŐ ŮदिशŊत होती है। अत: कथन 3 
सही है। 

 यह एक गुणवȅा आʷासन पहल है, जो 
Ůमाणन Ůणाली मŐ उȋादको/ंिकसानो,ं 
ʩापाįरयो ं और उपभोƅाओ ं सिहत सभी 
िहतधारको ं की सिŢय भागीदारी के साथ 
̾थानीय ŝप से Ůासंिगक है। 

 यह समूह Ůमाणन Ůणाली परंपरागत कृिष 
िवकास योजना (PKVY) योजना Ȫारा 
समिथŊत है। 

 एक Ůकार से यह जैिवक उत्पाद की 
स्वदेशी मांग को सहायता पŠँचाती है और 
िकसान को दस्तावेज़ Ůबंधन और 
Ůमाणीकरण ŮिŢया, से जुड़ी अन्य 
आवश्यकताओ ंसे संबंिधत ŮिशƗण देती है 
और यिद वह िनयाŊत का िवकल्प चुनता है 
तो उसे थडŊ पाटŎ सिटŊिफकेशन के िलये 
तैयार करती है । 

‘रा Ō̓ ीय काबŊिनक उȋादन कायŊŢम’ (NPOP)  
वािणǛ एवं उȨोग मंũालय Ȫारा वषŊ 2001 से 
‘रा Ō̓ ीय काबŊिनक उȋादन कायŊŢम’ (NPOP) का 
कायाŊɋयन िकया जा रहा है। अत: कथन 1 सही है। 
NPOP के उȞेʴ िनɻानुसार हœ: 

 अनुमोिदत मानदंडो ंके अनुसार जैिवक कृिष 
और उȋादो ं (जंगली फसल, जलीय कृिष, 

पशुधन उȋादो ं सिहत) के िलये Ůमाणन 
कायŊŢम और मूʞांकन Ůदान करना। 

 Ůमाणन िनकायो ंको माɊता देना। 
 िनधाŊįरत मानको ंके अनुŝप जैिवक उȋादो ं

के Ůमाणन की सुिवधा Ůदान करना। 
 दो देशो ं के बीच समकƗ समझौते अथवा 

आयात करने वाले देश की आवʴकताओ ं
के अनुसार आयात करने वाले देशो ं के 
जैिवक मानको ं के अनुŝप जैिवक उȋादो ं
के Ůमाणन की सुिवधा Ůदान करना। 

 जैिवक खेती और जैिवक Ůसंˋरण के 
िवकास को ŮोȖािहत करना। 

27. ‘मृदा ˢा˖ काडŊ (SHC) योजना’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका कायाŊɋयन सभी राǛ तथा कŐ ū 
शािसत Ůदेशो ंके कृिष िवभागो ंके माȯम से 
िकया जा रहा है। 

2. SHC Ůित पाँच वषŊ मŐ एक बार उपलɩ 
कराया जाएगा। 

3. यह कृषक को उसके Ůȑेक जोत के िलये 
Ůदान की गई एक मुिūत įरपोटŊ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2  
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ‘मृदा ˢा˖ काडŊ योजना’ कृिष एवं िकसान 
कʞाण मंũालय के अंतगŊत कृिष 
सहकाįरता एवं िकसान कʞाण िवभाग Ȫारा 
ŮवितŊत भारत सरकार की एक योजना है। 
इसका कायाŊɋयन सभी राǛ तथा कŐ ū 
शािसत Ůदेशो ंके कृिष िवभाग के माȯम से 
िकया जा रहा है। अत: कथन 1 सही है। 

 इसका उȞेʴ Ůȑेक कृषको ं को उनके 
जोतो ंके िलये मृदा पोषक तȇ की İ̾थित से 
अवगत कराना है और उɎŐ उवŊरको ं के 
संबंध मŐ परामशŊ Ůदान करना है। साथ ही 
दीघाŊविध के िलये मृदा ˢा˖ को संरिƗत 
रखने हेतु, आवʴक मृदा संशोधन पर 
सुझाव Ůदान करना भी है। 
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 यह कृषक को उसके Ůȑेक भूिम भाग के 
िलये Ůदान की जाने वाली एक मुिūत įरपोटŊ 
है। अत: कथन 3 सही है।  

 इस įरपोटŊ मŐ 12 मापदंडो ं के आधार पर 
मृदा की अवİ̾थित को दशाŊया जाता है-  

o वृहत् पोषक तȇ- नाइटŌ ोजन 
(N), फॉ˛ोरस (P), पोटैिशयम 
(K) 

o िȪतीयक पोषक तȇ- सʚर (S) 
o सूƘ पोषक तȇ- िजंक (Zn), 

आयरन (Fe), कॉपर (Cu), 
मœगनीज (Mn), बोरोन (Bo) 

o भौितक मापदंड- अʅता/Ɨारीयता 
(pH), वैद्युत चालकता (EC), 
जैिवक काबŊन (OC)। 

 इस काडŊ मŐ कृषक के भूिम भाग की मृदा 
पोषक तȇ की İ̾थित पर आधाįरत सलाह 
समािहत होगी। इसमŐ मृदा हेतु आवʴक 
अɊ पोषक तȇो ं की माũा पर भी 
मागŊदशŊन शािमल होगा। 

 यह काडŊ तीन वषŊ की अविध के िलये 
Ůदान िकया जाएगा, जो उस िविशʼ अविध 
के दौरान िकसी कृषक Ȫारा धाįरत मृदा के 
ˢा˖ को दशाŊएगा। अगले तीन वषŊ की 
अविध हेतु Ůदȅ यह काडŊ अनुवतŎ अविध मŐ 
उस मृदा के ˢा˖ मŐ Šए पįरवतŊन को 
दशाŊएगा। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 राǛ सरकार अपने कृिष िवभाग के 
कमŊचाįरयो ं या बा˨ एजŐसी के कमŊचाįरयो ं
के माȯम से नमूने एकũ करेगी। इसके 
िलये राǛ सरकार ̾थानीय कृिष/िवǒान 
कॉलेजो ंके छाũो ंको भी शािमल कर सकती 
है। 

28. भारत के सेवा Ɨेũ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत के सकल मूʞ वȠŊन (GVA) एवं 
कायŊबल भागीदारी मŐ सबसे बड़ा 
योगदानकȅाŊ है। 

2. सेवा Ɨेũ मŐ संचयी िवदेशी ŮȑƗ िनवेश 
इİƓटी Ůवाह िपछले दशक मŐ अिधकतम 
रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत के सेवा Ɨेũ मŐ ʩापार, होटल, रे˓ां, 
पįरवहन, भंडारण और संचार, िवȅपोषण, 
बीमा, įरयल एːेट, ʩापार सेवाएँ, समुदाय, 
सामािजक और ʩİƅगत सेवाओ ं तथा 
िनमाŊण, पयŊटन और िचिकȖा पयŊटन से 
जुड़ी सेवाएँ शािमल हœ। 

 वतŊमान मŐ सेवा Ɨेũ Ůचिलत मूʞो ंपर भारत 
के सकल मूʞ वȠŊन (GVA) मŐ लगभग 
55% का योगदान देता है और कुल 
जनसंƥा का लगभग 28% कायŊ-बल इसमŐ 
संलư है। 

 इस Ůकार सेवा Ɨेũ भारत के सभी Ɨेũो ंमŐ 
से GVA मŐ सबसे बड़ा योगदानकȅाŊ बना 
Šआ है, लेिकन इसमŐ अिधकतम कायŊबल 
कायŊरत नही ंहै, Ɛोंिक अिधकतम कायŊबल 
कृिष Ɨेũ मŐ कायŊरत है (लगभग 42%)। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 अŮैल 2000-अƅूबर 2017 की अविध के 
दौरान संचयी FDI इİƓटी Ůवाह मŐ सेवा Ɨेũ 
का िहˣा 56.6% और 2018-19 के दौरान 
65.8% रहा। अत: कथन 2 सही है। 

29. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से खुला बाज़ार िबŢी 
योजना (OMSS) का/के उȞेʴ है/हœ? 

1. बाज़ार मŐ खाȨाɄो ंकी आपूितŊ बढ़ाना 
2. खुले बाज़ार मूʞो ंपर मȯम Ůभाव डालना 
3. अिधशेष भंडार को कम करना 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारतीय खाȨ िनगम समय-समय पर खुले 
बाज़ार मŐ खाȨाɄो ं की िबŢी पूवŊ-िनधाŊįरत 
मूʞो ं (आरिƗत मूʞ) पर करता है िजसे 
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खुला बाज़ार िबŢी योजना (Open Market 
Sale Scheme-OMSS) के ŝप मŐ जाना 
जाता है। यह िनɻिलİखत उȞेʴो ं की पूितŊ 
पर लिƗत है: 

o बाज़ार मŐ खाȨाɄो ं की आपूितŊ 
बढ़ाना 

o खुले बाज़ार मूʞो ं पर एक मȯम 
Ůभाव डालना। 

o अिधशेष भंडार को कम करना। 
o खाȨाɄो ं की वहन लागत मŐ कमी 

लाना। अत: िवकʙ (d) सही है। 
 खुला बाज़ार िबŢी योजना (घरेलू) के 

अंतगŊत, सरकार पुराने भंडार की िबŢी को 
ŮोȖािहत करने के िलये िनɻिलİखत नीित 
का पालन करते Šए िवभेदक मूʞ नीित 
अपनाती है: 

o आरिƗत मूʞ को Ɋूनतम समथŊन 
मूʞ (MSP) से ऊपर लेिकन, 
यथोिचत अिधŤहण लागत या 
खाȨाɄ की आिथŊक लागत से नीचे 
रखना, तािक खरीदार फसल के 
मौसम के दौरान मंिडयो ंसे खाȨाɄ 
की खरीद के Ůित आकिषŊत रहे 
और बाज़ार मŐ Ůित˙ȠाŊ बनी रहे। 

o यह ʩव̾था करते Šए िक िवपरीत 
मौसम (जब उȋादन न हो) के 
दौरान बाज़ार मूʞ मŐ वृİȠ न हो 
पाए और महँगाई पर िनयंũण रखा 
जा सके। 

30.  मॉडल कृिष उपज और पशुधन अनुबंध कृिष 
एवं सेवाएँ (ŮोȖाहन और सुिवधा) अिधिनयम, 
2018 के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. यह अिधिनयम अनुबंध मŐ शािमल दो पƗो ंमŐ 
से िकसानो ंके िहतो ंकी रƗा पर िवशेष बल 
देता है। 

2. अनुबंध कृिष ‘कृिष उपज िवपणन सिमित 
(APMC) अिधिनयम’ के दायरे से बाहर 
होगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 

b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 बाज़ार और मूʞ जोİखम को कम करने, 
बेहतर मूʞ वसूली के िलये िकसानो ं को 
थोक खरीदारो,ं िनयाŊतको,ं कृिष-उȨोगो ं
आिद के साथ एकीकृत करने तथा कृिष 
उȨोगो ं को सुचाŝ ŝप से कृिष आधाįरत 
कǄे माल की आपूितŊ सुिनिʮत करने के 
िलये 2017-18 के बजट मŐ ‘मॉडल कॉȴŌ ैƃ 
फािमōग एƃ’ (अनुबंध कृिष अिधिनयम) 
तैयार करने की घोषणा की गई थी। 

 मॉडल अनुबंध कृिष कृिष अिधिनयम, 2018 की 
मुƥ िवशेषताएँ हœ: 

 इस अिधिनयम मŐ माना गया है िक जब दो 
पƗ अनुबंध मŐ शािमल होते हœ, तो िकसान 
का पƗ कमज़ोर होता है। अत: उसके िहतो ं
की रƗा पर िवशेष बल िदया गया है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 अिधिनयम मŐ अनुबंध के अलावा मूʞ 
Şंखला के अंतगŊत आने वाले उȋादन-पूवŊ, 
उȋादन के दौरान और उȋादन के बाद के 
सेवा अनुबंधो ंको भी शािमल िकया गया है। 

 अनुबंिधत उȋादन को फसल या पशुधन 
बीमा के तहत कवर िकया जाएगा। 

 अनुबंध कृिष APMC अिधिनयम के दायरे 
के बाहर होगी। अत: कथन 2 सही है। 

 िकसानो ं की भूिम/पįरसर मŐ िकसी ̾थायी 
संरचना का िनमाŊण नही ंिकया जा सकता है। 

 Ůायोजक के नाम पर भूिम से संबंिधत कोई 
भी अिधकार हˑांįरत नही ंहो सकता। 

 िकसान उȋादक संगठन (FPO) और 
िकसान उȋादक कंपनी (FPC) को यिद 
िकसानो ंȪारा अिधकृत िकया जाए, तो ये भी 
कॉȴŌ ेİƃंग पाटŎ बन सकती हœ। 

 गाँव या पंचायत ˑर पर अनुबंध खेती और 
सेवाओ ंको बढ़ावा देने के िलये अनुबंध खेती 
सुिवधा समूह (CFFG) उपलɩ कराया 
जाएगा। 
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 िनɻतम संभव ˑर पर िववादो ं के ȕįरत 
िनपटान के िलये सुलभ और सरल िववाद 
िनपटान तंũ होगा। 

 यह एक ŮोȖाहन आधाįरत और 
सुिवधाȏक अिधिनयम है और अपनी 
संरचना मŐ यह िविनयामक Ůकृित का नही ं
है। 

31. Ůितभूित बाज़ारो ं के संदभŊ मŐ ‘Ťीनशू ऑ̪शन’ 
(Greenshoe Option) Ɛा है? 

a. सहयोगी कंपिनयो ंमŐ अंतरण मूʞ के िनधाŊरण 
हेतु िनयाŊत उȋादो ंके कारक मूʞ का उपयोग 
करना। 

b. पहली बार सूचीबȠ कंपनी के िलये ओवर-
एलॉटमŐट Ůावधान। 

c. लघु एवं मȯम उȨोगो ं के Ɨेũ मŐ नए उȨोगो ं
को िवदेशी मुūा छूट। 

d. िदवािलयेपन के िलये दाİखल कंपनी Ȫारा जारी 
Ţेिडट हेतु अनुमािनत छूट। 

उȅर: (b)  
ʩाƥा: 
Ťीनशू ऑ̪शन: 

 यह एक ऐसा Ůावधान है िजसके तहत पहली 
बार शेयर जारी करने वाली कंपनी को 
सावŊजिनक ŝप से कुछ अितįरƅ शेयर, 
आमतौर पर 15% (िजसे अितįरƅ-आवंटन 
Ůावधान के ŝप मŐ भी जाना जाता है) बेचने 
की अनुमित दी जाती है। यह नाम ‘Ťीनशू 
कंपनी’ (USA) के नाम पर रखा गया है, 
िजसे पहली बार ऐसा िवकʙ िदया गया था। 

o यिद शेयरो ं की सावŊजिनक मांग 
अपेƗाओ ं से अिधक है और शेयर 
पेश की गई कीमत के ऊपर का 
कारोबार करता है, तो यह िवकʙ 
अंडरराइटसŊ को शेयरो ं की 
अितįरƅ मांग से 15% अिधक 
शेयर खरीदने की अनुमित देता है। 

 उपयुŊƅ िवकʙ का उपयोग IPO या सफल 
शेयरो ंकी कीमत सुिनिʮत करने हेतु िकसी 
ːॉक को सूचीबȠ करते समय िकया जाता 
है। तद्नुसार कंपिनयाँ सूचीबȠ होने के 
तुरंत बाद 30 िदनो ंके समयांतराल के दौरान 
शेयर की कीमतो ं को İ̾थर करने के िलये 

बाज़ार मŐ हˑƗेप कर सकती हœ। यिद शेयर 
की वतŊमान कीमत उसे जारी करने के समय 
की कीमत के मुकाबले कम या काफी 
अिधक हो, तो ऐसी İ̾थित मŐ अंडरराइिटंग 
िसंिडकेट Ȫारा बाज़ार से इİƓटी शेयर 
खरीदे जा सकते हœ। उपयुŊƅ िवकʙ मूʞ 
İ̾थरीकरण तंũ के ŝप मŐ कायŊ करता है। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

32. जब कोई नई ŮौȨोिगकी िकसी कायŊ ŝप को 
अŮचिलत अथवा इतना सˑा बना दे िक उस 
Ɨेũ मŐ रोज़गार ˑर मŐ भारी िगरावट आए तो 
यह İ̾थित िकस Ůकार की बेरोज़गारी की ओर 
ले जाती है? 

a. संरचनाȏक 
b. घषŊण जिनत 
c. चŢीय 
d. ŮǅɄ 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 संरचनाȏक बेरोज़गारी तब उȋɄ होती है 
जब उपलɩ रोज़गारो ं तथा रोज़गार की 
तलाश कर रहे लोगो ंके कौशल के बीच एक 
बेमेल संबंध होता है। यह मुƥत: तब घिटत 
होती है जब कोई नई ŮौȨोिगकी िकसी कायŊ 
ŝप को अŮचिलत अथवा पुराना बना देती 
है िजससे उस Ɨेũ के रोज़गार ˑर मŐ भारी 
िगरावट आती है। उदाहरण के िलये, यिद 
वˑुओ ं को एक ̾थान से दूसरे ̾थान पर 
पŠँचाने के िलये ʩİƅ के ̾थान पर डŌ ोन 
का उपयोग करने पर िवचार करŐ  तो यह उन 
लोगो ंके मȯ उǄ बेरोज़गारी उȋɄ करेगा 
जो वˑुओ ंकी आपूितŊ करने मŐ िनपुण हœ। 

 संरचनाȏक बेरोज़गारी लंबे समय तक 
ʩाɑ रहती है Ɛोंिक ŵिमको ंको रोज़गार 
के अनुŝप नया कौशल िवकिसत करने या 
िकसी अलग Ɨेũ मŐ जाकर अपने कौशल के 
अनुŝप रोज़गार तलाशने मŐ कई साल लग 
सकते हœ। 

 घषŊण जिनत बेरोज़गारी तब उȋɄ होती 
है, जब ŵम बाज़ार मŐ लोग एक रोज़गार 
छोड़कर दूसरे रोज़गार की तलाश करते हœ।  
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 चŢीय बेरोज़गारी ʩावसाियक चŢ पर 
आिथŊक गितिविध मŐ पįरवतŊन के साथ उȋɄ 
होती है। आिथŊक मंदी के दौरान, वˑुओ ं
और सेवाओ ंकी मांग मŐ कमी से रोज़गार के 
अवसरो ं मŐ कमी होती है; जबिक आिथŊक 
िवकास के उǄ ˑर के दौरान वˑुओ ंएवं 
सेवाओ ं की मांग मŐ वृİȠ होती है तथा 
इसिलये जो लोग काम करना चाहते हœ, 
उनके िलये उपलɩ अवसरो ं मŐ वृİȠ होती 
है। 

 ŮǅɄ बेरोज़गारी ऐसी बेरोज़गारी होती है 
िजसमŐ िकसी कायŊ िवशेष मŐ आवʴकता से 
अिधक ŵिमक लगे होते हœ। यह तब उȋɄ 
होती है जब ŵमबल के एक िहˣे के पास 
कोई कायŊ न हो या वे अनावʴक तरीके से 
कायŊ कर रहे हों। अत: िवकʙ (a) सही 
है। 

33. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. संिवधान का अनुǅेद 270 कŐ ū और राǛ 

सरकारो,ं दोनो ं को उपकर (Cess) लगाने 
की शİƅ Ůदान करता है। 

2. उपकर िकसी भी िविशʼ उȞेʴ के िलये 
सरकारो ं Ȫारा एकũ िकया जाने वाला 
अिनवायŊ अंशदान है। 

3. केरल GST Ůणाली के तहत बाढ़ उपकर 
अिधरोिपत करने वाला पहला राǛ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 अनुǅेद 270 (1): अनुǅेद 268, 269 
और 269A मŐ िनिदŊʼ शुʋो ं(Duties) और 
करो ं (Taxes) के िसवाय, संघ सूची मŐ 
िनिदŊʼ सभी कर एवं शुʋ, अनुǅेद 271 
मŐ िनिदŊʼ करो ं तथा शुʋो ं पर अिधभार 
(Surcharge) और संसद Ȫारा बनाई गई 
िकसी िविध के अधीन िविनिदŊʼ Ůयोजनो ंके 
िलये उद्गृहीत कोई उपकार (Cess) भारत 
सरकार Ȫारा उद्गृहीत और संगृहीत िकए 

जाएंगे तथा खंड (2) मŐ उपबंिधत रीित से 
संघ और राǛो ं के बीच िवतįरत िकये 
जाएंगे। अतः कथन 1 सही है।       

 उपकर (Cess) सरकार Ȫारा जनता से बड़े 
पैमाने पर एकũ िकया गया एक अिनवायŊ 
अंशदान है और इसका उपयोग एक िविशʼ 
सावŊजिनक उȞेʴ के िलये िकया जाता है। 
अतः कथन 2 सही है।       

 केरल सरकार 1 जून से 5% से ऊपर के 
GST ˠैब की वˑुओ ंऔर सेवाओ ंपर 1% 
का अितįरƅ उपकर लगाएगी। केरल GST 
लागू होने के बाद अितįरƅ उपकर लगाने 
वाला पहला राǛ है। अतः कथन 3 सही 
है।  

34. ůाँस की ‘GAFA’ कर योजना के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ?  

1. इसे ऑनलाइन सेवाओ ंके िलये मौजूदा कर 
मानदंडो ंमŐ संशोधन हेतु तैयार िकया जा रहा 
हœ। 

2. वषŊ 2016 मŐ भारत ने भी ऑनलाइन सेवाओ ं
पर कर के ŝप मŐ समतुʞ लेवी (EL) 
अिधरोिपत की है।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 ůाँस के िवȅ मंũी Űूनो ले मायेर (Bruno 
Le Maire) ने ůाँस मŐ सिŢय बड़ी 
ŮौȨोिगकी एवं इंटरनेट कंपिनयो ं पर 1 
जनवरी, 2019 से GAFA कर लगाने की 
घोषणा की। गूगल, एɔल, फेसबुक, 
अमेज़न कंपिनयो ं के नाम पर इसे 'GAFA' 
नाम िदया गया है।       

 ऑनलाइन सेवा Ůदाताओ ंपर करारोपण 
की एक अलग ŝपरेखा तैयार करने के 
पीछे का तकŊ :  

o िŰक एंड मोटाŊर अथाŊत् भौितक 
अवसंरचना आधाįरत िबज़नेस 
मॉडल की पįरकʙना पर तैयार 
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मौजूदा कर मानदंड ऑनलाइन 
सेवाओ ं को िविनयिमत करने के 
िलये उपयुƅ नही ंहœ।       

o िडिजटल अथŊʩव̾था मूʞ सृजन 
की एक अनूठी Ůणाली है जो 
एʎोįरदम और उपयोगकȅाŊओ ं
की ʩİƅगत जानकारी जैसे 
कारको ं के संयोजन का पįरणाम 
है।       

o ŮौȨोिगकी कंपिनयो ंमŐ मूʞ सृजन 
मŐ उपयोगकȅाŊओ ं की भागीदारी, 
जो िफर राजˢ मŐ ŝपांतįरत होती 
है, इसे पारंपįरक ʩवसायो ं से 
अलग बनाती है। अतः कथन 1 
सही है।       

 समतुʞ लेवी , GAFA कर के समान है 
िजसे ऑनलाइन िवǒापनो ं पर लगाया जाता 
है। यह भारतीय कानून मŐ िडिजटल-िविशʼ 
कर कानून का पहला उदाहरण है। अतः 
कथन 2 सही है।       

o यह घरेलू आय कर Ůावधानो ं से 
ˢतंũ है और इसे िवȅ अिधिनयम, 
2016 मŐ Ůˑुत िकया गया था। 

o इसे िडिजटल अथŊʩव̾था की 
ʩापक ŮȑƗ कर चुनौितयो ं का 
समाधान करने के िलए एक 
वैकİʙक तरीका माना जा सकता 
है। 

35. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये:  
            मुūा˛ीित के Ůकार                 अथŊ  

1. Ţीिपंग (Creeping)           जब मुūा˛ीित 
मŐ समय के साथ धीरे-धीरे लेिकन लगातार 
वृİȠ होती है 

2. गैलोिपंग (Galloping)        जब वˑुओ ंएवं 
सेवाओ ंका मूʞ Ůित वषŊ िȪअंकीय या िũ-
अंकीय दर से वृİȠ करता है 

3. वािकंग (Walking)             जब मूʞ वृİȠ 
मȯम हो और वािषŊक मुūा˛ीित दर एकल 
अंकीय हो   

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 2 और 3 
b. केवल 2 

c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 Ţीिपंग मुūा˛ीित (Creeping Inflation) 
को उस पįर̊ʴ के ŝप मŐ पįरभािषत 
िकया गया है जब िकसी देश मŐ 
कीमुūा˛ीित समय के साथ धीरे-धीरे 
लेिकन लगातार वृİȠ कर रही हो। दीघाŊविध 
मूʞांकन के संदभŊ मŐ Ţीिपंग मुūा˛ीित 
का पįरणाम अपेƗाकृत जीवन िनवाŊह की 
लागत (Cost of Living) मŐ उʟेखनीय 
वृİȠ के ŝप मŐ सामने आता है। अतः युƵ 
1 सही सुमेिलत है। 

 गैलोिपंग मुūा˛ीित (Galloping Inflation) 
जब वˑुओ ंएवं सेवाओ ंका मूʞ Ůित वषŊ 
िȪ-अंकीय या िũ-अंकीय दर से वृİȠ हो तो 
इसे गैलोिपंग अथवा जंिपंग मुūा˛ीित कहा 
जाता है। अतः युƵ 2 सही सुमेिलत है। 

 वािकंग मुūा˛ीित (Walking Inflation): 
जब मूʞ वृİȠ मȯम होती है (3-7% की 
सीमा मŐ) और वािषŊक मुūा˛ीित दर एकल 
अंक मŐ होती है। यह सरकार के िलये एक 
चेतावनी होती है िक इसके रिनंग इ̢ɢेशन 
(Running Inflation) मŐ बदल जाने से 
पहले इसे िनयंिũत कर िलया जाए। अतः 
युƵ 3 सही सुमेिलत है। 

36. ʼटोिबन कर’ िनɻिलİखत मŐ से िकसे संदिभŊत 
करता है? 

a. शũु देशो ंसे आयाितत वˑुओ ंपर आरोिपत कर 
को। 

b. िवदेशी मुūा लेन-देन पर कर को। 
c. बीमा उȋादो ंपर कर को। 
d. धािमŊक वृिȅयो ंपर कर को। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
टोिबन कर 

 िवदेशी मुūा बाज़ारो ं मŐ अİ̾थरताकारी 
अनुमानो ं और पįरवतŊनशीलता को 
हतोȖािहत करने के उȞेʴ से सभी 
िवदेशी मुūा लेन-देन पर टोिबन कर 
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नामक एक कर अिधरोिपत करने का 
एक Ůˑाव है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 नोबेल पुरˋृत अथŊशा˓ी जेʈ टोिबन 
(1918-2002) Ȫारा इस कर का िवचार 
Ůˑािवत िकया गया। वतŊमान मŐ इसे 
औपचाįरक ŝप से िवȅीय लेन-देन कर 
(Financial Transactions Tax-FTT) के 
ŝप मŐ अथवा कुछ कम औपचाįरक ŝप से 
‘रॉिबन Šड टैƛ’ के ŝप मŐ जाना जाता 
है। 

37. सुखना झील के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. यह राज̾थान मŐ İ̾थत है। 
2. इसे हाल ही मŐ जीिवत के साथ-साथ एक 

िविधक इकाई घोिषत िकया गया है। 
3. यह पहली बार है जब देश मŐ िकसी िनजŎव 

इकाई को िविधक ʩİƅ घोिषत िकया जा 
रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 सुखना झील एक वषाŊ-पोिषत झील है जो 
चंडीगढ़ मŐ İ̾थत है और इसका जलŤहण 
Ɨेũ पंजाब एवं हįरयाणा, दोनो ं राǛो ं मŐ 
िवˑृत है। अतः कथन 1 सही नही ंहै।       

 पंजाब और हįरयाणा उǄ Ɋायालय ने 
सुखना झील को एक िविधक या कानूनी 
इकाई (Legal Entity) घोिषत िकया है जहाँ 
उसे एक िविधक ʩİƅ (legal person) के 
अिधकार Ůाɑ होंगे। झील के अİˑȕ, 
संवȠŊन और संरƗण के िलये यह ̊िʼकोण 
अपनाया गया है। अतः कथन 2 सही है।     

 इससे पूवŊ उȅराखंड उǄ Ɋायालय ने गंगा 
और यमुना निदयो ं को िविधक ʩİƅȕ 
घोिषत िकया था िजससे िकसी जीिवत ʩİƅ 
के सामान उनके भी सभी अिधकार, कतŊʩ 
आिद, का पालन सुिनिʮत िकया जा सके। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै।  

38. भारतीय फामाŊ उȨोग के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत वैिʷक ˑर पर जेनेįरक दवाओ ं का 
सबसे बड़ा आपूितŊकȅाŊ है। 

2. मूʞ के संदभŊ मŐ भारतीय फामाŊ˟ूिटकल 
बाज़ार िवʷ मŐ सबसे बड़ा है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 माũा के संदभŊ मŐ 20-22% की भागीदारी के 
साथ वैिʷक ˑर पर भारत जेनेįरक दवाओ ं
का सबसे बड़ा आपूितŊकȅाŊ है। 

o िवȅ वषŊ 2018-19 मŐ भारतीय 
फामाŊ उȨोग का आकार $40 
िबिलयन और िपछले िवȅ वषŊ की 
तुलना 10.72% की वृİȠ के साथ 
इसका िनयाŊत लगभग $19.2 
िबिलयन था। फामाŊ उȨोग भारत 
के ʩापाįरक िनयाŊत मŐ 5.79% का 
योगदान देता है। अतः कथन 1 
सही है। 

o भारत दुिनया मŐ टीको ं या वैƛीन 
(vaccine) का सबसे बड़ा 
उȋादक भी है।  

 भारतीय फामाŊ˟ूिटकल बाज़ार माũा के 
संदभŊ मŐ िवʷ का तीसरा सबसे बड़ा बाज़ार 
है जबिक मूʞ के संदभŊ मŐ यह तेरहवŐ ̾थान 
पर है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 रसायन और उवŊरक मंũालय के अधीन 
फामाŊ˟ुिटकʤ िवभाग ने फेडरेशन ऑफ 
इंिडयन चœबसŊ ऑफ कॉमसŊ एंड इंड Ōː ी 
(FICCI) के सहयोग से माचŊ, 2020 मŐ गांधी 
नगर, गुजरात मŐ इंिडया फामाŊ 2020 और 
इंिडया मेिडकल िडवाइस 2020 सʃेलन 
और ŮदशŊनी का आयोजन िकया था। 
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39. योग और ȯान का िवǒान और ŮौȨोिगकी 
(SATYAM) कायŊŢम के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

यह आयुष मंũालय Ȫारा Ůारंभ िकया गया था। 
आयुष मंũालय Ȫारा चयिनत वैǒािनक और िशƗािवद् 
इस कायŊŢम मŐ भाग ले सकते हœ। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 योग और ȯान के िवǒान और 
ŮौȨोिगकी (Science and 
Technology of Yoga and 
Meditation-SATYAM) कायŊŢम को वषŊ 
2015 मŐ िवǒान और ŮौȨोिगकी िवभाग 
(िवǒान और ŮौȨोिगकी मंũालय) Ȫारा अपने 
संǒानाȏक िवǒान अनुसंधान पहल (CSRI) 
के तहत पįरकİʙत िकया गया था। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

o इस नए कायŊŢम का उȞेʴ 
शारीįरक और मानिसक ˢा˖ 
तथा ˢ̾थ एवं मनोवैǒािनक 
िवकारो ं से Ůभािवत लोगो ं मŐ 
संǒानाȏक Ɨमताओ ं पर योग एवं 
ȯान के Ůभावो ं पर वैǒािनक 
अनुसंधान को बढ़ावा देना है। 

 'योग और ȯान' मŐ अनुसंधान पृʿभूिम वाले 
वैǒािनको/ंिशƗािवदो ं के साथ ही िनयिमत 
ŝप से इस पहल मŐ भाग लेने वालो ं को 
इसमŐ भाग केने हेतु आमंिũत िकया जाता है। 
योग और ȯान Ůथाओ ं मŐ सिŢय ŝप से 
शािमल िचिकȖको ं को भी शैिƗक एवं 
अनुसंधान सं̾थानो ं के सहयोग से आवेदन 
करने के िलये ŮोȖािहत िकया जाता है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 SATYAM के तहत, िवǒान और ŮौȨोिगकी 
िवभाग ने कोिवड-19 और इसी तरह के 
अɊ िवषाणुओ ं से लड़ने मŐ योग और ȯान 

के उिचत हˑƗेप का अȯयन करने के 
िलये Ůˑाव आमंिũत िकये हœ। 

40. कमŊचारी भिवˈ िनिध संगठन (EPFO) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह केवल सरकारी Ɨेũ के कमŊचाįरयो ं के 
िलये भिवˈ िनिधयो ंका Ůबंधन करता है। 

2. यह वािणǛ और उȨोग मंũालय Ȫारा 
Ůशािसत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कमŊचारी भिवˈ िनिध संगठन (EPFO) 
एक सरकारी संगठन है जो भारत मŐ संगिठत 
Ɨेũ मŐ लगे कमŊचाįरयो ं (जो सरकारी और 
िनजी दोनो ं Ɨेũ से हो सकते है) के िलये 
भिवˈ िनिध और पŐशन खातो ं का Ůबंधन 
करता है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह भारत सरकार के ŵम और रोज़गार 
मंũालय Ȫारा Ůशािसत िकया जाता है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 कोिवड-19 महामारी के कारण ŵम और 
रोज़गार मंũालय Ȫारा कमŊचारी भिवˈ िनिध 
(EPF) खातो ं से अिŤम िनकासी की 
अनुमित देने की योजना अिधसूिचत की गई 
थी। 

o यह PF बैलŐस के 75% तक अथवा 
तीन माह के मूल वेतन और महंगाई 
भȅे तक या इनमŐ से जो भी कम 
हो, उस माũा तक की रािश की 
िनकासी की अनुमित देता है। 

o साथ ही Ůधानमंũी गरीब कʞाण 
योजना के िहˣे के ŝप मŐ सरकार 
तीन महीने (अŮैल-जून) के िलये 
िनयोƅा और कमŊचाįरयो ंदोनो ं के 
भिवˈ िनिध योगदान की लागत 
वहन करेगी। 
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41. आयुष मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया ‘िमशन 
मधुमेह’ िनɻिलİखत औषधीय पȠितयो ं मŐ से 
िकस पर आधाįरत है? 

a. यूनानी 
b. होʄोपैथी 
c. िसȠ 
d. आयुवőिदक 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 आयुष मंũालय ने Ůथम रा Ō̓ ीय आयुवőद 
िदवस के अवसर पर ‘िमशन मधुमेह’ की 
शुŜआत की। 

 मधुमेह की संभावना के संबंध मŐ लोगो ं के 
ˢ-मूʞांकन के िलये पहली बार आयुवőिदक 
दशŊन पर आधाįरत एक मधुमेह मूʞांकन 
उपकरण (एम.ए.टी.) िवकिसत िकया गया 
है। अत: िवकʙ (d) सही है। 

 एम.ए.टी. का उȞेʴ मधुमेह और इसके 
सामाɊ लƗणो ं के बारे मŐ लोगो ं को 
जागŝक करना और उɎŐ िनधाŊįरत सीमा से 
अिधक ˋोर होने की İ̾थित मŐ आयुवőिदक 
अ˙तालो ंमŐ जाने के िलये ŮोȖािहत करना 
है। 

 िमशन के अंतगŊत मूलपũ मŐ बताए गए 
िविशʼ आहार और ʩायाम, लिƗत 
उपयोगकȅाŊ के ˢयं के ˢा˖ को बढ़ावा 
देने हेतु उपयोगी हœ। 

42. रा Ō̓ ीय पįरवार ˢा˖ सवőƗण (National 
Family Health Survey-NFHS) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. NFHS के संचालन हेतु अंतराŊ Ō̓ ीय 
जनसंƥा िवǒान सं̾थान नोडल एजŐसी है। 

2. यह जनसंƥा, ˢा˖ व पोषण İ̾थित पर 
जानकारी Ůदान करता है। 

3. NFHS के चौथे सवőƗण के अनुसार 
कुपोषण सूचकांक मŐ कमी आई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय पįरवार ˢा˖ सवőƗण (NFHS) 
समŤ भारत मŐ एक बड़े पैमाने पर आयोिजत 
िकया जाने वाला पįरवार ˢा˖ सवőƗण है। 

 भारत सरकार के ˢा˖ और पįरवार 
कʞाण मंũालय (MOHFW) ने अंतराŊ Ō̓ ीय 
जनसंƥा िवǒान सं̾थान (IIPS) को नोडल 
एजŐसी के ŝप मŐ नािमत िकया है, जो 
NFHS को समɋय एवं ŮौȨोिगकी 
मागŊदशŊन Ůदान करने के िलये उȅरदायी 
है। NFHS का िवȅपोषण संयुƅ रा Ō̓  बाल 
िनिध (UNICEF) के पूरक समथŊन के साथ 
‘अंतराŊ Ō̓ ीय िवकास के िलये संयुƅ राǛ 
एजŐसी’ (USSAID) Ȫारा िकया गया था। 
अत: कथन 1 सही है। 

रा Ō̓ ीय पįरवार ˢा˖ सवőƗण 2015-16 
(NFHS-4) 

 यह भारत और Ůȑेक राǛ/संघ शािसत 
Ůदेश के िलये जनसंƥा, ˢा˖ और 
पोषण पर सूचना Ůदान करता है। 
NFHS-4 ने पहली बार कई महȇपूणŊ 
संकेतको ं के िलये िज़ला ˑर के अनुमान 
Ůदान िकये हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 वषŊ 2005-06 के NFHS-3 की तुलना मŐ 
NFHS-4 मŐ कुपोषण सूचकांक मŐ कमी दज़Ŋ 
की गई है। लेिकन समŤ कुपोषण पįर̊ʴ 
अभी भी पूरे देश मŐ िचंता का कारण बना 
Šआ है। अत: कथन 3 सही है। 

 NFHS-4 मŐ 5 वषŊ से कम आयु के 35.7% 
बǄे अʙ-वज़न वाले हœ जबिक 38.4% 
बǄे ːंिटंग (Stunting) से Ůभािवत हœ और 
इनमŐ NFHS-3 की तुलना मŐ (Ţमश: 
42.5% और 48%) का सुधार Šआ है।  

 इसके अलावा 22.9% मिहलाओ ं (15-49 
वषŊ की आयु) मŐ ऊजाŊ की दीघŊकािलक कमी 
(18.5 से कम BMI) है जो NFHS-3 की 
तुलना मŐ िगरावट को दशाŊता है। 

43. मानव िवकास सूचकांक के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे ‘संयुƅ रा Ō̓  िवकास कायŊŢम’ Ȫारा 
जारी िकया जाता है। 
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2. इसे असमानता, गरीबी, मानव सुरƗा और 
सशƅीकरण जैसे कारको ं के आधार पर 
तैयार िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 1990 मŐ Ůकािशत पहली मानव िवकास 
įरपोटŊ Ȫारा मानव कʞाण को आगे बढ़ाने 
के िलये एक नया ̊िʼकोण Ůˑुत िकया 
गया। 

 मानव िवकास ̊िʼकोण अथŊʩव̾था की 
समृİȠ के िवˑार की बजाय इसमŐ रहने 
वाले मानवो ंके जीवन की समृİȠ के िवˑार 
से संबंिधत है। 

o मानव िवकास ̊िʼकोण का िवकास 
अथŊशा˓ी महबूब-उल हक Ȫारा 
िकया गया था और अमȑŊ सेन ने 
इसे आगे बढ़ाया। 

o वषŊ 1990 से लगभग Ůȑेक वषŊ मŐ 
मानव िवकास įरपोटŊ (HDRs) 
जारी की जाती हœ और मानव 
िवकास ̊िʼकोण के माȯम से 
इनमŐ िविभɄ िवषयो ं का अɋेषण 
भी िकया जाता रहा है। 

o मानव िवकास सूचकांक (HDI) 
संयुƅ रा Ō̓  िवकास कायŊŢम 
(UNDP) Ȫारा िनगŊत िकया जाता 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 यह लोगो ंके जीवन मŐ सुधार पर कŐ िūत है, न 
िक इसमŐ आिथŊक िवकास को ˢत: सवŊ-
कʞाण की अिभवृİȠ का कारण माना गया 
है । 

 मानव िवकास सूचकांक (HDI) मानव 
िवकास के िनɻिलİखत आयामो ं मŐ औसत 
उपलİɩ का  मापक है: 

o एक दीघŊ और ˢ̾थ जीवन- जɉ 
के समय जीवन Ůȑाशा। 

o िशिƗत होना- 25 वषŊ और उससे 
अिधक आयु के वयˋो ंकी ˋूली 
िशƗा के वषŘ के औसत और 
िवȨालय मŐ Ůवेश योƶ आयु के 
बǄो ं के िलये ˋूली िशƗा के 
संभािवत वषŊ के माȯम से 
आकिलत। 

o एक उपयुƅ जीवन-ˑर- Ůित 
ʩİƅ सकल रा Ō̓ ीय आय Ȫारा 
आकिलत। 

 मानव िवकास सूचकांक मानव िवकास को 
Ůभािवत करने वाले भाग को सरलीकृत और 
ʩाİƥत करता है। यह असमानताओ,ं 
गरीबी, मानव सुरƗा, सशƅीकरण इȑािद 
को Ůितिबंिबत नही ंकरता है। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

44. िनɻिलİखत मŐ से कौन सकल रा Ō̓ ीय ŮसɄता के 
ˑंभ हœ? 

1. सुशासन 
2. पयाŊवरण संरƗण 
3. सतत् सामािजक-आिथŊक िवकास 
4. संˋृित संरƗण और संवȠŊन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 4 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर:(d) 
ʩाƥा: 

 ‘सकल रा Ō̓ ीय ŮसɄता’ पदावली का Ůयोग 
पहली बार भूटान के चौथे राजा, िजƵे 
िसंƶे वांगचुक Ȫारा वषŊ 1972 मŐ िकया 
गया। उɎोंने कहा था िक ‘सकल घरेलू 
उȋाद की तुलना मŐ सकल रा Ō̓ ीय ŮसɄता 
अिधक महȇपूणŊ है।’  

 सकल रा Ō̓ ीय ŮसɄता (GNH) िवकास के 
Ůित एक समŤ और सतत् ̊िʼकोण है, जो 
भौितक व गैर-भौितक मूʞो ं को संतुिलत 
करता है। और यह मानता है िक मानव 
ŮसɄता की आकांƗा रखता है। GNH का 
उȞेʴ हमारी ŮसɄता के िलये, जीवन के 
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सभी पहलुओ ंमŐ एक संतुिलत िवकास Ůाɑ 
करना है। 

सकल रा Ō̓ ीय ŮसɄता (GNH) के चार ˑंभ 
िनɻिलİखत हœ- 

 सुशासन 
o सुशासन को ŮसɄता का एक ˑंभ 

माना जाता है, Ɛोंिक यह उन 
İ̾थितयो ं को िनधाŊįरत करता है, 
िजनमŐ भूटान के लोगो ं की उɄित 
िनिहत है। अत: कथन 1 सही है। 

 सतत् सामािजक-आिथŊक िवकास 
o एक उɄितशील जीएनएच 

अथŊʩव̾था घरो ं व पįरवारो ं के 
सामािजक तथा आिथŊक योगदानो,ं 
फुसŊत के पल और अवकाश जैसे 
कारको ं को ŮसɄता-Ůाİɑ मŐ 
इनकी भूिमका के कारण महȇ 
Ůदान करता है। अत: कथन 3 
सही है। 

 संˋृित का संरƗण और संवȠŊन 
o ऐसा माना जाता है िक संˋृित का 

संरƗण उस देश की ŮसɄता मŐ 
योगदान Ůदान करता है। 
सांˋृितक लचीलेपन के िवकास 
को, जो सांˋृितक पहचान, ǒान 
और Ůथाओ ं को बनाए रखने व 
िवकिसत करने की सांˋृितक 
Ɨमता तथा अɊ मानदंडो ं व 
आदशŘ की चुनौितयो ं और 
किठनाइयो ंको दूर करने मŐ सƗम 
है, के ŝप मŐ समझा जा सकता है। 
अत: कथन 4 सही है। 

 पयाŊवरण संरƗण 
o पयाŊवरण संरƗण का GNH मŐ 

महȇपूणŊ योगदान माना जाता है, 
Ɛोंिक जल और ऊजाŊ जैसी 
महȇपूणŊ सेवाएँ Ůदान करने के 
अलावा पयाŊवरण, सौंदयŊ एवं अɊ 
उȞीपन मŐ योगदान देता है, जो 
िविभɄ रंगो ंऔर रोशनी, ˢǅ हवा 
और Ůकृित की Ȱिन मŐ शांित का 
आनंद लेने वाले लोगो ं के िलये 

ŮȑƗ ŝप से ˢा˖कर हो 
सकता है। अत: कथन 2 सही है। 

45. यूरोपीय संघ (EU) यह सुिनिʮत करता है िक 
EU के सद˟ देशो ंके बीच आवागमन कर रही 
वˑुओ ं पर कोई आयात अथवा िनयाŊत शुʋ 
का भुगतान न िकया जाए तथा EU के बाहर से 
आयात होने वाली वˑुओ ंपर एक समान शुʋ 
लगाया जाए। ऐसा करते Šए EU िनɻिलİखत मŐ 
से िकसके समान ʩवहार करता है? 

a. उȋादक- संघ (Cartel) 
b. कूटसंिध (Collusion) 
c. सीमा-शुʋ संघ (Customs Union)  
d. ʩापार संघ (Trade Union) 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
उȋादक संघ या काटőल िमलकर कीमत िनधाŊरण 
करने,उȋादन सीिमत करने अथवा अपने बीच 
बाज़ार व उपभोƅाओ ंको साझा करने वाला स̊श 
ˢतंũ देशो ंया कंपिनयो ंका समूह है। 

 यूरोपीय संघ का लƙ ʩापार मŐ Ůित˙ȠाŊ 
को ŮोȖाहन देना तथा यूरोप मŐ हर िकसी 
को कम कीमत पर बेहतर गुणवȅा वाली 
वˑु तथा सेवाएँ उपलɩ करवाना है, जबिक 
काटőल के सद˟ केवल एक दूसरे के Ůित 
दशाŊई गई ŮितबȠता पर िनभŊर करते हœ, 
िजससे Ůित˙ȠाŊȏक कीमतो ं पर नए या 
बेहतर उȋादो ंके िनमाŊण से उɎŐ होने वाले 
लाभ कम हो जाते हœ। 

o इसिलये यूरोपीय Ůित˙ȠाŊ कानून 
के अंतगŊत काटőल को गैर-कानूनी 
माना जाता है।  

 कूटसंिध या कॉʞुजन दो देशो ंया कंपिनयो ं
के बीच एक गुɑ या अवैध सहयोग 
समझौता है, िजसका उȞेʴ दूसरो ंको धोखा 
देना होता है।  

 एक सीमा-शुʋ संघ या कːʈ यूिनयन दो 
या अिधक देशो ंके बीच ʩापार समझौते का 
एक ŝप है, िजससे सद˟ देश एक दूसरे 
की वˑुओ ं पर शुʋ (आयात पर कर) 
आरोिपत न करने का िनणŊय लेते हœ तथा 
बाहरी देशो ं से आयात की गई वˑुओ ं पर 
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एकसमान बा˨ शुʋ आरोिपत करने पर 
सहमत होते हœ। 

o आिथŊक िनगŊत की ̊िʼ से 
यूरोपीय संघ िवʷ का सबसे बड़ा 
कːʈ यूिनयन है। अत: 
िवकʙ (c) सही है।  

 ʩापार संघ या टŌ ेड यूिनयन संबंिधत Ɨेũो ंके 
कमŊचाįरयो ं के Ȫारा बनाए संगठन होते हœ, 
जो अपने सद˟ो ं के साझा िहतो ं के िलये 
कायŊ करते हœ। वे Ɋायसंगत वेतन, बेहतर 
कायŊ वातावरण, काम के घंटे तथा लाभ जैसे 
मुȞो ंमŐ कमŊचाįरयो ंकी सहायता करते हœ। 

46. आयात शुʋ आयात कोटा से िकस Ůकार िभɄ 
है? 

1. सामाɊत: आयात शुʋ सरकार के राजˢ 
मŐ वृİȠ करते हœ, जबिक आयात कोटा 
सामाɊत: ऐसा नही ंकरते हœ। 

2. आयात शुʋ ʩİƅगत उपभोƅा अिधशेष 
को कम करते हœ, जबिक आयात कोटा 
उनमŐ वृİȠ करते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 शुʋ मूलत: िकसी आयाितत वˑु या सेवा 
पर घरेलू सरकार Ȫारा लगाए गए कर या 
शुʋ होते हœ। इस Ůकार यह घरेलू सरकार 
के िलये राजˢ का सृजन करता है। 

 आयात कोटा (Import quota) आयात की 
माũा मŐ कमी कर देता है तथा यह सरकार 
के िलये कोई राजˢ सृिजत नही ंकरता है। 
अत: कथन 1 सही है। 

o हालाँिक सरकार कभी-कभी अपने 
ʩापार मानको ंको सƢ करने के 
िलये आयात लाइसŐस का शुʋ 
बढ़ा सकती है। यिद सरकार 
आयात लाइसŐस का शुʋ घरेलू 
कीमत तथा अंतराŊ Ō̓ ीय कीमतो ं के 
अंतर के बराबर तय कर देती है तो 

आयात कोटा शुʋ की भाँित ही 
कायŊ करता है। ऐसे मामले मŐ यह 
सरकार के िलये राजˢ सृिजत 
करता है। 

 ʩİƅगत उपभोƅा अिधशेष (Individual 
Consumer Surplus) िकसी वˑु के Ţय 
से एक ʩİƅगत Ţेता को होने वाला िनवल 
लाभ है। यह Ţेता Ȫारा वांिछत भुगतान तथा 
िकये गए भुगतान के बीच का अंतर है। 

 शुʋ वृİȠ की दशा मŐ बाज़ार मŐ वˑु के 
मूʞ मŐ वृİȠ हो जाती है, िजससे ʩİƅगत 
उपभोƅा अिधशेष कम हो जाता है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 इसी Ůकार आयात कोटा लागू करने से 
बाज़ार मŐ Ůित˙ȠाŊ कम हो जाएगी, वˑुओ ं
के मूʞ मŐ वृİȠ हो जाएगी तथा ʩİƅगत 
उपभोƅा अिधशेष कम हो जाएगा। 

o आयात करने वाले देश मŐ उȋाद 
के उपभोƅा, शुʋ के 
पįरणामˢŝप अिधक बुरी İ̾थित 
मŐ आ जाते हœ। आयाितत वˑु तथा 
उनके घरेलू ̾थानापɄ वˑुओ-ं 
दोनो ं की घरेलू कीमत मŐ वृİȠ के 
कारण बाज़ार मŐ उपभोƅा 
अिधशेष कम हो जाता है। 

47. िनɻिलİखत मŐ से कौन ‘सावŊभौिमक सेवा दाियȕ 
कोष (USOF)’ का सवŖȅम वणŊन करता है? 

a. िवकासशील देशो ंको उनके काबŊन उȖजŊन को 
कम करने के िलये िवȅीय एवं तकनीकी 
सहायता देने हेतु िवʷ बœक Ȫारा ̾थािपत कोष। 

b. संचार मंũालय के अधीन टेलीकॉम अवसंरचना 
̾थािपत करने तथा देश के Ťामीण एवं दूर̾थ 
इलाको ं मŐ संचार सुिवधाएँ Ůदान करने हेतु 
̾थािपत कोष। 

c. िवȅ मंũालय के अधीन देश मŐ नवोɉेष तथा 
ːाटŊ-अɛ को पोिषत करने हेतु एक सु̊ढ 
पįरवेश िनिमŊत करने के हेतु ̾थािपत कोष। 

d. संयुƅ रा Ō̓  उǄ आयुƅ (UNHCR) के अधीन 
िवʷ भर के शरणािथŊयो ं एवं Ůवािसयो ं की 
िविशʼ आवʴकताओ ं की पूितŊ हेतु ̾थािपत 
कोष। 

उȅर: (b) 
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ʩाƥा: 
 ‘सावŊभौिमक सेवा दाियȕ कोष’ (USOF) 

संचार मंũालय के अधीन टेलीकॉम 
अवसंरचना ̾थािपत करने तथा देश के 
Ťामीण एवं दूर̾थ इलाको ंमŐ वहनीय कीमतो ं
पर संचार सुिवधाएँ Ůदान करने हेतु ̾थािपत 
कोष है। 

 भारतीय टेलीŤाफ (संशोधन) अिधिनयम, 
2003 Ȫारा सावŊभौिमक सेवा दाियȕ 
कोष को सांिविधक दजाŊ Ůदान िकया 
गया। 

 भारतीय टेलीŤाफ (संशोधन) िनयम, 2004 
के नाम से ǒात इस कोष की Ůशासिनक 
नीितयो ंको अिधसूिचत िकया गया। इस कोष 
का Ůयोग देशवािसयो ंकी सूचना तथा संचार 
आवʴकताओ ंकी पूितŊ के िलये िकया जाना 
िनिʮत िकया गया था।  

इस कोष के उȞेʴ िनɻिलİखत हœ: 
 Ťामीण एवं दूर̾थ इलाको ं मŐ दूरसंचार 

सुिवधाओ ंतक साथŊक पŠँच;  
 देशवािसयो ं की सूचना, सेवाओ,ं रोज़गार 

अवसरो ंतक पŠँच;  
 सूचना एवं संचार ŮौȨोिगकी (ICT) के 

साथŊक Ůभावो ंका जनता मŐ Ůसार; 
 सेवा Ůदाताओ ंतथा अɊ िहतधारको ंको इन 

उपŢमो ं को बड़े ˑर पर लेने के िलये 
Ůोसािहत करना, िजससे नागįरको,ं 
िवशेषकर Ťामीण लोगो ं की दूरसंचार 
आवʴकताएँ पूरी हो सकŐ । अत: िवकʙ 
(b) सही है। 

48. भारतीय कौशल सं̾थानो ं (IISs) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इन सं̾थानो ं की ̾थापना मानव संसाधन 
िवकास मंũालय Ȫारा की जाएगी। 

2. ये सं̾थान िनɻ कुशल कायŘ यथा- 
बढ़ईगीरी, राजगीरी आिद मŐ ʩावसाियक 
ŮिशƗण Ůदान करŐ गे। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर:  (d) 
ʩाƥा: 
भारतीय कौशल सं̾थान (IIS) 

 हाल ही मŐ कौशल िवकास और उȨिमता 
मंũालय ने देश मŐ तीन ̾थानो ंकानपुर, मंुबई 
और अहमदाबाद मŐ भारतीय कौशल सं̾थान 
(IIS) की ̾थापना के Ůˑाव को मंज़ूरी दी 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै।  

 उǄ िविशʼ Ɨेũो ंमŐ उदाहरण के िलये रƗा, 
एयरो˙ेस, तेल और गैस तथा अɊ उभरते 
ʩापाįरक Ɨेũो ं मŐ उɄत कौशल Ůदान 
करने के उȞेʴ से IIS की पįरकʙना की 
गई है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 यह वतŊमान मŐ भारत मŐ अपने 
उȋादन/िविनमाŊण और ʩापार सुिवधाओ ं
को ̾थािपत करने की संभावना रखने वाले 
संगठनो ं की मांगो ं को पूरा करने के िलये 
अȑिधक कुशल तकनीकी जनशİƅ का 
िवकास करेगा। 

 ये सं̾थान गैर-लाभकारी सावŊजिनक 
िनजी भागीदारी के आधार पर ̾थािपत 
िकये जाएंगे। 

 इन सं̾थानो ं से अपेिƗत है िक ये उǄ-
गुणवȅापूणŊ ŮिशƗण, अनुŮयुƅ 
अनुसंधािनक िशƗा और उȨोग के साथ 
ŮȑƗ एवं साथŊक संबंध ̾थािपत कर Ůमुख 
उȨोग Ɨेũो ंकी वैिʷक Ůित˙ȠाŊ को बढ़ावा 
देने मŐ मदद करŐ गे। 

49. रा Ō̓ ीय परीƗण एजŐसी (NTA) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह िविभɄ राǛ बोडŘ के साथ-साथ उǄ 
शैƗिणक सं̾थानो ंकी परीƗाएँ भी आयोिजत 
करेगा। 

2. इसने Ťामीण Ɨेũ के छाũो ंके िलये परीƗण 
अɷास कŐ ūो ंका एक नेटवकŊ  ̾थािपत िकया 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b)  
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ʩाƥा: 
 रा Ō̓ ीय परीƗण एजŐसी (National Testing 

Agency-NTA) को भारतीय सोसायटी 
पंजीकरण अिधिनयम, 1860 के तहत एक 
सोसायटी के ŝप मŐ पंजीकृत िकया गया है 
और यह उǄ शैƗिणक सं̾थानो ं हेतु 
Ůवेश परीƗा आयोिजत करने के िलये 
एक ˢायȅ और आȏिनभŊर Ůमुख 
परीƗण संगठन के ŝप मŐ कायŊ करेगी। 

o यह उʃीदवारो ं की योƶता का 
आकलन करने हेतु कुशल, 
पारदशŎ और अंतराŊ Ō̓ ीय मानक 
परीƗण करने के िलये एक ˢतंũ 
संगठन है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

िवशेषताएँ 
 NTA शुŝ मŐ उन Ůवेश परीƗाओ ं का 

आयोजन करेगा जो वतŊमान मŐ सी.बी.एस.ई. 
Ȫारा आयोिजत की जा रही हœ। 

 पूणŊत: सƗम होने के बाद NTA अɊ 
परीƗाओ ं को भी धीरे-धीरे अपने दायरे मŐ 
लेगा। 

 Ůवेश परीƗाएँ ऑनलाइन मोड मŐ वषŊ मŐ 
कम-से-कम दो बार आयोिजत की जाएंगी, 
िजससे उʃीदवारो ंको अपने सवŊŵेʿ ŮदशŊन 
का पयाŊɑ अवसर िमलेगा। 

 Ťामीण छाũो ं की आवʴकताओ ं को पूरा 
करने के िलये यह उप-िज़ला/िज़ला ˑर पर 
कŐ ūो ंका पता लगाएगा और जहाँ तक संभव 
हो छाũो ंको ŮिशƗण Ůदान करेगा। 

 NTA ने Ťामीण Ɨेũो ं के छाũो ं के िलये 
परीƗण अɷास कŐ ūो ं का एक नेटवकŊ  
̾थािपत िकया है तािक सभी को परीƗा से 
पहले अɷास करने का अवसर िमले। 
कंɗूटर कŐ ūो ं वाले ˋूलो/ंइंजीिनयįरंग 
कॉलेजो ं की पहचान की जाएगी और उɎŐ 
शिनवार/रिववार को खुला रखा जाएगा। 
अत: कथन 2 सही है। 

50. ‘िदशा’ कŐ ūो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. इनका उȞेʴ घरेलू िहंसा पीिड़तो ं को 
िन:शुʋ परामशŊ Ůदान करना है। 

2. यह मानव संसाधन िवकास मंũालय की एक 
पहल है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ‘िदशा’ 0-10 साल के आयु वगŊ के िदʩांग 
बǄो ंकी शुŜआती समय से देखभाल और 
उɎŐ ˋूल मŐ नामांकन हेतु ŮोȖािहत करने 
संबंधी योजना है। इसके तहत रा Ō̓ ीय Ɋास 
अिधिनयम के दायरे मŐ चार तरह की 
शारीįरक अƗमताओ ंको शािमल िकया गया 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह भारत सरकार के तहत सामािजक 
Ɋाय और अिधकाįरता मंũालय के 
िदʩांगजन सशƅीकरण िवभाग की 
एक पहल है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 ऑिटͅम, सेरेŰल पाʤी, मानिसक मंदता 
और बŠ-िवकलांगता से पीिड़त ʩİƅयो ंके 
कʞाण के िलये रा Ō̓ ीय Ɋास की ̾थापना 
की गई है। 

 रा Ō̓ ीय Ɋास अिधिनयम का उȞेʴ िदशा 
कŐ ūो ं की ̾थापना करना है तािक 
िदʩांगजनो ं के िलये शुŜआत समय मŐ ही 
िचिकȖा, ŮिशƗण और उनके पįरवार के 
सद˟ो ं को सहायता उपलɩ कराई जा 
सकŐ । 

 इस योजना के अंतगŊत िदʩांजनो ंका कोई 
भी संगठन रा Ō̓ ीय Ɋास मŐ पंजीकरण करा 
सकता है। इɎŐ पंजीकृत संगठनो ंके ŝप मŐ 
जाना जाता है। 

 रा Ō̓ ीय Ɋास िदशा कŐ ū को ̾थापन लागत, 
जीिवका लागत और मािसक आवतŎ लागत 
के माȯम से धन Ůदान करता है। 

51. िमिथला िचũकला के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इसमŐ िचũकारी के िलये वृƗो ं से िगरे Šए 
फूलो ंऔर पिȅयो ंका Ůयोग िकया जाता है।  
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2. इस िचũकला मŐ खाȨ पदाथŖ के Ůयोग से 
बचा जाता है। 

3. राम का वनवास से लौटना तथा कृˁ-गोपी 
Ţीड़ा इस िचũकला के Ůमुख िवषय हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िमिथला िचũकला को मधुबनी कला के ŝप 
मŐ भी जाना जाता है। िबहार मŐ इसी नाम 
(मधुबनी) के िज़ले से िवकिसत यह िचũकला 
िवʷ ŮिसȠ है। 

 िमिथला Ɨेũ की मिहलाएँ वैवािहक अवसरो ं
पर कोहबर आिद को सजाने और तीज-
ȑोहारो ं के अवसर पर घरो ं की आंतįरक 
दीवारो ं की सǍा करने के िलये यह 
िचũकारी करती हœ। 

 राम का वनवास से लौटना और कृˁ का 
गोिपयो ं संग रास इस िचũकारी के पसंदीदा 
िवषय हœ। इसके अंतगŊत कभी-कभी 
कलाकार Ůाकृितक ̊ʴो,ं उɄत फसलो,ं 
सपŊ पूजा की तांिũक छिवयो ं और शहरी 
̊ʴो ंका भी िचũण करते हœ। अत: कथन 3 
सही है। 

 िमिथला िचũकारी मŐ कलाकार िचũो ंमŐ रंग 
भरने के िलये पेड़े से टूटी पिȅयो ंऔर फूलो ं
का उपयोग करते हœ, लेिकन इसके अंतगŊत 
खाȨ सामिŤयो ंके उपयोग से बचा जाता है। 
अत: कथन 1 और 2 दोनो ंसही है। 

52. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवकʙ कोलम 
िचũकला का सवŖȅम वणŊन करता है? 

a. ओिडशा तथा पिʮम बंगाल Ɨेũो ंकी परंपरागत 
पट िचũकला। 

b. भारत के उȅर-पिʮमी Ɨेũ मŐ Ůाकृितक रंगो ं
और रंजको ंका Ůयोग कर अँगुली तथा टहनी से 
बनी कैनवास िचũकला। 

c. भारत के आंŬ Ůदेश तथा तेलंगाना राǛ मŐ 
िनिमŊत हˑिचिũत अथवा ɰॉक िŮंटेड सूती 
कपड़ा। 

d. तिमलनाडु मŐ मिहलाओ ंȪारा घर के ŮवेशȪार 
पर सफेद चावल के आटे से बनाई गई रंगोली। 

उȅर:(d) 
ʩाƥा: 

 कोलम एक Ǜािमतीय रेखा िचũकारी है 
िजसमŐ घुमावदार वŢ होते हœ। इसे िबंदुओ ं
के एक जालीनुमा Ůितŝप पर बनाया जाता 
है। 

 इस िचũकारी को चावल के आटे, खिड़या, 
खिड़या चूणŊ या पȈर के चूणŊ से बनाया 
जाता है। इसे दिƗण भारत िवशेष ŝप से 
तिमलनाडु मŐ घर की मिहला सद˟ो ं Ȫारा 
फशŊ पर बनाया जाता है। अत: िवकʙ (d) 
सही है। 

53. ‘नगरीय सहकारी बœको’ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इन बœको ं का िविनयमन केवल भारतीय 
įरज़वŊ बœक Ȫारा िकया जाता है। 

2. RBI का ȕįरत सुधाराȏक कारŊवाई 
ůेमवकŊ  इन बœको ंपर लागू होता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 नगरीय सहकारी बœको ं (Urban Co-
operative Banks-UCBs) की बœिकंग 
गितिविधयो ं का िविनयमन भारतीय įरज़वŊ 
बœक (RBI) Ȫारा िकया जाता है, जो पंूजी 
पयाŊɑता, जोİखम िनयंũण और ऋण 
मानदंडो ं को िनधाŊįरत करता है। हालाँिक 
संकट के समय मŐ इनका Ůबंधन एवं 
िनपटान  राǛ या कŐ ū सरकार के तहत 
सहकारी सिमितयो ं के रिज Ōː ार Ȫारा िकया 
जाता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 भारतीय įरजवŊ बœक का ȕįरत सुधाराȏक 
कारŊवाई (PCA) ढाँचा केवल वािणİǛक 
बœको ं पर लागू होता है और यह सहकारी 
बœको ं एवं गैर-बœिकंग िवȅीय कंपिनयो ं
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(NBFC) मŐ िवˑाįरत नही ं होता है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 बœको ं मŐ ȕįरत सुधाराȏक कारŊवाई के 
अनुŝप ही UCBs के िलये पयŊवेƗी 
कायŊवाई ढाँचा (Supervisory Action 
Framework-SAF) का Ůयोग िकया जाता 
है। 

o हाल ही मŐ, भारतीय įरज़वŊ बœक ने 
UCBs के पयŊवेƗी कायŊवाई ढाँचा 
मŐ संशोधन िकया है तािक कुछ 
UCBs Ȫारा सामना िकये जा रहे 
िवȅीय दवाब का ȕįरत समाधान 
सुिनिʮत िकया जा सके। 

54. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िवʷ आिथŊक İ̾थित और संभावना (WESP) 

įरपोटŊ िवʷ बœक और ʩापार एवं िवकास पर 
संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन (UNCTAD) Ȫारा 
संयुƅ ŝप से जारी की गई है। 

2. UNCTAD एक ̾थायी अंतर-सरकारी 
िनकाय है िजसका मुƥालय İˢट्ज़रलœड के 
िजनेवा मŐ İ̾थत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवʷ आिथŊक İ̾थित और संभावना 
(World Economic Situation and 
Prospects) įरपोटŊ ʩापार एवं िवकास पर 
संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन (UNCTAD), संयुƅ 
रा Ō̓  के आिथŊक एवं सामािजक मामलो ं पर 
िवभाग (UN DESA) और पाँच संयुƅ रा Ō̓  
Ɨेũीय आिथŊक आयोगो ंȪारा संयुƅ ŝप से 
जारी की जाती है। अतः कथन 1 सही नही ं
है। 

 UNCTAD एक ̾थायी अंतर-सरकारी 
िनकाय है िजसका मुƥालय İˢट्ज़रलœड के 
िजनेवा मŐ İ̾थत है। अतः कथन 2 सही है। 

 वषŊ 2020 मŐ जारी की गई हािलया įरपोटŊ मŐ 
̾थायी आिथŊक जोİखमो,ं गहरे राजनीितक 

Ŭुवीकरण और बŠपƗवाद के लाभो ंके बारे 
मŐ बढ़ती शंकाओ ंके बारे मŐ चचाŊ की गई है। 

55. वैिʷक सामािजक गितशीलता सूचकांक जारी 
िकया जाता है: 

a. िवʷ आिथŊक मंच Ȫारा 
b. अंतराŊ Ō̓ ीय ŵम संगठन Ȫारा 
c. एमनेːी इंटरनेशनल Ȫारा 
d. संयुƅ रा Ō̓  शैिƗक, वैǒािनक और 
सांˋृितक संगठन Ȫारा 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 वैिʷक सामािजक गितशीलता सूचकांक 
िवʷ आिथŊक मंच (WEF) Ȫारा जारी िकया 
जाता है। वषŊ 2020 मŐ इस įरपोटŊ का पहला 
संˋरण जारी िकया गया है। अतः िवकʙ 
(a) सही है। 

 WEF का वैिʷक सामािजक गितशीलता 
सूचकांक सामािजक गितशीलता के 
िनɻिलİखत पाँच Ůमुख आयामो ंमŐ िवˑाįरत 
‘दस ˑंभो’ं के आधार पर 82 
अथŊʩव̾थाओ ंका आकलन करता है: 

o ˢा˖; 
o िशƗा (पŠँच, गुणवȅा एवं 

भागीदारी, आजीवन अिधगम); 
o ŮौȨोिगकी; 
o कायŊ (अवसर, वेतन, शतŒ); 
o संरƗण तथा सं̾थाएँ (सामािजक 

संरƗण एवं समावेशी सं̾थान) 
 82 देशो ंमŐ भारत 76वŐ ̾थान पर है, जो िक 

अȑंत िनɻ ̾थान है। हालाँिक भारत उन 
पाँच देशो ं मŐ शािमल है जो एक बेहतर 
सामािजक गितशीलता से सबसे अिधक लाभ 
अिजŊत करने मŐ सƗम हœ। नॉिडŊक रा Ō̓  ने 
शीषŊ पाँच ̾थान पर है, जहाँ पहले ̾थान पर 
डेनमाकŊ  है वही ं इसके बाद Ţमशः नॉवő, 
िफनलœड और ˢीडन और आइसलœड हœ। 

56. िमशन पूवŖदय के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह खान मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया था। 
2. यह Ťीनफीʒ इ˙ात संयंũो ंकी ̾थापना मŐ 

सुगमता Ůदान करेगा। 
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3. यह $5 िटŌ िलयन अथŊʩव̾था के िनमाŊण मŐ 
सहायक होगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 जनवरी 2020 मŐ इस्पात मंũालय Ȫारा 
िमशन पूवŖदय की शुŜआत की गई थी। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै।  

 इ˙ात Ɨेũ मŐ िमशन पूवŖदय का उȞेʴ 
एकीकृत इ˙ात हब की ̾थापना के 
माȯम से पूवŎ भारत के ȕįरत िवकास 
को गित देना है। 

1. भारत के पूवŎ राǛो ं (ओिडशा, 
झारखंड, छȅीसगढ़, पिʮम बंगाल) 
और आंŬ Ůदेश के उȅरी िहˣे मŐ 
देश का 80% लौह अयˋ, 100% 
कोयला और Ţोमाइट, बॉƛाइट 
और डोलोमाइट के भंडार का 
महȇपूणŊ िहˣा İ̾थत है। 

2. यहाँ पारादीप, हİʗया, िवजाग, 
कोलकाता आिद जैसे Ůमुख 
बंदरगाहो ं की उपİ̾थित के साथ 
भारत की 30% Ůमुख बंदरगाह 
Ɨमता है। 

 $5 िटŌ िलयन अथŊʩव̾था की ओर बढ़ने 
के भारत के Ůयासो ंमŐ 5 पूवŎ राǛ एक 
Ůमुख भूिमका िनभा सकते हœ जहाँ इ˙ात 
Ɨेũ उȌेरक बन सकता है। अतः कथन 3 
सही है। 

 इस पूवŎ Ɨेũ मŐ रा Ō̓ ीय इ˙ात नीित Ȫारा 
पįरकİʙत देश की 75% से अिधक 
वृİȠशील ːील Ɨमता को जोड़ने की Ɨमता 
है। 

 माना जा रहा है िक वषŊ 2030-31 तक 300 
मीिटŌ क टन Ɨमता मŐ से, 200 मीिटŌ क टन से 
अिधक माũा का उȋादन केवल पूवŎ Ɨेũ से 
िकया जा सकता हœ। 

 ओिडशा, झारखंड, छȅीसगढ़, पिʮम बंगाल 
और उȅरी आंŬ Ůदेश मŐ Ůˑािवत एकीकृत 
ːील हब पूवŎ भारत के सामािजक-आिथŊक 
िवकास के िलये एक उȌेरक की तरह कायŊ 
करेगा। 

 इस हब का उȞेʴ ȕįरत Ɨमता संवȠŊन 
और लागत एवं गुणवȅा दोनो ं के मामले मŐ 
ːील उȋादको ंकी समŤ Ůित˙ȠाŊȏकता 
मŐ सुधार लाना है। एकीकृत ːील हब 3 
Ůमुख तȇो ंपर कŐ िūत होगा: 

1. Ťीनफीʒ इ˙ात संयंũो ं की 
̾थापना के सुगमीकरण से 
Ɨमता संवȠŊन। अतः कथन 2 
सही है। 

2. एकीकृत इ˙ात संयंũो ं एवं मांग 
कŐ ūो ं के पास इ˙ात समूहो ं का 
िवकास। 

3. संभार तंũ एवं उपयोिगता बुिनयादी 
ढाँचे मŐ ŝपांतरण जो पूवŎ Ɨेũ मŐ 
सामािजक-आिथŊक पįर̊ʴ को 
बदलने मŐ सƗम हो। 

57. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कभी कभी समाचारो ं
मŐ िदखने वाले पद ‘आयात आवरण’ (इɼोटŊ 
कवर) का सवŖȅम वणŊन करता है? 

a. यह िकसी देश के आयात मूʞ और सकल 
घरेलू उȋाद के अनुपात को बताता है। 

b. यह िकसी देश के एक वषŊ मŐ आयात के कुल 
मूʞ को बताता है। 

c. यह दो देशो ं के बीच िनयाŊत और आयात के 
मूʞो ंके अनुपात को बताता है। 

d. यह उन महीनो ं की संƥा बताता है, िजतने 
महीनो ं के आयात का भुगतान देश के 
अंतराŊ Ō̓ ीय įरज़वŊ Ȫारा िकया जा सकता है। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ‘आयात आवरण’ अथŊशा˓ की एक 
अवधारणा है जो िवदेशी ʩापार एवं भुगतान 
संतुलन से िनपटने मŐ देश की अथŊʩव̾था 
की İ̾थरता से संबंिधत है।  
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 यह संकट के समय मŐ आयात िबलो ं का 
भुगतान करने हेतु आवʴक िवदेशी मुūा 
भंडार से संबंिधत है। 

 सरल शɨो ंमŐ यह उन महीनो ंकी संƥा को 
संदिभŊत करता है िजतने महीनो ंके आयातो ं
का भुगतान एक देश के अंतराŊ Ō̓ ीय įरज़वŊ 
Ȫारा िकया जा सकता है। अतः िवकʙ (d) 
सही है। 

58. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी मुūा/मुūाएँ कृिũम 
समझी जाती है? 

a. अमेįरकी िडपॉिजटरी įरसीट (ADR) 
b. Ƹोबल िडपॉिजटरी įरसीट (GDR) 
c. ˙ेशल डŌ ाइंग राइट्स (SDR) 
d. ADR और SDR दोनो ं
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कृिũम मुūा इकाइयाँ एक वाˑिवक मुūा 
का एक िवकʙ है िजनका उपयोग आिथŊक 
लेन देन मŐ िकया जाता है। 

 कृिũम मुūा का एक उदाहरण ‘िवशेष 
आहरण अिधकार’ (Special Drawing 
Rights-SDR) है िजसे अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 
(IMF) Ȫारा बनाया गया है। SDR का 
उपयोग IMF के सद˟ो ंȪारा अपने बकाया 
का भुगतान करने एवं िविभɄ देशो ंके मȯ 
धन हˑांतरण हेतु िकया जाता है। वतŊमान 
मŐ SDR का मूʞ अमेįरकी डॉलर, यूरो, 
चीनी युआन, जापानी येन और पाउंड 
ːिलōग के आधार पर िनधाŊįरत िकया जाता 
है।  

 अमेįरकन िडपॉिजटरी रसीद (ADR) एक 
अमेįरकी बœक Ȫारा जारी एक परŢाʄ 
Ůमाण पũ है जो एक अमेįरकी एƛचŐज पर 
कारोबार िकये गए िवदेशी ːॉक मŐ शेयरो ं
की एक िनिदŊʼ संƥा का Ůितिनिधȕ करता 
है।  

 एक Ƹोबल िडपॉिजटरी रसीद (GDR) एक 
बœक Ůमाण-पũ है जो एक िवदेशी कंपनी मŐ 
शेयरो ंके िलये एक से अिधक देशो ंमŐ जारी 
िकया जाता है। ये शेयर एक अंतराŊ Ō̓ ीय बœक 
की िवदेशी शाखा Ȫारा रखे जाते है। ये घरेलू 
शेयरो ंकी तरह ʩापार हेतु Ůयोग िकये जाते 

है लेिकन िविभɄ बœक शाखाओ ं के ज़įरये 
वैिʷक ˑर पर िबŢी के िलये रखे जाते हœ। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

59. वैिʷक अवसंरचना सुिवधा (Ƹोबल इ̢ůा Ōː Ɓर 
फैिसिलटी) है: 

a. आिसयान की एिशया मŐ बुिनयादी ढाँचे को 
उɄत करने की पहल जो एिशयाई िवकास बœक 
से Ůाɑ ऋण Ȫारा िवȅपोिषत है। 

b. िनजी Ɨेũ और सं̾थागत िनवेशको ंकी पंूजी का 
संŤहण करने हेतु िवʷ बœक का सहयोग है जो  
जिटल बुिनयादी ढाँचे सावŊजिनक-िनजी 
भागीदारी (पीपीपी) की तैयारी एवं संरचना की 
सुिवधा Ůदान करता है। 

c. OECD के साथ कायŊ करने वाले िवʷ के Ůमुख 
बœको ं का सहयोग है, जो उन अवसंरचना 
पįरयोजनाओ ंको िवˑाįरत करने पर कŐ िūत है 
िजनमŐ गैर-सरकारी िविनवेश संŤहीत करने की 
Ɨमता है। 

d. यह UNCTAD Ȫारा िवȅपोिषत एक पहल है 
जो िवʷ मŐ बुिनयादी सुिवधाओ ंके िवकास को  
िवȅपोिषत करने और सुगम बनाने का Ůयास 
करता है। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2014 मŐ िवʷ बœक Ȫारा Ƹोबल 
इ̢ůा ŌːƁर फैिसिलटी (GIF) शुŝ 
िकया गया था, जो बŠपƗीय िवकास बœको ं
(MDBs), िनजी Ɨेũ के िनवेशको ं और 
िवȅदाताओ ं के Ůयासो ं को समİɋत एवं 
एकीकृत करता है और उभरते बाज़ारो ंऔर 
िवकासशील अथŊʩव̾थाओ ं (EMDE) मŐ 
बुिनयादी ढाँचे मŐ िनवेश मŐ Ŝिच रखने वाली 
सरकारŐ  इस सुिवधा के माȯम से 
सावŊजिनक- िनजी भागीदारी (पीपीपी) की 
तैयारी एवं संरचना मŐ सहयोग करती हœ। 

 GIF बाजार मŐ सु̊ढ़ और िवȅीय सहयोग 
Ůाɑ इंůा Ōː Ɓर पįरयोजनाओ ंको लाने मŐ 
सरकार का समथŊन करती है। अतः िवकʙ 
(b) सही है। 

60. अजंता और महाबलीपुरम के ŝप मŐ ǒात दो 
ऐितहािसक ̾थानो ंमŐ कौन-सी बात/बातŐ समान है/हœ?  

1. दोनो ंएक ही समयकाल मŐ िनिमŊत Šए थे।  
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2. दोनो ं एक ही धािमŊक संŮदाय से संबंिधत 
हœ।  

3. दोनो ंिशलाकृत ˝ारक हœ। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 1 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अजंता की Ůारंिभक बौȠ गुफाएँ दूसरी और 
पहली शताɨी ईसा पूवŊ की हœ। गुɑ काल 
(5वी ंऔर 6वी ंशताɨी ईˢी) के दौरान मूल 
गुफा समूह मŐ कई भʩ ŝप से अंलकृत 
गुफाओ ंको शािमल िकया गया था। जबिक 
पʟव राजाओ ं Ȫारा ̾थािपत महाबलीपुरम 
मŐ ˝ारको ंके समूह को सातवी ंऔर आठवी ं
शताɨी मŐ कोरोमंडल तट पर चǥानो ं पर 
उǽीणŊ िकया गया था। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 बौȠ धािमŊक कला की उǽृʼ कृित मानी 
जाने वाली अजंता की िचũकला और मूितŊयाँ 
उǽृʼ कलाȏक Ůभाव रखती हœ। जबिक 
महाबलीपुरम के मंिदरो ं को िवशेष ŝप से 
इसके रथ (रथो ं के ŝप मŐ मंिदर), मंडप 
(गुफा के आकार मŐ गभŊगृह), रॉक įरलीफ 
जैसे िक ŮिसȠ गंगा का अवतरण और 
तटीय मंिदर, िशव की हज़ारो ंमूितŊयो ंके िलये 
जाना जाता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 अजंता मŐ लगभग 30 बौȠ िशलाकृत गुफा 
मंिदर हœ। इसके अितįरƅ महाबलीपुरम के 
मंिदरो ं मŐ िवशाल आकार के कई मंिदर 
शािमल हœ, जो िवशाल पȈर को काटकर 
और उǽृʼ नſाशी से अंलकृत कर बनाए 
गए थे। महाबलीपुरम के ˝ारक समूहो ंको 
चार ŵेिणयो ं मŐ िवभािजत िकया जा सकता 
है- िशलाकृत गुफाएँ, एकाʳ संरचनाएँ, 
खुले ̾थान मŐ ̾थािपत ˝ारक और 
संरचनाȏक मंिदर। अतः कथन 3 सही है। 

61. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ːूडŐट ːाटŊ-अप िनिध (NIDHI) पुरˋार 
का उȞेʴ केवल छाũ नवाचारो ं और 
उȨमशीलता को बढ़ावा देना है। 

2. इɎŐ कौशल िवकास और उȨिमता मंũालय 
Ȫारा शुŝ िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ːूडŐट ːाटŊ-अप ‘िनिध’ (National 
Initiative of Development and 
Harnessing Innovation- NIDHI) का 
उȞेʴ छाũ नवाचारो ं का समथŊन करना 
और उȨिमता के मागŊ पर अŤसर िवचारो ं
को बढ़ावा देना है। 

 इसका उȞेʴ Ůȑेक वषŊ 20 छाũ ːाटŊ-
अप को 10 लाख Ŝपए (Ůित छाũ) की 
आिथŊक सहायता Ůदान करना है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 यह िवǒान और ŮौȨोिगकी मंũालय के 
अंतगŊत िवǒान एवं ŮौȨोिगकी िवभाग 
(DST) Ȫारा िवȅपोिषत है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

62. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
        योजना/कायŊŢम        उदेʴ 

1. Ŭुव                   - अिभनव िशƗण को 
ŮोȖािहत करना 

2. युिवका               - अंतįरƗ ŮौȨोिगकी पर 
मौिलक ǒान Ůदान करना 

3. उɄित                - नैनोसेटेलाइट िवकास 
पर Ɨमता िनमाŊण 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 मानव संसाधन िवकास मंũालय Ȫारा 
Ůधानमंũी अिभनव िशƗण कायŊŢम- Ŭुव 
(DHRUV) शुŝ िकया गया है। इस 
कायŊŢम का उȞेश्य Ůितभाशाली छाũो ंको 
अपनी Ɨमताओ ं को साकार करने   और 
समाज के िलये योगदान देने हेतु Ůेįरत 
करना है। अत: युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

 इस कायŊŢम के तहत दो Ɨेũो-ं िवǒान 
और ŮदशŊन कलाओ ंको शािमल िकया 
जाएगा। 

o देश भर से कुल 60 िवȨािथŊयो ं
(Ůȑेक Ɨेũ से 30) का चयन इस 
कायŊŢम हेतु िकया जाएगा। 

o िवȨािथŊयो ं का चयन ʩापक ˑर 
पर कƗा 9 से 12 तक सरकारी 
और िनजी सिहत सभी ˋूलो ं से 
िकया जाएगा। 

 भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान संगठन (ISRO) 
ने वषŊ 2019 से ˋूली बǄो ं के िलये एक 
िवशेष कायŊŢम ‘युवा वैǒािनक कायŊŢम’ 
शुŝ िकया है। इस कायŊŢम का मुख्य 
लƗ्य युवाओ ं को अंतįरƗ ŮौȨोिगकी, 
अंतįरƗ िवǒान तथा अंतįरƗ अनुŮयोगो ंपर 
मौिलक ǒान Ůदान करना है, तािक अंतįरƗ 
गितिविधयो ं के उभरते Ɨेũो ं मŐ उनकी Ŝिच 
बढ़ाई जा सके। अतः युƵ 2 सही  
सुमेिलत है। 

o यह लगभग दो सɑाह की अविध 
का एक आवासीय ŮिशƗण 
कायŊŢम है िजसका आयोजन 
गिमŊयो ंकी छुिǥयो ंके दौरान िकया 
जाता है तथा इसमŐ Ůȑेक 
राǛ/कŐ ūशािसत Ůदेश से 3 छाũो ं
का चयन करना Ůˑािवत है। 

 इसरो Ȫारा उɄित कायŊŢम लॉȳ िकया गया 
है। इसका पूरा नाम ‘इसरो Ȫारा यूनीस्पेस 
नैनो उपŤह समुच्चयन एवं ŮिशƗण’ 
(UNispace Nanosatellite Assembly & 
Training by ISRO-UNNATI) है। यह 
नैनोसैटेलाइट िवकास पर एक Ɨमता िनमाŊण 
कायŊŢम है। अत: युƵ 3 सही सुमेिलत 
है। 

 यह कायŊŢम िवकासशील देशो ं के 
Ůितभािगयो ंको नैनोसैटेलाइट्स के संयोजन, 
एकीकरण और परीƗण मŐ उनकी Ɨमताओ ं
को मज़बूत करने के अवसर Ůदान करता 
है। 

 UNNATI कायŊŢम को इसरो के 
यू.आर.राव सैटेलाइट सŐटर (U.R. Rao 
Satellite Centre-URSC) Ȫारा 3 सालो ं
के िलये 3 बैचो ंमŐ संचािलत िकया जा रहा है 
और इसका लƙ 45 देशो ं के 90 
अिधकाįरयो ंको लाभ पŠँचाना है। 

 ŮिशƗण मŐ नैनोसेटेलाइट पįरभाषा, 
उपयोिगता, अंतįरƗ मलबे पर उनके Ůभाव 
को िनयंिũत करने वाले कानून, िडज़ाइन 
डŌ ाइवर, िवʷसनीयता और गुणवȅा 
आʷासन तथा नैनोसैटेलाइट्स के संयोजन, 
एकीकरण और परीƗण से संबंिधत 
सैȠांितक पाǬŢम को शािमल िकया गया 
है। 

63. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िनʿा (NISHTHA) 
कायŊŢम का उȞेʴ है? 

a. सरकारी ˋूलो ं मŐ नामांिकत सभी छाũो ं के 
ŮदशŊन पर एक संŤह तैयार करना। 

b. एकीकृत िशƗक ŮिशƗण कायŊŢम के माȯम 
से सीखने के पįरणामो ंमŐ सुधार करना। 

c. वषŊ 2030 तक टी.बी. का उɉूलन करना। 
d. ˋूल िशƗा और साƗरता िवभाग की िविभɄ 

गितिविधयो ं से संबंिधत सभी ऑनलाइन पोटŊल 
और वेबसाइटो ंके िलये एक जंƕन का िनमाŊण 
करना। 

उȅर (b) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय मानव संसाधन िवकास मंũालय Ȫारा 
Ůाथिमक ˑर पर लिनōग आउटकʈ मŐ 
सुधार के िलये 'राष्टŌ ीय स्कूल 
Ůधानाध्यापक एवं िशƗक समŤ उन्नित 
पहल’ अथाŊत् िनʿा (National Initiative 
for School Heads and Teachers 
Holistic Advancement-NISHTHA) 
नामक रा Ō̓ ीय पहल की शुŜआत की गई है। 

 इस िमशन का उȞेʴ छाũो ंमŐ संवेदनशील 
सोच को ŮोȖािहत करने और बढ़ावा देने के 
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िलये िशƗको ं को Ůेįरत एवं ŮिशिƗत 
करना है। अतः िवकʙ (b) सही है। 

 ‘शगुन’ ˋूली िशƗा के िलये िवʷ के सबसे 
बड़े एकीकृत ऑनलाइन जंƕनो ंमŐ से एक 
है। लगभग 1200 कŐ ūीय िवȨालय, 600 
नवोदय िवȨालय तथा लगभग 20,000 
CBSE से संबȠ ˋूल ‘शगुन’ के साथ 
एकीकृत हœ। 

64. ˢा˖ और पोषण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. कुपोषण मŐ अʙपोषण और अितपोषण 
दोनो ंशािमल हœ। 

2. अितपोषण की माप अȑिधक वज़न, मोटापे 
और आहार-संबंधी गैर-संचारी रोगो ं की 
उपİ̾थित से की जाती है। 

3. वेİːंग (Wasting) वह İ̾थित है जहाँ बǄे 
का वज़न िनधाŊįरत ऊँचाई/कद के मानक से 
कम होता है। 

4. ːंिटंग (Stunting) का अथŊ है आयु के 
अनुŝप बǄे की मानक ऊँचाई/कद का 
कम होना। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 4 
c. केवल 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कुपोषण (Malnutrition) से ताȋयŊ िकसी 
ʩİƅ Ȫारा ऊजाŊ और/या पोषक तȇो ं के 
अंतŤŊहण मŐ कमी, अिधकता या असंतुलन से 
है। 

 कुपोषण शɨ शारीįरक İ̾थितयो ं के 2 
ʩापक समूहो ं को शािमल करता है: 
अʙपोषण (Undernutrition) और 
अितपोषण (Overnutrition)। 

o अʙपोषण (Undernutrition) 
– इसमŐ ːंिटंग/Stunting (आयु 
के अनुपात मŐ कम ऊँचाई), 
वेİːंग/Wasting (ऊँचाई के 
अनुŝप कम वज़न), 
अʙवजन/Underweight (आयु 

के अनुŝप कम वजन) और सूƘ 
पोषक तȇो ं की 
कमी/Micronutrient 
Deficiencies (महȇपूणŊ 
िवटािमन और खिनज तȇो ं की 
कमी) शािमल हœ। 

o अितपोषण (Overnutrition) – 
इसमŐ अȑिधक वज़न, मोटापा और 
आहार-संबंधी गैर-संचारी रोग 
(जैसे- şदय रोग, Ōː ोक, मधुमेह 
और कœ सर) शािमल हœ। अȑिधक 
वज़न और मोटापा एक असंतुिलत 
या अˢा˖कर आहार Ťहण से 
संबȠ हœ िजसमŐ बŠत अिधक 
कैलोरी Ťहण की जाती है और 
Ůायः शारीįरक ʩायाम नही ं िकया 
जाता। इस Ůकार, कुपोषण मŐ 
अʙपोषण और अितपोषण दोनो ं
शािमल हœ और वे दोनो ंही िविभɄ 
Ůकार की रोग İ̾थितयो ंको उȋɄ 
करते हœ। अतः कथन 1 और 2 
सही हœ। 

 वेİːंग (Wasting) वह İ̾थित है जहाँ बǄे 
का वज़न िनधाŊįरत ऊँचाई/कद के मानक से 
कम होता है। अतः कथन 3 सही है। 

 ːंिटंग (Stunting) और अʙपोषण के 
अɊ ŝपो ं को वैिʷक ˑर पर होने वाली 
बाल मृȑु के लगभग आधे के िलये 
उȅरदायी माना जाता है। 

 ːंिटंग अʙ-िवकिसत मİˑʺ से संबȠ है 
िजसमŐ कमज़ोर मानिसक योƶता व सीखने 
की Ɨमता (Learning Capacity), बचपन 
मŐ खराब िवȨालयी ŮदशŊन सिहत िविभɄ 
दीघŊकािलक दु˃įरणाम शािमल हœ। अतः 
कथन 4 सही है। 

65.  िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही नही ंहै? 
a. ˢा˖, अनुǅेद 19 के अंतगŊत मूल अिधकार 

का एक अंग है। 
b. भारत वषŊ 2025 तक Ɨय रोग के उɉूलन के 

िलये ŮितबȠ है। 
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c. रा Ō̓ ीय ˢा˖ नीित 2017 का लƙ ˢा˖ 
पर सावŊजिनक ʩय को वषŊ 2025 तक GDP 
के 2.5% तक लाना है। 

d. भारत मŐ मोटापे की सम˟ा तेज़ी से बढ़ रही 
है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भारतीय संिवधान का अनुǅेद-21 Ůाण 
और दैिहक ˢतंũता के संरƗण से संबंिधत 
है। यह उपबंध करता है िक िकसी ʩİƅ 
को उसके Ůाण या दैिहक ˢतंũता से िविध 
Ȫारा ̾थािपत ŮिŢया के अनुसार ही वंिचत 
िकया जाएगा, अɊथा नही ं। अनुǅेद 21 के 
अंतगŊत ˢा˖ भी मूल अिधकार का एक 
अंग है। िविभɄ िनणŊयो ंमŐ सवŖǄ Ɋायालय 
ने माना है िक ˢा˖ का अिधकार संिवधान 
के अनुǅेद 21 के अंतगŊत जीवन के 
अिधकार का एक अंग है। वषŊ 1997 मŐ यह 
िनणŊय िदया िक अनुǅेद 21 की ʩाƥा 
अंतराŊ Ō̓ ीय िवधान के अनुŝप की जानी 
चािहये। अतः िवकʙ (a) सही नही ंहै। 

 HIV/AIDS के साथ ही टीबी (Ɨय 
रोग/तपेिदक) वैिʷक ˑर पर रोगजिनत 
मौतो ं के शीषŊ कारणो ं मŐ शािमल है। िवʷ 
ˢा˖ संगठन (WHO) ने वषŊ 2035 तक 
Ɨय रोग के उɉूलन के िलये ‘End TB 
Strategy’ पहल की शुŜआत की है। भारत 
वषŊ 2025 तक Ɨय रोग (TB) के उɉूलन 
के िलये ŮितबȠ है। 

 रा Ō̓ ीय ˢा˖ नीित (National Health 
Policy), 2017 का उȞेʴ सावŊभौिमक 
ˢा˖ कवरेज Ůाɑ करना और सभी 
ʩİƅयो ं को कम लागत पर गुणवȅापूणŊ 
ˢा˖ देखभाल सेवाएँ Ůदान करना है। 

 Ůमुख लƙ: 
o अंडर-फाइव मोटőिलटी (Under 

Five Mortality- UFM) यानी पाँच 
वषŊ की आयु से पूवŊ िशशु की मृȑु 
दर को वषŊ 2025 तक 23 के ˑर 
तक कम करना और मातृ मृȑु दर 
(MMR) को वषŊ 2020 तक 100 
के ˑर तक कम करना। 

o HIV/AIDS के िलये 2020 के 
वैिʷक लƙ को Ůाɑ करना िजसे 
90:90:90 के लƙ के ŝप मŐ भी 
जाना जाता है। 

o वषŊ 2025 तक şदय रोगो,ं कœ सर, 
मधुमेह या गंभीर ʷसन रोगो ंसे होने 
वाली समय-पूवŊ मृȑु को 25% तक 
कम करना। 

o वषŊ 2025 तक ˢा˖ पर 
सरकार के ʩय को सकल घरेलू 
उȋाद के वतŊमान 1.15% से 
बढ़ाकर 2.5% तक ले जाना। 

 भारत मŐ बǄो,ं िकशोरो ं और वयˋो ं मŐ 
मोटापे (Obesity) की सम˟ा तेज़ी से बढ़ 
रही है। जो उनमŐ गैर-संचारी रोगो ं (şदय 
रोग, कœ सर, मधुमेह और अ̾थमा) की 
संभावना को बढ़ाता है। 

66. िडजी गाँव (Digi Gaon) िकस मंũालय की पहल 
है? 

a. इलेƃŌ ॉिनकी और सूचना ŮौȨोिगकी मंũालय 
b. संचार एवं सूचना ŮौȨोिगकी मंũालय 
c. Ťामीण िवकास मंũालय 
d. िवǒान एवं ŮौȨोिगकी मंũालय 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
िडजी गाँव पहल (Digi Gaon Initiative) 

 कॉमन सिवŊस सŐटर (Common 
Service Center-CSC), इलेƃŌ ॉिनकी 
और सूचना ŮौȨोिगकी मंũालय (MeitY) 
की "िडिजटल इंिडया" (Digital India) 
पहल का एक अिभɄ अंग है, जो देश के 
Ťामीण और दूरदराज़ के गाँवो ंमŐ िडिजटल 
गाँव अथाŊत् िडजी गाँव (Digi Gaon) पहल 
का कायाŊɋयन कर रहा है जहाँ नागįरक 
कŐ ū और राǛ सरकार की िविभɄ 
ऑनलाइन सेवाओ ंका लाभ उठा सकते हœ। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

 ये िडिजटल गाँव पįरवतŊन कारको ंके ŝप मŐ 
सामुदाियक भागीदारी के माȯम से Ťामीण 
उȨिमता और आजीिवका को बढ़ावा देते हœ। 

 इन गाँवो ं मŐ सामाɊ सेवा कŐ ū के ŝप मŐ 
जी2सी और बी2सी, बœिकंग और बीमा, 
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ˢा˖, िशƗा और राǛ सरकार की अɊ 
उपयोिगता सेवाओ ं के माȯम से िनयिमत 
ऑनलाइन सेवाएँ भी उपलɩ कराई जा रही 
है। 

 इन िडिजटल गाँवो ंके सामुदाियक कŐ ūो ंको 
सौर ऊजाŊ की सुिवधा, LED बʛ िनमाŊण 
इकाई, सेनेटरी नैपिकन इकाई और वाई-
फाई चौपाल के साथ-साथ अɊ Ťामीण 
िवकास पहलो ंसे सुसİǍत िकया गया है। 

67. 'पराली दहन' (Stubble Burning) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही नही ंहै? 

a. पराली दहन से मीथेन, काबŊन मोनोऑƛाइड 
और वा˃शील काबŊिनक यौिगक िनकलते हœ। 

b. पराली जानवरो ंके िलये कैलोरी का एक अǅा 
ŷोत है और इसमŐ अǅे िवटािमन भी होते हœ। 

c. जैिवक खाद बनाने के िलये पराली का उपयोग 
नही ंिकया जा सकता है। 

d. गैर-बासमती चावल मŐ िसिलका की उǄ माũा 
होने के कारण इसे चारे के ŝप मŐ अनुपयुƅ 
माना जाता है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 पराली दहन: इसमŐ अगली फसल बोने के 
िलये खेत मŐ फसल अवशेषो ं (Crop 
Residue) को हटाने हेतु उɎŐ जला िदया 
जाता है। 

 Ůदूषण: खुले मŐ पराली जलाने से वातावरण 
मŐ अिधक माũा मŐ ज़हरीले Ůदूषको ं का 
उȖजŊन होता है, िजसमŐ मीथेन (CH4), 
काबŊन मोनोऑƛाइड (CO), वा˃शील 
काबŊिनक यौिगक (VOC) और कœ सरकारी 
पॉलीसाइİƑक एरोमैिटक हाइडŌ ोकाबŊन 
जैसी हािनकारक गैसŐ शािमल होती हœ। 

 खेत पर पराली जलाने से िमǥी के पोषक 
तȇ नʼ हो जाते हœ, िजससे भूिम की उवŊरता 
मŐ कमी आती है। 

 पराली जलाने से उȋɄ ऊˆा िमǥी मŐ Ůवेश 
करती है, िजससे नमी और उपयोगी 
सूƘजीव नʼ हो जाते हœ। 

 पराली पशुओ ं के िलये कैलोरी का अǅा 
ŷोत है और इसमŐ अǅे िवटािमन भी पाए 
जाते हœ। 

 पराली मŐ गोबर और कुछ Ůाकृितक 
एंज़ाइमो ंको िमलाकर उǄ ŵेणी के जैिवक 
उवŊरको ं का िनमाŊण िकया जा सकता है। 
अतः कथन (c) सही नही ंहै। 

 गैर-बासमती चावल की भूसी को चारे के 
ŝप मŐ बेकार माना जाता है Ɛोंिक इसमŐ 
िसिलका की उǄ माũा पाई जाती है। 

68. ई-अपिशʼ (Ůबंधन) संशोधन िनयम, 2018 के 
अनुसार, िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही 
नही ंहै? 

a. इलेƃŌ ॉिनक और सूचना ŮौȨोिगकी मंũालय 
(MeitY) Ȫारा ई-अपिशʼ िनयमो ं को 
अिधसूिचत िकया गया है। 

b. िवˑाįरत िनमाŊता उȅरदाियȕ (Extended 
Producer Responsibility- EPR) के तहत 
ई-अपिशʼ संŤह लƙो ंको संशोिधत िकया गया 
है। 

c. नए उȋादको ंके िलये अलग ई-अपिशʼ संŤह 
लƙ तैयार िकये गए हœ। 

d. िनयमो ंमŐ उȋादक दाियȕ संगठन (PRO) के 
पंजीकरण की शुŜआत का Ůावधान है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
ई-अपिशʼ (Ůबंधन) संशोधन िनयम, 2018 

 पयाŊवरण, वन और जलवायु पįरवतŊन 
मंũालय (Ministry of Environment, 
Forest and Climate Change- MoEF 
& CC) ने ई-अपिशʼ Ůबंधन िनयम, 2016 
मŐ संशोधन िकया है। अतः कथन (a) सही 
नही ंहै। 

 िनयमो ं मŐ संशोधन का उȞेʴ ई-अपिशʼ 
पुनचŊŢण Ɨेũ को औपचाįरक बनाने के िलये 
देश मŐ अिधकृत ई-अपिशʼ 
पुनचŊŢणकȅाŊओ ंऔर पुननŊवीकरणकȅाŊओ ं
को चैनलाइज़ करना है। 

ई-अपिशʼ (Ůबंधन) संशोधन िनयम, 2018 की कुछ 
मुƥ िवशेषताएँ इस Ůकार हœ: 

 EPR के तहत ई-अपिशʼ संŤह लƙ को 
संशोिधत िकया गया है और यह अƅूबर 
2017 से Ůभावी माना जाएगा। िविभन्न 
चरणो ंमŐ ई-अपिशʼ का संŤहण लƗ्य वषŊ 
2017-18 के दौरान उत्पन्न िकये गए 
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अपिशʼ के वज़न का 10 फीसदी होगा जो 
वषŊ  2023 तक 10 फीसदी ŮितवषŊ की दर 
से बढ़ता जाएगा। वषŊ 2023 के बाद यह 
लƗ्य कुल उत्पन्न अपिशʼ का 70 
फीसदी हो जाएगा। 

 नए उȋादको ं के िलये अलग ई-अपिशʼ 
संŤह लƙ तैयार िकये गए हœ। 

 उत्पादक दाियȕ संगठनो ं (Producer 
Responsibility Organizations-PRO) 
को नए िनयमो ंके तहत कामकाज करने के 
िलये खुद को पंजीकृत कराने हेतु कŐ ūीय 
Ůदूषण िनयंũण बोडŊ (Central Pollution 
Control Board- CPCB) के समƗ 
आवेदन करना होगा। 

 कŐ ūीय Ůदूषण िनयंũण बोडŊ (Central 
Pollution Control Board- CPCB) 
खतरनाक पदाथŘ मŐ कमी की िनगरानी और 
सȑापन के िलये बाज़ार मŐ उपलɩ िवद्युत 
एवं इलेƃŌ ॉिनक उपकरणो ं के या̊İǅक 
नमूने का परीƗण कर सकता है। नमूने 
एकिũत करने तथा परीƗण करने की लागत 
सरकार Ȫारा वहन की जाएगी। यह Ůावधान 
िपछले संशोधन मŐ नही ंथा। 

69. िनɻिलİखत पर िवचार कीिजये: 
1. ǜार 
2. मſा 
3. गेšँ 
4. रागी 

उपयुŊƅ मŐ से कौन-से मोटे अनाज के ŝप मŐ जाने 
जाते हœ? 
a. केवल 3 और 4 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 1, 2 और 4 
d. केवल 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 दानो ंके आकार के आधार पर मोटे अनाजो ं
को दो भागो ं मŐ बाँटा गया है। पहला मोटा 
अनाज िजनमŐ ǜार और बाजरा आते हœ। 
दूसरा, लघु अनाज िजनमŐ बŠत छोटे दाने 
वाले मोटे अनाज जैसे रागी, कंगनी, कोदो, 

सांवा और कुटकी आिद आते हœ। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

 इनका भोजन, चारा, ईंधन और मूʞवİȠŊत 
उȋादो ंमŐ उपयोग िकया जाता है। 

 भारत मŐ कुल खाȨाɄ उȋादन मŐ एक-
चौथाई िहˣेदारी मſा, ǜार और अɊ 
मोटे अनाजो ंकी है जो देश की अथŊʩव̾था 
मŐ महȇपूणŊ भूिमका िनभाते हœ। 

 100 Ťाम भोजन की माũा मŐ पोषक तȇो ं
का मान िनɻिलİखत सारणी से देखा जा 
सकता है-  
 

 
 

 मधुमेह के रोिगयो ंको एक पौिʼक भोजन के 
ŝप मŐ रागी का सेवन करने की सलाह दी 
जाती है। रागी मŐ Ůोटीन और उǄ जैिवक 
गुण पाए जाते हœ। 

 वसा और सोिडयम (नमक) बŠत कम होने 
के कारण मſा फाइबर और Ůोटीन का 
एक अǅा ŷोत है। 

 यह फा˛ोरस, मैưीिशयम, मœगनीज़, जˑा, 
तांबा, लोहा और सेलेिनयम से भी समृȠ है। 
इसमŐ पोटैिशयम तथा कैİ̵शयम की थोड़ी 
माũा होती है। 

 पलŊ बाजरा मŐ िवटािमन बी और आहार 
खिनज पोटैिशयम, फा˛ोरस, मैưीिशयम, 
लोहा, जˑा तांबा और मœगनीज़ का उǄ 
ˑर पाया जाता है। यह Ƹूटेन मुƅ है और 
गेšँ से होने वाली एलजŎ मŐ लोगो ं के िलये 
उपयुƅ है। 
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 भारत मŐ िकये गए अनुसंधान से पता चला है 
िक बाजरा और दालŐ गेšँ की तुलना मŐ मानव 
के िवकास हेतु कुछ बेहतर आहार हœ। 

 ǜार का उपयोग मादक पेय पदाथŘ मŐ 
िकया जाता है, Űेड-मेिकंग उȨोग मŐ भी गेšँ-
ǜार िमŵण का उपयोग करते हœ। 

70. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
             सूची I                सूची II 

1. आसőिनक           हीमोिफिलया 
2. कैडिमयम          इटाई-इटाई 
3. मरकरी/पारा       िमनामाटा 
4. टाइटेिनयम         ɰू बेबी िसंडŌ ोम 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2, 3 और 4 
d. केवल 1, 2 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
भारी धातु 

 भारी धातुएँ वे तȇ हœ जो पृțी पर Ůाकृितक 
ŝप से पाई जाती हœ। इनका Ůयोग कृिष, 
िचिकȖा और उȨोग से संबंिधत िविभɄ 
आधुिनक अनुŮयोगो ंमŐ िकया जाता है। 

 हमारे शरीर मŐ Ůाकृितक ŝप से भी कुछ 
धातुएँ शािमल हœ। उदाहरण के िलये जˑा, 
लोहा और तांबा, िनयिमत ŝप से शारीįरक 
कायŊ करने के िलये आवʴक होते हœ, जब 
तक िक वे िवषाƅ माũा मŐ मौजूद नही ंहोते 
हœ। 

 भारी धातुओ ं जिनत िवषाƅता की İ̾थित 
तब उȋɄ होती है जब शरीर के कोमल 
ऊतक िकसी िवशेष धातु को बŠत अिधक 
अवशोिषत करते हœ। 

 सबसे आम धातु जो मानव शरीर को 
िवषाƅ माũा के कारण Ůभािवत कर सकते 
हœ, वे हœ: 

o मरकरी (पारा) 
o लेड (सीसा) 
o कैडिमयम 
o आसőिनक 

 आसőिनक िवषाƅता के लƗण: 

o मतली, उʐी और दˑ। 
o ȕचा पर धɬे, जैसे िक मˣे या 

घाव। 
o मांसपेिशयो ंमŐ ऐंठन। 
o हीमोिफिलया: यह खून के थſे 

बनने की Ɨमता को Ůभािवत करने 
वाला एक आनुवंिशक रोग है 
िजससे पीिड़त को थोड़ी सी भी चोट 
लगने पर अȑिधक खून बहने 
लगता है। यह आनुवंिशक ŝप से 
ˋंदन कारको ंकी कमी के कारण 
होता है।  

 कैडिमयम िवषाƅता के लƗण: 
o बुखार 
o साँस लेने मŐ परेशानी 
o मांसपेिशयो ंमŐ ददŊ  
o इटाई-इटाई रोग 

 मरकरी/पारा िवषाƅता के लƗण: 
o समɋयन का अभाव 
o मांसपेशी मŐ कमज़ोरी 
o सुनने या बोलने मŐ किठनाई 
o हाथ और चेहरे की नसो/ंतंिũकाओ ं

की Ɨित 
o ̊िʼ िवकार 
o िमनामाटा रोग 

 लेड िवषाƅता के लƗण: 
o कɶ 
o आŢामक ʩवहार 
o अिनūा 
o िचड़िचड़ापन 
o उǄ रƅ चाप 
o भूख कम लगना 
o खून की कमी 
o िसर ददŊ  
o थकान 
o याȞाʱ की सम˟ा 
o बǄो ं मŐ िवकासाȏक कौशल का 

अभाव 
 हʋे धातुओ ं मŐ एʞुिमिनयम, मैưीिशयम, 

टाइटेिनयम और बेįरिलयम िमŵ धातु 
शािमल हœ। 



 

41 
 

 ɰू बेबी िसंडŌ ोम एक ऐसी İ̾थित है िजसमŐ 
बǄे की ȕचा नीली हो जाती है। यह बǄे 
के रƅ मŐ हीमोƸोिबन की कम माũा के 
कारण होता है। ɰू बेबी िसंडŌ ोम का सबसे 
आम कारण नाइटŌ ेट से दूिषत पानी का 
उपयोग करना है। अतः िवकʙ (b) सही 
है। 

71. िनɻिलİखत उȋादो ंपर िवचार कीिजये: 
1. चावल 
2. गेšँ 
3. ितलहन 

उपयुŊƅ मŐ से िकन खाȨाɄो ंके िलये भारतीय खाȨ 
िनगम (FCI) Ȫारा बफर ːॉक का रख-रखाव िकया 
जाता है? 
a. केवल 1 और 2 
b. 1, 2 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 बफर ːॉक सरकार Ȫारा भारतीय खाȨ 
िनगम (FCI) के माȯम से खरीदे गए 
अनाजो ं जैसे गेšँ तथा चावल का भंडार है। 
अत: िवकʙ (a) सही है। 

 FCI उन राǛो ं के िकसानो ं से गेšँ तथा 
चावल की खरीद करता है जहाँ अिधशेष 
उȋादन Šआ होता है। िकसानो ंको उनकी 
फसल के िलये एक पूवŊ-घोिषत कीमत Ůदान 
की जाती है। इस कीमत को Ɋूनतम समथŊन 
मूʞ कहा जाता है। 

 यह खरीद इसिलये की जाती है तािक 
अनाजो ंका अभावŤˑ इलाको ंतथा समाज 
के गरीब तबके मŐ उस समय िवतरण िकया 
जा सकŐ  िजस समय Ůाकृितक आपदाओ ंके 
कारण फसलो ंके खराब होने पर अनाज की 
कमी हो जाती है। 

 इसके अितįरƅ बफर ːॉक मŐ भंडाįरत 
अनाज, सरकार को अİ̾थर बाज़ारो ं मŐ 
कीमतो ं को İ̾थर करने मŐ भी मदद करता 
है। 

72. ‘दोहरे तुलन पũ की सम˟ा’ िनɻिलİखत मŐ से 
िकससे संबंिधत है? 

a. कॉपŖरेट Ɨेũ की भारी ऋणŤˑता और 
राजकोषीय घाटे मŐ वृİȠ की दोहरी सम˟ा से। 

b. बœको ं अȑिधक ऋणŤˑ िनगमो ं के तुलन पũ 
पर दबाव की दोहरी सम˟ा से। 

c. िवमुūीकरण और वˑु एवं सेवा कर के कारण 
उȋɄ भार को संदिभŊत करने से। 

d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं। 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 दोहरे तुलन-पũ की सम˟ा (Twin 
Balance Sheet Problem-TBS) बढ़ती 
गैर-िन˃ािदत संपिȅयो ं (NPAs) के कारण 
सावŊजिनक Ɨेũ के बœको ं के तुलन-पũ पर 
भार और एवं भारी ऋणŤˑा के कारण कुछ 
बड़ी कॉपŖरेट कंपिनयो ं के तुलन-पũ पर 
दबाव को संदिभŊत करती है। अत: िवकʙ 
(b) सही है। 

 TBS की उȋिȅ 2000 के दशक के आरंभ 
मŐ देखी जा सकती है जब भारतीय 
अथŊʩव̾था लगातार 8% की दर से बढ़ रही 
थी। 

 बœको ंके उभरते NPAs और अितलाभाİɋत 
कंपिनयो ंके उȅरदायी कारक इस Ůकार हœ: 

o ˢ̾थ और आʷˑ बाज़ार भावना 
ने बœको ंको दीघŊकािलक आधारभूत 
संरचना पįरयोजनाओ ं को 
अȑिधक ऋण देने के िलये Ůेįरत 
िकया। 

o इन पįरयोजनाओ ं की लाभŮदता 
और संधारणीयता का कमज़ोर 
िविनयमन तथा आविधक िनगरानी 
की कमी। 

o पįरयोजनाओ ं ने अȑंत िनɻ शुʋ 
की पेशकश की और बाद मŐ उɎŐ 
संशोिधत करने का िवʷास ʩƅ 
िकया (लेिकन ऐसा नही ंŠआ)। 

o पयाŊवरणीय मंज़ूरी की कमी, कǄे 
माल की बढ़ती लागत 
(इंडोनेिशयाई कोयला), कǄे माल 
की उपलɩता की कमी (केजी गैस 
Ɨेũ से कमज़ोर उȋादन) आिद के 
कारण पįरयोजनाएँ िवलंिबत Šईं। 
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o पįरयोजनाओ ं मŐ देरी के समाधान 
के िलये बœको ं ने ऋणो ं की 
एवरŤीिनंग (Evergreening of 
Loans) का सहारा िलया। 

 आिथŊक सवőƗण 2016-17 ने एक 
पुनिनŊमाŊण कंपनी (सावŊजिनक Ɨेũ संपिȅ 
पुनवाŊस एजŐसी/PARA) की ̾थापना का 
सुझाव िदया जो बड़ी तनावŤˑ संपिȅयो ं
को अपने अिधकार Ɨेũ मŐ लेकर उनका 
िनपटारा करेगी। 

73. िडजीलॉकर (DigiLocker) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये : 

1. यह इलेƃŌ ॉिनƛ और सूचना ŮौȨोिगकी 
मंũालय की एक Ůमुख पहल है। 

2. इसका उȞेʴ ऑनलाइन पंजीकरण के 
माȯम से उपयोगकȅाŊओ ंके ˢणŊ (Gold) 
को सुरिƗत करना है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िडजीलॉकर (DigiLocker) 'िडिजटल 
इंिडया' कायŊŢम के तहत इलेƃŌ ॉिनƛ और 
सूचना ŮौȨोिगकी मंũालय की एक Ůमुख 
पहल है। अतः कथन 1 सही है।       

 यह दˑावेज़ो ं का इलेƃŌ ॉिनक संˋरण 
तैयार करने की िदशा मŐ सरकार का Ůयास 
है, िजसे सरलता से सȑािपत िकया जा 
सकता है और िŮंट करने योƶ Ůाŝप मŐ 
संŤहीत िकया जा सकता है। इसके माȯम 
से उपयोगकȅाŊ बीमा, िचिकȖा įरपोटŊ, पैन 
काडŊ, पासपोटŊ, िववाह Ůमाणपũ, िवȨालय 
Ůमाण-पũ जैसे अपने दˑावेज़ो ं और अɊ 
दˑावेज़ो ं को िडिजटल Ůाŝप मŐ संŤहीत 
कर सकते हœ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

74. राजनियक संबंधो ंपर िवयना कɋŐशन, 1961 के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िवदेशी राǛ मŐ कोई राजनियक ʩİƅगत 
लाभ के िलये िकसी भी ʩावसाियक या 
वािणİǛक गितिविध मŐ संलư नही ंहोगा। 

2. भारत ने इस कɋŐशन की पुिʼ की है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 राजनियक संबंधो ं पर िवयना कɋŐशन, 
1961 (Vienna Convention on 
Diplomatic Relations, 1961) के 
अनुǅेद 42 के अनुसार, िवदेशी राǛ मŐ 
कोई राजनियक ʩİƅगत लाभ के िलये 
िकसी भी ʩावसाियक या वािणİǛक 
गितिविध का अɷास नही ं करेगा। अतः 
कथन 1 सही है। 

 भारत ने 1965 मŐ इस कɋŐशन की पुिʼ की 
थी। अतः कथन 2 सही है। 

75. अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ (IUCN) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह सरकार और नागįरक समाज संगठनो ं
दोनो ंसे िमलकर बना है। 

2. िवʷ संरƗण कांŤेस (WCC) IUCN Ȫारा 
आयोिजत एक वािषŊक सʃेलन है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ 
(International Union for Conservation 
of Nature- IUCN) एक सद˟ता आधाįरत 
संघ है जो िविशʼ ŝप से सरकार और 
नागįरक समाज संगठनो,ं दोनो ं से िमलकर 
बना है। अतः कथन 1 सही है। 
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 IUCN Ȫारा Ůȑेक चार वषŊ मŐ िवʷ संरƗण 
कॉ̢Ťेस (World Conservation 
Congress) का आयोजन िकया जाता है। 

 यह पयाŊवरण संरƗण और वैिʷक चुनौितयो ं
के िलये Ůकृित Ůदȅ समाधानो ंके दोहन के 
लƙ के साथ सरकार, नागįरक समाज, मूल 
िनवािसयो,ं ʩापार और िशƗा जगत के 
हज़ारो ं नेताओ ं व िनणŊयकताŊओ ं को एक 
साझा मंच उपलɩ कराता है। अतः कथन 
2 सही नही ंहै। 

76. Ůधानमंũी िवǒान, ŮौȨोिगकी और नवाचार 
सलाहकार पįरषद (PM-STIAC) के 9 रा Ō̓ ीय 
िवǒान िमशनो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. िमशन का उȞेʴ भारत के सतत् िवकास 
को सुिनिʮत करने के िलये Ůमुख वैǒािनक 
चुनौितयो ंको संबोिधत करना है। 

2. िमशन ŮȑƗ ŝप से Ůधानमंũी कायाŊलय के 
अधीन होगा और अंतराŊ Ō̓ ीय एवं रा Ō̓ ीय 
सं̾थागत भागीदारो ंको संलư करेगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 Ůधानमंũी िवǒान, ŮौȨोिगकी और नवाचार 
सलाहकार पįरषद (Prime Minister’s 
Science, Technology & Innovation 
Advisory Council- PM-STIAC) ने 
भारत के सतत् िवकास को सुिनिʮत करने 
के िलये Ůमुख वैǒािनक चुनौितयो ं को 
संबोिधत करने हेतु 9 रा Ō̓ ीय िवǒान िमशनो ं
की पहचान की है। अतः कथन 1 सही है। 

 Ůȑेक िमशन का नेतृȕ एक अŤणी मंũालय 
करेगा और इनमŐ अंतराŊ Ō̓ ीय व रा Ō̓ ीय 
सं̾थागत भागीदारो,ं युवा वैǒािनको ं और 
उȨोग को संलư िकया जाएगा। अतः कथन 
2 सही नही ंहै। 

 नौ रा Ō̓ ीय िवǒान िमशन िनɻिलİखत हœ: 

o िमशन 1: Ůाकृितक भाषा 
अनुवाद। 

o िमशन 2: Ɠांटम ůंिटयर। 
o िमशन 3: कृिũम बुİȠमȅा (AI)। 
o िमशन 4: रा Ō̓ ीय जैव िविवधता 

िमशन। 
o िमशन 5: इलेİƃŌक वाहन (EVs) 
o िमशन 6: मानव ˢा˖ के िलये 

बायोसाइंस। 
o िमशन 7: वेː टू वेʕ। 
o िमशन 8: डीप ओशन 

एƛɘोरेशन। 
o िमशन 9: नए भारत के नवाचारो ं

का ȕįरत िवकास करना (AGNIi-
Accelerating Growth of New 
India’s Innovations)  

 PM-STIAC के माध्यम से संचािलत 
राष्टŌ ीय महȇ के इन 9 िमशनो ंका लƗ्य 
हमारी जैव-िविवधता को समझना और 
उसका संरƗण करना तथा िटकाऊ 
ŮिŢयाओ ं को िवकिसत करना, वैयİƅक 
कल्याण के िलये सुिनिʮत स्वास्थ्य का 
लाभ उठाना, अपिशष्ट से समृİȠ Ůाप्त 
करना, कृिũम असूचना, Ɠांटम क̱ɗूिटंग, 
कनेİƃड मोिबिलटी समाधानो ं तथा अन्य 
ŮौȨोिगिकयो ं का िवकास और उपयोग 
करना है, तािक Ůमुख वैǒािनक Ůश्नो ंऔर 
हमारी चुनौितयो ं का समाधान तलाशा जा 
सके और इस Ůकार भारत, और िनिʮत 
ŝप से इस Ťह को सतत् िवकास करने मŐ 
सƗम बनाया जा सके। 

77. हाल ही मŐ भारतीय įरज़वŊ बœक ने अिनवासी 
भारतीयो ं (NRIs) को फुली एƛेिसबल ŝट 
(FAR) के माȯम से िनिदŊʼ सरकारी 
Ůितभूितयो ं (G-secs) मŐ िनवेश करने की 
अनुमित दी है। इस योजना के िनɻिलİखत मŐ से 
कौन से संभािवत पįरणाम होंगे? 

1. भारतीय सरकारी Ůितभूितयाँ Ůमुख वैिʷक 
िनवेशको ं की ओर से बड़ी धनरािश को 
आकिषŊत करेगी। 
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2. सरकारी बॉǷ मŐ िवदेशी िनवेश के अंतवाŊह 
मŐ अİ̾थरता की वृİȠ होगी। 

3. वैिʷक बॉǷ सूचकांको ं मŐ भारत सरकार 
की Ůितभूितयो ंका समावेश होगा। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 अिनवासी भारतीयो ं (NRIs) को फुली 
एƛेिसबल ŝट (FAR) के माȯम से 
िनिदŊʼ सरकारी Ůितभूितयो ं (G-secs) मŐ 
िनवेश करने मŐ सƗम करने के RBI के 
कदम के िनɻिलİखत लाभ हœ: 

o यह योजना भारतीय सरकारी 
Ůितभूितयो ं (G-secs) मŐ Ůमुख 
वैिʷक िनवेशको ंकी ओर से पŐशन 
फंड सिहत बड़ी धनरािश को 
आकिषŊत करेगी। अतः कथन 1 
सही है।       

o यह सरकारी बॉǷ मŐ İ̾थर िवदेशी 
िनवेश के अंतवाŊह मŐ सहायता 
करेगी। अतः कथन 2 सही नही ं
है।       

o यह वैिʷक बॉǷ सूचकांको ं मŐ 
भारत सरकार की Ůितभूितयो ं के 
समावेशन को सƗम करेगी। अतः 
कथन 3 सही है। 

सरकारी Ůितभूित (G-Sec) Ɛा है? 
 एक सरकारी Ůितभूित (G-Sec) कŐ ū 

सरकार या राǛ सरकारो ंȪारा जारी िकया 
जाने वाला एक पारंपįरक साधन है। यह 
सरकार के ऋण दाियȕ को ˢीकार करता 
है। इस तरह की Ůितभूितयाँ अʙकािलक 
अथवा दीघŊकािलक दोनो ंहो सकती है। एक 
वषŊ से कम मूल पįरपƓता अविध वाली 
अʙकािलक सरकारी Ůितभूितयो ंको टŌ ेजरी 
िबल कहा जाता है जबिक एक वषŊ या उससे 
अिधक की मूल पįरपƓता अविध की 
दीघŊकािलक सरकारी Ůितभूितयो ं को 

सरकारी बॉȵ या िदनांिकत Ůितभूितयाँ कहा 
जाता है। 

 भारत मŐ कŐ ū सरकार, टŌ ेजरी िबल और बॉȵ 
या िदनांिकत Ůितभूितयाँ जारी करती है, 
जबिक राǛ सरकारŐ  केवल बॉȵ या 
िदनांिकत Ůितभूितयाँ जारी करती हœ, िजɎŐ 
राǛ िवकास ऋण (SDL) कहा जाता है। 

 G-Sec मŐ ʩावहाįरक ŝप से िडफ़ॉʐ का 
कोई जोİखम नही ं होता है। इसिलये इɎŐ 
जोİखम-मुƅ उǄ ŵेणी का िनवेश 
उपकरण भी कहा जाता हœ। 

78. VIX सूचकांक के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह बाज़ारो ं की अİ̾थरता Ůȑाशाओ ं के 
मापन के िलये Ůयुƅ िकया जाने वाला 
सूचकांक है। 

2. India VIX की ̾थापना SEBI Ȫारा की गई 
है। 

3. डेरीवेिटव इं śː मŐट्स के मूʞ िनधाŊरण मŐ 
VIX मान को ȯान मŐ रखा जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन से सही हœ? 
a. केवल 2 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 अİ̾थरता सूचकांक (Volatility index-
VIX) का उपयोग बाज़ारो ंकी अʙाविध की 
अİ̾थरता Ůȑाशाओ ं (Volatility 
Expectations) के मापन के िलये िकया 
जाता है। अतः कथन 1 सही है।       

 India VIX को वषŊ 2010 मŐ नेशनल ːॉक 
एƛचŐज (NSE) Ȫारा शुŝ िकया गया था। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै।       

 VIX मान (VIX value) उन महȇपूणŊ 
मापदंडो ं मŐ से है िजɎŐ िवकʙ अनुबंधो ं
(Options Contracts) के मूʞ िनधाŊरण के 
िलये ȯान मŐ रखा जाता है, जो सबसे 
लोकिŮय डेरीवेिटव इं śː मŐट्स मŐ से एक हœ। 
अतः कथन 3 सही है। 
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79. PM-CARES फंड के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह केवल सावŊजिनक ˢा˖ आपातकाल 
से संबंिधत राहत या सहायता के िलये है। 

2. इसे पİɰक चैįरटेबल टŌ ː के ŝप मŐ 
̾थािपत िकया गया है। 

3. इसने Ůधानमंũी रा Ō̓ ीय राहत कोष 
(PMNRF) को Ůित̾थािपत िकया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 PM-CARES िकसी सावŊजिनक ˢा˖ 
आपातकाल या िकसी अɊ Ůकार के 
आपातकाल, आपदा या संकट, वह मानव-
जिनत हो या Ůाकृितक से संबंिधत िकसी भी 
Ůकार की राहत या सहायता के िलये है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै।       

 PM-CARES फंड एक सावŊजिनक धमाŊथŊ 
टŌ ː (Public Charitable Trust) है 
िजसके अȯƗ Ůधानमंũी हœ। इसके अɊ 
सद˟ो ंमŐ रƗा मंũी, गृह मंũी और िवȅ मंũी 
शािमल हœ। अतः कथन 2 सही है।       

 PM-CARES Ůधानमंũी रा Ō̓ ीय राहत कोष 
(PMNRF) से अलग साधन है और 
PMNRF पूवŊवत िवȨमान है। अतः कथन 
3 सही नही ंहै।       

 यह फंड कम माũा मŐ भी योगदान करने की 
सुिवधा Ůदान कराता है िजसके 
पįरणामˢŝप बड़ी संƥा मŐ लोग कम 
रािश (Denominations) मŐ भी योगदान 
कर सकŐ गे।       

 यह फंड आपदा Ůबंधन Ɨमताओ ं को 
सशƅ करेगा और नागįरको ंकी सुरƗा के 
िवषय मŐ अनुसंधान को ŮोȖािहत करेगा। 

80. जʃू और कʳीर पुनगŊठन (राǛ कानूनो ं का 
अनुकूलन) आदेश, 2020 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह 'अिधवासी' के मौजूदा खंड को 
'कŐ ūशािसत Ůदेश के ̾थायी िनवासी' से 
Ůित̾थािपत करता है। 

2. यह जʃू और कʳीर मŐ गैर-अिधवािसयो ं
को राजपिũत और गैर-राजपिũत पदो ं के 
िलये आवेदन करने हेतु सƗम बनाता है । 

3. राहत और पुनवाŊस आयुƅ (Ůवासी) के 
तहत Ůवासी के ŝप मŐ पंजीकृत ʩİƅयो ं
को अिधवासी नही ंमाना जाएगा। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 जʃू और कʳीर पुनगŊठन (राǛ कानूनो ं
का अनुकूलन) आदेश, 2020 [Jammu 
and Kashmir Reorganisation 
(Adaptation of State Laws) Order, 
2020] जʃू और कʳीर िसिवल सेवा 
(िवकŐ ūीकरण और भतŎ) अिधिनयम, 2010 
के अंतगŊत शािमल 'राǛ के ̾थायी िनवासी' 
खंड को ‘कŐ ūशािसत Ůदेश के अिधवासी' 
(Domicile of the Union Territory) Ȫारा 
Ůित̾थािपत करता है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै।       

 इन आदेशो ं से पहले जʃू और कʳीर के 
केवल ̾थायी िनवासी ही राजपिũत और गैर- 
राजपिũत पदो ंहेतु आवेदन करने के पाũ थे, 
लेिकन अब गैर-अिधवासी भी इन पदो ं के 
िलये आवेदन कर सकते हœ। अतः कथन 2 
सही है।       

 राहत और पुनवाŊस आयुƅ (Ůवासी) Ȫारा 
Ůवासी के ŝप मŐ पंजीकृत ʩİƅ भी 
अिधवासी होने की ŵेणी मŐ शािमल हो 
जायŐगे। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

81. िकसी देश के भुगतान संतुलन (BoP) के चालू 
खाते मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी मदŐ  शािमल 
होती हœ? 

1. वˑुओ ंका ʩापार 
2. सेवाओ ंका ʩापार 
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3. िवŮेषण (Remittance) 
4. शुȠ ɯाज भुगतान 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 3 और 4 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 1, 2 और 3 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िकसी िनिʮत अविध के िलये िकसी देश के 
अंतराŊ Ō̓ ीय लेन-देनो ं के िववरण को भुगतान 
संतुलन (BoP) कहा जाता है। इसमŐ वˑु 
और सेवा लेन-देन, पंूजीगत लेन-देन और 
ˢणŊ लेन-देन शािमल हœ। इसमŐ दो भाग होते 
हœ: चालू खाते पर भुगतान संतुलन और पंूजी 
खाते पर भुगतान संतुलन। 

 भुगतान संतुलन के चालू खाते मŐ वˑुओ ं
और सेवाओ ंका ʩापार, िवदेशी िनवेश से 
ɯाज के ŝप मŐ Ůाɑ शुȠ आय और 
िवŮेषण के ŝप मŐ ŮȑƗ धन हˑांतरण 
शािमल हœ। 

 वˑुओ ं के ʩापार मŐ सभी मूतŊ वˑुएँ 
(Tangible) शािमल हœ जो िकसी देश के 
भौितक संसाधनो ं के भंडार मŐ जोड़ी या 
घटाई जाती हœ। सेवाओ ं का ʩापार अमूतŊ 
वˑुओ ं (Intangible) के िवŢय और 
िवतरण को संदिभŊत है। इसमŐ पयŊटन सेवाएँ, 
पįरवहन सेवाएँ, कानूनी सेवाएँ, िवǒापन 
सेवाएँ, दूरसंचार, डाक और कुįरयर सेवाएँ 
इȑािद शािमल हœ। 

 िवŮेषण (Remittance) वह धन है जो एक 
Ůवासी अपने मूल देश को भेजता है। 

 ɯाज भुगतान मŐ िकसी देश Ȫारा िवदेशी 
देशो ं को िदये गए ऋण पर अिजŊत ɯाज 
शािमल होता है। 

अत: िवकʙ (d) सही है। 
82. िनɻिलİखत मŐ से कौन अथŊʩव̾था मŐ कम ɯाज 

दरो ंको Ůाथिमकता दŐ गे? 
1. िविनमाŊता 
2. पįरवार 
3. घरेलू इİƓटी िनवेशक  
4. सरकार 

5. सेवा िनयाŊतक 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 2, 3 और 5 
b. केवल 1, 3, 4 और 5 
c.  केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: 

 िनमाŊता कम ɯाज दरो ंको Ůाथिमकता दŐ गे। 
o कारण: कम ɯाज दर के कारण 

िविनमाŊताओ ं को Ţेिडट/ऋण कम 
दरो ं पर उपलɩ होंगे और इस 
Ůकार िनमाŊताओ ंके मुनाफे मŐ वृİȠ 
होगी।  

 पįरवार उǄ ɯाज दरो ं को Ůाथिमकता 
दŐ गे। 

o कारण: उǄ ɯाज दर के कारण 
पįरवारो ंकी बचत पर įरटनŊ बढ़ेगा 
इसिलये लोग उǄ ɯाज दरो ं को 
Ůाथिमकता दŐ गे। 

 घरेलू इİƓटी िनवेशक कम ɯाज दरो ं को 
Ůाथिमकता दŐ गे। 

o कारण: कम ɯाज दरो ं के कारण 
िनगमो ं की लाभŮदता बढ़ेगी और 
इस Ůकार घरेलू इİƓटी िनवेशक 
के िनवेश पर įरटनŊ बढ़ेगा। इसिलये 
घरेलू इİƓटी िनवेशक कम ɯाज 
दरो ंको Ůाथिमकता दŐ गे। 

 सरकार कम ɯाज दरो ं को Ůाथिमकता 
देगी।  

o कारण: कम ɯाज दरो ंके माȯम 
से सरकारŐ  अथŊʩव̾था को बढ़ावा 
देती हœ, कर राजˢ का सृजन 
करती हœ और अंतत: रा Ō̓ ीय ऋण मŐ 
कमी आती हœ। कम ɯाज दर 
ʩİƅयो ं और ʩवसायो ं के िलये 
ऋण लेना सुगम बनाती है Ɛोंिक 
Ţेिडट/ऋण कम दर पर उपलɩ 
होता है। इसिलये सरकार कम 
ɯाज दरो ंको Ůाथिमकता देगी। 

 सेवा िनयाŊतक (Service Exporters) कम 
ɯाज दरो ंको Ůाथिमकता दŐ गे। 
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o कारण: कम ɯाज दर के कारण 
Ţेिडट/ऋण कम ɯाज दर पर 
उपलɩ होंगे और उनकी िनयाŊत 
Ůित˙ȠाŊȏकता बढ़ेगी, इस Ůकार 
सेवा िनयाŊतको ं के मुनाफे मŐ वृİȠ 
होगी, इस तरह सेवा िनयाŊतक कम 
ɯाज दरो ं को Ůाथिमकता दŐ गे। 
अत: िवकʙ (b) सही है। 

83. ʄूचुअल फंड से संबंिधत कुल ʩय अनुपात 
(Total Expense Ratio) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक ʄूचुअल फंड ˋीम को संचािलत 
और Ůबंिधत करने की लागत है। 

2. यह Ůितशत ŝप मŐ ʩƅ िकया जाता है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 भारतीय Ůितभूित और िविनमय बोडŊ 
(सेबी) Ȫारा ʄूचुअल फंड के कुल ʩय 
अनुपात (TER) मŐ पįरवतŊन की घोषणा 
की गई है। 

 ʄुचुअल फंड ऐसा िनवेश है जहाँ एक 
िनवेशक अपने धन को समझदारी और 
कुशलता से Ůबंिधत करने के िलये िकसी 
पįरसंपिȅ Ůबंधन कंपनी के िनवेश Ůबंधक 
को सौंपता है। 

 इसके तहत िनवेश िकये जाने वाले धन के 
Ůबंधन के िलये िनवेश रािश के कुछ Ůितशत 
को लागत के ŝप मŐ Ůदान िकया जाता है। 

 ʄूचुअल फंड के आिधकाįरक िनयामक, 
SEBI ने पįरसंपिȅ Ůबंधन कंपनी Ȫारा 
िनवेशक से उसके फंड का Ůबंधन करने 
हेतु िलये जाने वाले शुʋ संबंधी िनयमो ंको 
िनधाŊįरत िकया है। 

 िकसी िनवेशक के िनवेश पर लगाए जाने 
वाले शुʋ को कुल ʩय अनुपात (संƗेप मŐ 
TER) कहा जाता है। सेबी का यह िनणŊय 

इसिलये महȇपूणŊ है Ɛोंिक TER के 
अिधक होने पर िनवेशक को अपने िनवेश से 
वापस िमलने वाला įरटनŊ कम हो जाता है। 

 उदाहरण के िलये, यिद कोई फंड TER के 
ŝप मŐ 2% शुʋ लेता है और िकसी िदये 
गए वषŊ मŐ फंड 15% का सकल लाभ 
(įरटनŊ) का सृजन करता है, तो िनवेशक को 
कुल 13% भाग वापस िमलेगा, जो िक 
सकल लाभ मŐ से TER घटाने पर Ůाɑ Šआ 
है। 

 दूसरे शɨो ं मŐ कहŐ तो कुल ʩय अनुपात 
(TER) वह लागत है जो एक िनवेशक को 
ʄुचुअल फंड योजना मŐ िनवेश करते समय 
वहन करनी पड़ती है। फंड हाउस Ȫारा 
Ůबंिधत संपिȅ के Ůितशत के ŝप मŐ 
रिज Ōː ार शुʋ, िनिध Ůबंधन शुʋ, 
िवतरक का िहˣा, िवǒापन ʩय, िनिधपाल 
की िहˣेदारी आिद जैसी लागतो ं को 
िनवेशको ंȪारा वहन िकया जाता है। 

 मूल ŝप से यह ʄुचुअल फंड की सेवाओ ं
का लाभ उठाने के िलये चुकाया जाने वाला 
शुʋ है। यह एक ʄुचुअल फंड योजना को 
संचािलत और Ůबंिधत करने की लागत है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 इसे Ůितशत मŐ ʩƅ िकया जाता है। 
ʄुचुअल फंड Ȫारा वािषŊक शुʋ के ŝप मŐ 
िनवेशको ं से इसकी वसूली की जाती हœ। 
अत: कथन 2 सही है। 

 SEBI ने TER को घटा िदया है। यह 
घटोतरी बड़े फंडो ंके िलये अिधक और छोटे 
फंडो ंके िलये कम है। 

84. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा कथन ‘दुलŊभ मुūा’ 
(Hard Currency) को सबसे ˙ʼ ŝप से 
पįरभािषत करता है? 

a. ऐसी मुūा जो िकसी िवȅीय वषŊ मŐ िवʷ की 
लगभग Ůȑेक मुūा से अिधक मज़बूत Šई 
हो। 

b. ʩापक ŝप से ˢीकृत वह मुūा िजसकी 
अʙ-अविध के दौरान अपेƗाकृत İ̾थर बने 
रहने की संभावना रहती है। 
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c. वह मुūा िजसका िनिʮत िविनमय दर Ůणाली 
के आधार पर एक िनिʮत मूʞ पर ʩापार 
िकया जाता है। 

d. िविनमय माȯम के ŝप मŐ Ůयोग हेतु तैयार 
की गई एक िडिजटल पįरसंपिȅ। 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवʷ मŐ ʩापक ŝप से वˑुओ ंएवं सेवाओ ं
के भुगतान के िलये एक ˢीकायŊ और 
अʙाविध मŐ अपेƗाकृत İ̾थर रहने की 
संभावनाओ ंजैसी िवशेषताओ ंवाली मुūा को 
दुलŊभ मुūा (Hard Currency) कहा जाता 
है। अत: िवकʙ (b) सही है। 

 मुūा को दुलŊभ मुūा के ŝप मŐ ŵेणीबȠ होने 
के िलये िवदेशी मुūा बाज़ारो ं मŐ इसकी 
तरलता अȑिधक होनी चािहये। अमेįरकी 
डॉलर (USD) दुलŊभ मुūा के सवŖȅम 
उदाहरणो ंमŐ से एक है। 

 राजनीितक ŝप से İ̾थर सरकार और उǄ 
सकल घरेलू उȋाद वाले देश Ȫारा जारी 
िकया जाना दुलŊभ मुūा के अɊ गुणो ंमŐ से 
एक है। 

 दुलŊभ मुūाओ ं के कुछ अɊ उदाहरण 
यूरोपीय यूरो (EUR), जापानी येन (JPY) 
और िŰिटश पाउंड (GBP) हœ। 

85. मिहला आजीिवका बॉǷ (Women’s 
Livelihood Bonds-WLBs) के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इɎŐ अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष Ȫारा अनɊ ŝप 
से मिहलाओ ंके िलये जारी िकया गया है। 

2. ये खाȨ Ůसंˋरण, कृिष, सेवाओ ंऔर लघु 
इकाइयो ं जैसे Ɨेũो ं मŐ मिहला उȨिमयो ं को 
सƗम बनाएंगे। 

3. ये असुरिƗत और गैर-सूचीबȠ बॉǷ होंगे। 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 मिहला आजीिवका बॉǷ (WLB), िजनकी 
समयाविध पाँच वषŊ होगी, िसडबी Ȫारा िवʷ 
बœक और UN वुमन के सहयोग से लॉȳ 
िकये जाएंगे। इɎŐ 300 करोड़ Ŝपए के 
शुŜआती कोष के साथ Ůारंभ िकया गया है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůˑािवत बॉǷ खाȨ Ůसंˋरण, कृिष, 
सेवाओ ं और लघु इकाइयो ं जैसे Ɨेũो ं मŐ 
मिहला उȨिमयो ंको लगभग 13 से 14% या 
उससे कम वािषŊक ɯाज दर पर 50,000 
Ŝपए से लेकर 3 लाख Ŝपए तक का ऋण 
लेने मŐ समथŊ बनाएगा। अत: कथन 2 सही 
है। 

 िसडबी िवȅीय मȯ̾थ के ŝप मŐ कायŊ 
करेगा और बœको,ं NBFC या 
माइŢोफाइनŐस सं̾थानो ं जैसे िवȅीय 
मȯ̾थो ं के माȯम से मिहला उȨिमयो ं के 
िलये धन की ʩव̾था करेगा।  

 WLB असुरिƗत, असूचीबȠ बॉǷ हो ं गे 
और बॉǷ िनवेशको ंको 3% Ůित वषŊ की 
िनिʮत दर से ɯाज भुगतान करŐ गे। अत: 
कथन 3 सही है। 

o गैर-सूचीबȠ Ůितभूित: ये ऐसे 
शेयर, ऋणपũ या कोई अɊ 
Ůितभूित होते हœ, िजनका लेन-देन 
शेयर बाज़ार के ज़įरये न होकर 
ʩİƅगत माȯमो ं से िबना िकसी 
एƛचŐज मȯ̾थ के (ओवर-द-
काउंटर) होता है। 

o असुरिƗत बॉǷ: इɎŐ ऋण पũ 
भी कहा जाता है। ये िकसी भी 
संपाि Ŋ̫क या अचल संपिȅ पर 
अनुबंधो ं Ȫारा समिथŊत नही ं हœ। 
इसके बजाय जारीकȅाŊ Ȫारा इनके 
भुगतान का वचन िदया जाता है, 
िजसे Ůाय: ‘पूणŊ िवʷास और 
साख’ कहा जाता है। 

86. मेजेनाइन िवȅपोषण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे जारी करने वाली कंपनी के तुलन पũ मŐ 
एक पįरसंपिȅ के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया 
जाता है। 
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2. यह एक िवȅीय साधन है िजसमŐ ऋण और 
इİƓटी दोनो ंकी िवशेषताएँ होती हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
मेज़ेनाइन िवȅ पोषण  
मेज़ेनाइन िवȅ पोषण को एक ऐसे िवȅीय उपकरण 
के ŝप मŐ पįरभािषत िकया जाता है जो ‘ऋण और 
इİƓटी’ के िमŵण पर आधाįरत िवȅ  है।  

 यह एक ऋण पंूजी है जो ऋणदाता को 
कंपनी मŐ ˢािमȕ या इİƓटी मŐ बदलने का 
अिधकार देता है। अत: कथन 2 सही है।  

 कंपनी के तुलन-पũ मŐ इसे पįरसंपिȅ के 
ŝप मŐ सूचीबȠ िकया जाता है। चँूिक 
कंपनी के तुलन-पũ मŐ इसे इİƓटी की तरह 
माना जाता है, इसिलये ये कंपनी को अɊ 
पारंपįरक िवȅीय ŷोतो ं का पŠँच की 
अनुमित देता है। अत: कथन 1 सही है।  

 ऋणदाताओ ं के अनुŢम मŐ मेज़ेनाइन िवȅ 
का ̾थान उǄतर ऋण से नीचे लेिकन 
इİƓटी से ऊपर है। 

 मेज़ेनाइन िवȅ का Ůितफल कजŊ िवȅ की 
तुलना मŐ अिधक, लेिकन इİƓटी िवȅ की 
तुलना मŐ कम है। ये देनदार को बŠत कम 
या िबना िकसी संपा Ŋ̫ के भी आसानी से 
उपलɩ हो जाता है। 

 मेज़ेनाइन िवȅ की संकʙना ने भारत मŐ 
ज़ोर पकड़ना शुŝ ही िकया है। मेज़ेनाइन 
िवȅ का Ůयोग मुƥत: छोटे और मँझले 
उपŢम, बुिनयादी ढाँचा और įरयल एːेट मŐ 
होता है।  

 ICICI वŐचर का मेज़ेनाइन फंड भारत मŐ 
पहला फंड था िजसने मेज़ेनाइन िवȅपोषण 
की संभावनाओ ंपर ȯान कŐ िūत िकया। 

87. ‘थोक मूʞ सूचकांक’ (WPI) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. WPI की नई Şंखला का आधार वषŊ 2011-
12 है। 

2. इसे भारत मŐ हेडलाइन मुūा˛ीित दर के 
ŝप मŐ भी जाना जाता है। 

3. इसकी गणना कŐ ūीय सांİƥकी कायाŊलय 
(CSO) Ȫारा की जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 थोक मूʞ सूचकांक (WPI), लेन-देन के 
शुŜआती चरण के ˑर पर थोक िबŢी के 
िलये वˑुओ ं के मूʞो ं मŐ औसत पįरवतŊन 
को मापता है। 

 अİखल भारतीय थोक मूʞ सूचकांक 
(WPI) के आधार वषŊ को 12 मई, 2017 
को 2004-05 से संशोिधत कर 2011-12 
कर िदया गया तािक इसे सकल घरेलू 
उȋाद (GDP) और औȨोिगक उȋादन 
सूचकांक (IIP) जैसे अɊ समिʼ आिथŊक 
संकेतको ं के आधार वषŊ के साथ संरेİखत 
िकया जा सके। अत: कथन 1 सही है। 

 वतŊमान 2011-12 Şंखला की सूचकांक 
सूची (Index Basket) मŐ कुल 697 मद हœ 
िजनमŐ Ůाथिमक िवषयो ं के िलये 117 मद, 
ईंधन एवं िबजली के िलये 16 मद और 
िविनिमŊत उȋादो ंके िलये 564 मद शािमल 
हœ। 

 िविनिमŊत उȋादो ंके िलये कारखाने से बाहर 
के मूʞ (Ex-Factory Price), कृिष 
वˑुओ ंके िलये मंडी के मूʞ और खिनजो ं
के िलये खनन के बाद के मूʞ (Ex-Mines 
Price) पर िवचार िकया जाता है। 

 थोक मूʞ सूचकांक (WPI) बाˋेट, 
सेवाओ ं को अपने दायरे मŐ शािमल नही ं
करता। 

 भारत मŐ WPI को हेडलाइन मुūा˛ीित 
दर के ŝप मŐ भी जाना जाता है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 भारत मŐ वािणǛ और उȨोग मंũालय के 
अंतगŊत उȨोग संवȠŊन एवं आंतįरक ʩापार 
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िवभाग (Department for Promotion of 
Industry and Internal Trade-DPIIT) 
के आिथŊक सलाहकार कायाŊलय (OEA) 
Ȫारा WPI की गणना की जाती है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

88. पंूजीगत संपिȅयो ं के िनमाŊण के िलये राǛो ंको 
अनुदान मŐ वृİȠ करने पर Ɛा पįरणाम होगा? 

a. राजˢ घाटे मŐ कमी आएगी 
b. Ůभावी राजˢ घाटे मŐ कमी आएगी 
c. Ůभावी राजˢ घाटे मŐ वृİȠ होगी 
d. Ůाथिमक घाटे मŐ कमी आएगी 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 राजकोषीय घाटे की गणना एक ओर 
सरकार के कुल ʩय तथा राजˢ Ůाİɑयो ं
और उन पंूजीगत Ůाİɑयो ंके बीच अंतर के 
ŝप मŐ की जाती है जो ऋणगत Ůकृित के 
नही ं हœ बİʋ अंत मŐ सरकारी राजˢ मŐ 
योगदान करते हœ।  

 Ůाथिमक घाटे की गणना राजकोषीय घाटे मŐ 
से ऋण पर चुकाए गए ɯाज को घटाकर 
की जा सकती है।  

 राजˢ Ůाİɑयो ं से अितįरƅ सरकारी 
राजˢ ʩय को ‘राजˢ घाटा’ कहते हœ।  

 Ůभावी राजˢ घाटा एक नई पदावली है 
िजसे वषŊ 2011-12 के कŐ ūीय बजट मŐ 
शािमल िकया गया था। 

 राजˢ घाटा राजˢ Ůाİɑयो ंव राजˢ ʩय 
का अंतर है और इस राजˢ ʩय मŐ राǛ 
सरकारो/ंकŐ ū-शािसत Ůदेशो/ंअɊ िनकायो ं
को कŐ ū सरकार से Ůदȅ सभी अनुदान भी 
शािमल हœ, भले ही उनका उपयोग 
पįरसंपिȅ सृजन के िलये Šआ हो।  

 राǛ सरकारो/ंिनकायो ं Ȫारा ऐसी सृिजत 
पįरसंपिȅयो ं का ˢािमȕ उनके ही पास 
होता है, न िक संघ सरकार के पास। िफर 
भी इससे िटकाऊ पįरसंपिȅयो ं का िनमाŊण 
होता है।  

 िवȅ मंũालय के अनुसार, इस तरह के 
राजˢ ʩय अथŊʩव̾था की वृİȠ मŐ 
योगदान देते हœ और इसिलये इɎŐ 

अनुȋादक Ůकृित का नही ं माना जाना 
चािहये। 

 इस Ůकार कŐ ūीय बजट (2011-12) मŐ 
Ůभावी राजˢ घाटे की गणना के िलये एक 
नई पȠित की शुŜआत Šई िजससे पंूजीगत 
संपिȅयो ंके िनमाŊण के िलये अनुदान के ŝप 
मŐ Ůदȅ राजˢ ʩय (या हˑांतरण) को 
बाहर रखा गया। 

 वषŊ 2012 मŐ FRBM अिधिनयम (FRBM 
Act) मŐ एक संशोधन Ȫारा पंूजीगत संपिȅयो ं
के िनमाŊण के िलये अनुदान को एक 
अवधारणा के ŝप मŐ शािमल िकया गया। 
यह अिधिनयम पंूजीगत संपिȅयो ंके िनमाŊण 
के िलये राǛ सरकारो,ं ˢायȅ िनकायो,ं 
̾थानीय िनकायो ं और अɊ योजनाओ ं को 
कŐ ū सरकार Ȫारा Ůदȅ अनुदान को 
अनुदान सहायता (grants-in-aid) के ŝप 
मŐ पįरभािषत करता है। 

 संƗेप मŐ Ůभावी राजˢ घाटा राजˢ घाटे 
और पंूजीगत संपिȅयो ं के िनमाŊण के िलये 
Ůदȅ अनुदान के बीच का अंतर है। अत: 
िवकʙ (b) सही है।  

 Ůभावी राजˢ घाटा पंूजीगत Ůाİɑयो ं की 
उस रािश को दशाŊता है िजसका उपयोग 
सरकार के वाˑिवक उपभोग ʩय के िलये 
िकया जा रहा है।  

89. भारतीय įरज़वŊ बœक वािणİǛक बœको ंको उनकी 
दैिनक आवʴकताओ ं की पूितŊ हेतु रोकड़ 
बनाए रखने के िलये िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी 
सुिवधाएँ Ůदान करता है? 

a. नकद Ůबंधन िबल 
b. तरलता समायोजन सुिवधा (LAF) 
c. ̾थायी जमा सुिवधा 
d. वृİȠशील आरिƗत नकद िनिध अनुपात 
उȅर: (b)  
ʩाƥा: 

 भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा अनुसूिचत 
वािणİǛक बœको ं (Ɨेũीय Ťामीण बœको ं को 
छोड़कर) और Ůाथिमक डीलरो ं को 
चलिनिध समायोजन सुिवधा (Liquidity 
Adjustment Facility-LAF) Ůदान की गई 
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है। इसका उȞेʴ बœको ं को उनकी 
आवʴकता के अनुसार िनिध उपलɩ 
कराना है और उनके पास उपलɩ 
अितįरƅ रािश को RBI के पास जमा 
कराना है। इसके अलावा RBI, सरकारी 
Ůितभूितयो ं के संपाि Ŋ̫क के बदले 
अʙाविधक ऋण Ůदान करता है।  

 चलिनिध समायोजन सुिवधा के तहत बœक, 
RBI के साथ पूवŊ-िनधाŊįरत दर एवं ितिथ पर 
पुनखŊरीद समझौता कर Ůितभूितयो ं को 
बेचकर अʙकािलक ज़ŝरतो ं को पूरा 
करने हेतु भारतीय įरज़वŊ बœक से धन उधार 
लेते हœ। 

 इस लेन-देन के िलये RBI Ȫारा वसूली जाने 
वाली दर को रेपो दर कहा जाता है। इस 
Ůकार, रेपो संचालन Ůणाली मŐ तरलता 
Ůदान करते हœ। 

 įरवसŊ रेपो वह ŮिŢया है िजस पर RBI बœको ं
से Ůितभूितयो ंके बदले मŐ ऋण लेता है। इस 
पर RBI Ȫारा िदया गया ɯाज įरवसŊ रेपो 
दर कहलाता है। इस Ůकार įरवसŊ रेपो 
संचालन Ůणाली से तरलता सोखता है। अत: 
कथन (b) सही है।  

नकद Ůबंधन िबल 
(Cash Management Bills- CMBs)  

 यह एक अʙकािलक उपकरण है, जो 
भारत सरकार के नकद Ůवाह मŐ अ̾थायी 
िवसंगितयो ं को पूरा करने के िलये जारी 
िकया जाता हœ। CMB मŐ टŌ ेजरी िबलो ं की 
सामाɊ िवशेषता िनिदŊʼ होती है परȶु इसे 
91 िदनो ं से कम पįरपƓता अविध के िलये 
जारी िकया जाता है। 

 ̾थायी जमा सुिवधा (Standing Deposit 
Facility-SDF) अितįरƅ कोष युƅ बœको ं
के िलये एक सुिवधा है, जो इन बœको ं को 
कोई भी संपाि Ŋ̫क Ůदान िकये िबना RBI के 
पास अितįरƅ रािश रखने की अनुमित देती 
है। िवमुūीकरण के दौरान बœको ं मŐ नकदी 
जमा के कारण 4 िटŌ िलयन Ŝपए का तरलता 
अिधशेष बढ़ने पर RBI ने इस उपकरण की 
िसफाįरश की थी। िवȅ अिधिनयम 2018 के 
माȯम से RBI अिधिनयम मŐ संशोधन करते 

Šए सरकार Ȫारा SDF के संचालन की 
अनुमित दे दी गई है। 

 वृİȠशील आरिƗत नकद िनिध अनुपात 
(Incremental cash reserve ratio) का 
उȞेʴ िवमुūीकरण के कारण तरलता मŐ 
भारी वृİȠ के एक िहˣे को अवशोिषत 
करना था। यह संकेत िदया गया था िक 
वृİȠशील आरिƗत नकद िनिध अनुपात एक 
अ̾थायी उपकरण है और इसका  कायŊ 
िवमुūीकरण जिनत मांग से िनपटना है। 
इसके तहत 26 नवंबर, 2016 से सभी 
अनुसूिचत बœको ंको 16 िसतंबर, 2016 और 
11 नवंबर, 2016 के बीच सृिजत िनवल मांग 
और आविधक देयताओ ं (NDTL) के शत-
Ůितशत भाग को अपने पास रखने की 
अनुमित दी गई थी। 

90. िनɻिलİखत मŐ कौन-सा पद ‘भारतीय Ŝपया’ को 
सबसे ˙ʼ ŝप से पįरभािषत करता है? 

a. पूणŊ मूʞ मुūा 
b. साख मुūा 
c. Ůितिनिध पूणŊ मूʞ मुūा 
d. वचन-पũ 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: 
पूणŊ मूʞ मुūा 

 वह मुūा िजसका एक वˑु के ŝप मŐ उतना 
ही मूʞ है िजतना िक उस पर अंिकत मूʞ 
है। जैसे- सोने के िसſे, चांदी के िसſे 
आिद।  

साख मुūा 
 वह मुūा िजसका मूʞ, मुūा के ŝप मŐ उस 

वˑु के मूʞ से अिधक होता है, िजससे वह 
बनी होती है। ऐसा वˑु को िनबाŊध और 
असीिमत माũा मŐ मुūा मŐ पįरवतŊन की 
रोकथाम करके िकया जाता है। 

Ůितिनिध पूणŊ मूʞ मुūा 
 इसका Ůयोग साधारणत: मुūा नोट के ŝप 

मŐ होता है, जो Ůभावी ŝप से टोकन िसſे 
या बुिलयन (ˢणŊ) की बराबर माũा वाले 
भंडार का Ůितिनिधȇ करने वाली रसीद की 
तरह है। इनका अपना कोई ˢतंũ मूʞ 
नही ंहोता है। 
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वचन-पũ 
 वचन पũ कŐ ūीय बœक Ȫारा जारी िकये जाते 

हœ। यह आिधिनक मुūा का सबसे बड़ा 
िहˣा है। भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा जारी 
िकये गए सभी मुūा नोटो ंको इसमŐ शािमल 
िकया जाता है। अत: िवकʙ (d) सही है। 

91. सकल घरेलू ǒान उȋाद (GDKP) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे ǒान आधाįरत अथŊʩव̾था के िवकास 
के मापन हेतु नीित आयोग Ȫारा िवकिसत 
िकया गया है। 

2. यह ǒान के सृजन व संचय को शािमल कर 
िकसी रा Ō̓  के िवकास की माप करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
सकल घरेलू ǒान उȋाद (Gross Domestic 
Knowledge Product-GDKP) 

 यह िडिजटल युग मŐ िकसी देश के धन को 
मापने का एक नया साधन है, जो सकल 
घरेलू उȋाद की गणना करने के िलये 
उपयोग की जाने वाली वˑुओ ंऔर सेवाओ ं
के उȋादन के बजाय ǒान के उȋादन का 
मापन करता है। 

 इस माप को दिƗणी कैिलफोिनŊया 
िवʷिवȨालय के Ůोफेसर अɾटŖ सुʙासो 
Ȫारा िवकिसत िकया गया है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 यह ǒान के िनमाŊण और संचय वाले कारको ं
की एक िवˑृत Şंखला का िवकास कर 
िकसी देश की संवृİȠ की माप की एक 
मूलभूत माप Ůदान करती है। इन कारको ंमŐ 
िडिजटल युग मŐ धन को मापने वाले Ůमुख 
अंतराŊ Ō̓ ीय कारक सİʃिलत हœ। अत: कथन 
2 सही है। 

 यह ǒान के आधार पर ʩİƅगत धन के 
उȋादन का एक तुलनीय पįरमाप है, जो न 
केवल ʩİƅ िवशेष के भिवˈवाणी धन के 

मूʞांकन हेतु बİʋ देश की संपिȅ मŐ 
उनके योगदान के िलये भी मायने रखता है। 

 यह ǒान मŐ िनजी कंपिनयो ंȪारा अɊ Ůकार 
के पंूजी िनवेशो ं की बजाय ǒान मŐ पंूजी 
िनवेश के िलये एक उपयुƅ पįरमाप है। 

GDKP का मापन चार बुिनयादी ˑंभो ं पर 
आधाįरत है: 

1. ǒान की वˑुएँ 
2. देश का ǒान उȋािदत करने वाला मैिटŌ ƛ 
3. देश का ǒान उपयोगकȅाŊ मैिटŌ ƛ 
4. जीवनयापन की लागत की तुलना मŐ 

ʩİƅगत िशƗण की लागत। 
92. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवʷ ʩापार संगठन 

के S&D Box की सवŖȅम ʩाƥा करता है? 
a. िवकासशील देशो ंȪारा कुछ शतŘ के अधीन 
कृिष Ɨेũ को Ůदान िकये जा रहे अनुदान। 
b. कृिष Ɨेũ मŐ उȋादन के ˑर को सीिमत 
करने हेतु अनुदान। 
c. सरकारी ʩय के उन सभी ŝपो ंको शािमल 
करने वाला अनुदान जो िकसी िवशेष उȋाद पर 
लिƗत नही ंहै। 
d. इनमŐ से कोई नही ं। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िवʷ ʩापार संगठन की शɨावली मŐ कृिष 
सİɵिडयो ं को सामाɊ ŝप से ‘बॉƛ’ के 
ŝप मŐ िचि˥त िकया जाता है, जो इस Ůकार 
हœ: एɾर बॉƛ, ɰू बॉƛ, Ťीन बॉƛ और 
एस एंड डी बॉƛ (S&D Box)। 

 S&D Box: सोशल एंड डेवलपमŐट बॉƛ 
(S&D Box) कुछ शतŘ के अधीन 
िवकासशील देशो ंको कृिष Ɨेũ के िलये कुछ 
सİɵडी Ůदान करने की अनुमित देता है। 
अत: िवकʙ (a) सही है। 

 ये शतŒ गरीबी, Ɋूनतम सामािजक कʞाण, 
ˢा˖ सहायता आिद मानव िवकास के 
मुȞो ंसे संबंिधत हœ और िवशेष ŝप से गरीबी 
रेखा के नीचे रहने वाली आबादी पर िवचार 
करती हœ। िवकासशील देश अपने कुल कृिष 
उȋादन के 5% से कम की सीमा तक ऐसी 
सİɵडी Ůदान करा सकते हœ। 
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93. सावŊभौिमक टीकाकरण कायŊŢम मŐ िनɻिलİखत 
मŐ से कौन-से टीके शािमल हœ? 

1. बी.सी.जी. 
2. ओ.पी.वी. 
3. हेपेटाइिटस बी 
4. पŐटावैलŐट टीका 
5. रोटावायरस टीका 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 3 और 5 
b. केवल 1, 2, 3 और 5 
c. केवल 3, 4 और 5 
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारत सरकार का ˢा˖ और पįरवार 
कʞाण मंũालय सावŊभौिमक टीकाकरण 
कायŊŢम (यू.आई.पी.) के माȯम से 
िशशुओ,ं बǄो ं और गभŊवती मिहलाओ ं को 
कई टीके Ůदान करती है। 

 UIP के तहत Ůदान िकये जाने वाले टीके: 
o बी.सी.जी.: बी.सी.जी. का ताȋयŊ 

बेिसलस कैलमेट-ƶुįरन टीका है। 
यह िशशुओ ं को ǨूबरƐुलर 
मैिनंजाइिटस और संचाįरत टीबी से 
बचाव के िलये िदया जाता है। 

o ऑरल पोिलयो वैƛीन: यह बǄो ं
को पोिलयोमेलाइिटस से बचाता है। 

o हेपेटाइिटस-बी: यह टीका 
हेपेटाइिटस-बी वायरस के संŢमण 
से बचाता है। 

o पŐटावैलŐट टीका बǄो ं को पाँच 
रोगो-ं िड̪थीįरया, टेटनस, पटुŊिसस 
(काली खाँसी), हीमोिफिलस 
इ̢ɢूएंजा टाइप बी संŢमण और 
हेपेटाइिटस-बी से बचाने के िलये 
एक संयुƅ टीका है। 

o रोटावायरस टीका: यह नवजातो ं
और बǄो ं को रोटावायरस जिनत 
डायįरया से सुरƗा Ůदान करता है। 

o पी.सी.वी.: इसका ताȋयŊ 
Ɋूमोकॉकल संयुƅ टीकाकरण से 
है। यह िशशुओ ंऔर छोटे बǄो ंको 

जीवाणु Ōː ेɐोकोकस Ɋूमोिनया के 
कारण होने वाले रोगो ं से सुरƗा 
Ůदान करता है। 

o एफ.आई.पी.वी.: इसका ताȋयŊ 
िनİʻय पोिलयो के टीके से है। इसे 
पोिलयोमेलाइिटस के İखलाफ 
सुरƗा बढ़ाने के िलये िदया जाता 
है। 

o मीज़ʤ/एम.आर. टीका 
o JE टीका: यह जापानी 

इंसेफेलाइिटस से बचाव हेतु िदया 
जाने वाला टीका है। 

o DPT बूːर: DPT एक संयुƅ 
टीका है जो बǄो ं को िड̪थीįरया, 
टेटनस और पटुŊिसस (काली खाँसी) 
से बचाता है। 

o टी.टी. टीका: टेटनस से सुरƗा 
Ůदान करने के िलये टेटनस 
टोƛॉयड (टी.टी.) टीका लगाया 
जाता है। 

94. शोधगंगा पįरयोजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनों मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इसका उȞेʴ ˢǅ गंगा पįरयोजना के 
िलये अनुसंधान को बढ़ावा देना है। 

2. यह िवदेशी िवʷिवȨालयो ं को भारतीय 
अनुसंधान उपलɩ कराएगा। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
शोधगंगा: 

 इसे सभी एम.िफल/पीएच.डी 
(M.Phil/Ph.D) थीिसस की इलेƃŌ ॉिनक 
संˋरणो ं के एक भंडार (įरपॉिजटरी) के 
ŝप मŐ तैयार िकया गया है तािक इसे सभी 
सं̾थानो ंकी इस तक पŠँच सुलभ हो सकŐ । 

o इस įरपॉिजटरी को ̾थािपत करने 
का कायŊ िवʷिवȨालय अनुदान 
आयोग (UGC) के एक अंतर-
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िवʷिवȨालय कŐ ū ‘सूचना एवं 
पुˑकालय नेटवकŊ ’ (Information 
and Library Network-
INFLIBNET) को सौंपा गया है। 

 शोधगंगा के मुƥ उȞेʴ िनɻिलİखत हœ: 
o सहज ǒान युƅ इंटरफेस के साथ 

शोध और ʩाƥानो ंका एक रा Ō̓ ीय 
भंडार िवकिसत करना जो भारत मŐ 
िवʷिवȨालयो ं Ȫारा शोध एवं 
ʩाƥानो ंके इलेƃŌ ॉिनक संˋरण 
को सƗम बनाने के साथ-साथ 
įरपॉिजटरी मŐ उपलɩ शोधो ं को 
खोजने और डाउनलोड करने की 
सुिवधा भी Ůदान करता है। 

o अनावʴक दोहराव और पुनरावृिȅ 
से बचाना, जो वाˑव मŐ मानवीय 
और िवȅीय संसाधनो ं का अपʩय 
है। 

o िवʷʩापी शैƗिणक समुदाय के 
िलये खुली पŠँच सुिनिʮत करके 
भारतीय शोध और ʩाƥानो ं को 
अɊ देशो ं के िलये उपलɩ 
करवाना। अत: कथन 2 सही है। 

o पाũ िवʷिवȨालयो ं मŐ सािहİȑक 
चोरी का पता लगाने के िलये 
सॉɝवेयर तक पŠँच सुिनिʮत 
करना। 

o पाũ िवʷिवȨालयो ं (जो UGC के 
दायरे मŐ हœ) को अपने िवʷिवȨालयो ं
मŐ Ůˑुत शोध-पũो ं के 
िडिजटलीकरण के िलये िवȅीयन 
की ʩव̾था करना। 

 शोधगंगा का ˢǅ गंगा िमशन से कोई 
संबंध नही ंहै। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

95. ‘तेजİˢनीʼ योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनों मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह िदʩांग युवाओ ं के सामािजक-आिथŊक 
सशƅीकरण के िलये एक योजना है। 

2. हाल ही मŐ भारत ने इस योजना के 
िवȅपोषण के िलये िवʷ बœक के साथ एक 
समझौते पर हˑाƗर िकये हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
‘तेजİˢनी’ 

 यह िकशोर बािलकाओ ं और युवा 
मिहलाओ ं के सामािजक-आिथŊक 
सशƅीकरण की एक योजना है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह योजना िकशोर बािलकाओ ंको बुिनयादी 
जीवन कौशल के साथ-साथ माȯिमक िशƗा 
के पूरा होने पर बाज़ार संचािलत कौशल 
ŮिशƗण Ůाɑ करने के िलये अवसर Ůदान 
कर सशƅ बनाती है। 

 इसके 3 मुƥ घटक हœ: 
o सामािजक, शैिƗक और आिथŊक 

अवसरो ंका िवˑार करना; 
o Ůितभािगयो ं के कौशल को 

िवकिसत करके आजीिवका के 
अवसरो ंमŐ सुधार करना; 

o ̾थानीय शासन मŐ मिहलाओ ं की 
भागीदारी को मज़बूत करना। 

 हाल ही मŐ भारत ने इस योजना के िनिधयन 
के िलये िवʷ बœक के साथ िवȅपोषण 
समझौते पर हˑाƗर िकये। अत: कथन 2 
सही है। 

96. छाũों और िशƗकों के बीच वैǒािनक मनोवृिȅ 
िवकिसत करने हेतु िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा 
िवȨाथŎ-वैǒािनक संपकŊ  कायŊŢम है? 

a. िजǒासा 
b. ईशान उदय 
c. साƗर भारत 
d. नई मंिजल 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िजǒासा एक िवȨाथŎ-वैǒािनक संपकŊ  
कायŊŢम है जो ˋूल के िवȨािथŊयो ं और 
वैǒािनको ं को आपस मŐ जोड़ने पर ȯान 
करता कŐ िūत है तािक िवȨािथŊयो ं को कƗा 
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मŐ िसखाई गई बातो ं को योजनाबȠ 
अनुसंधान Ůयोगशाला आधाįरत िशƗण के 
साथ समुिचत ŝप से जोड़ा जा सके। अत: 
िवकʙ (a) सही है। 

97.  हाल ही मŐ समाचारों मŐ रहा GIMS संबंिधत है: 
a. जनजातीय Ɨेũो ंमŐ िकशोरो ंके िलये ˢा˖ 
पहल से 
b. कŐ ū और राǛ सरकार के कमŊचाįरयो ं के 
िलये मैसेिजंग िसːम से 
c. IORA Ȫारा शुŝ की गई समुūी सुरƗा 
पहल से 
d. ISRO Ȫारा लॉȳ िकये गए उपŤह 
कायŊŢम से 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कŐ ū और राǛ सरकारो ंके िवभागो ंऔर 
संगठनो ं के कमŊचाįरयो ं के बीच अंतरा 
और अंतर-संगठन संचार के िलये एक 
सरकारी इं Őːट मैसेिजंग िसːम 
(Government Instant Messaging 
System- GIMS) िवकिसत िकया गया है। 
इसे रा Ō̓ ीय सूचना िवǒान कŐ ū (National 
Informatics Centre- NIC) की केरल 
इकाई Ȫारा िडज़ाइन और िवकिसत िकया 
गया है। अतः िवकʙ (b) सही है। 

98. ‘आइसडैश एवं अितिथʼ पहलों के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. ये पयŊटन मंũालय की पहलŐ है। 
2. अितिथ पहल का उȞेʴ पयŊटन को गित 

Ůदान करना है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 आइसडैश (ICEDASH) िवȅ मंũालय 
की पहल है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 
      

o यह सीमा शुʋ िवभाग Ȫारा भारत 
मŐ कारोबार की सुगमता की 

िनगरानी करने के िलये शुŝ िकया 
गया एक ऑनलाइन डैशबोडŊ है जो 
िविभɄ बंदरगाहो ं और हवाई अǭो ं
पर आयाितत मालो ं के दैिनक 
कːम İƑयरŐस समय की 
िनगरानी मŐ आम लोगो ं की मदद 
करता है।  

 अितिथ अंतराŊ Ō̓ ीय यािũयो ं के िलये अिŤम 
ŝप से कːʈ संबंधी घोषणा हेतु 
िवकिसत एक  मोबाइल एİɘकेशन है। 

o याũी इस एप का उपयोग भारत मŐ 
उड़ान भरने से पहले भी भारतीय 
सीमा शुʋ के साथ शुʋ 
आरोपण योƶ वˑुओ ं और मुūा 
की घोषणा दजŊ करने के िलये कर 
सकते हœ। 

o यह भारत मŐ पयŊटन और ʩापार 
याũाओ ंको ŮोȖािहत करेगा। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

99.  Ůाय: समाचारों मŐ देखा जाने वाला पद ‘अिपŊतʼ 
(ARPIT) है: 

a. रा Ō̓ ीय रƗा कोष के िलये ˢैİǅक दान 
b. उǄ िशƗा संकायो ंके िलये ŮिशƗण 
c. महामारी से लड़ने के िलये साकŊ  देशो ंȪारा 
̾थािपत कोष 
d. देश मŐ िदʩांगो ंके िलये आवʴक सहायता 
का िवतरण 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
िशƗण मŐ वािषŊक įरůेशर कायŊŢम 
(Annual Refresher Programme In 
Teaching-ARPIT) 

 मानव संसाधन िवकास मंũालय ने िदसंबर, 
2018 मŐ अिपŊत कायŊŢम लॉȳ िकया था। 
अिपŊत एक ऑनलाइन पहल है िजसके Ȫारा 
मूक (Massive Open Online Courses-
MOOCs) ɘेटफॉमŊ ˢयं (SWAYAM) 
का उपयोग करके 15 लाख उǄ िशƗा के 
िशƗक ऑनलाइन ŮिशƗण Ůाɑ कर सकते 
हœ। इसके िलए रा Ō̓ ीय संसाधन कŐ ūो ं
(NRCs) की पहचान की गई जो ऑनलाइन 
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ŮिशƗण सामŤी को तैयार करने मŐ सƗम 
है।    

o NRC तीन िमनट का वीिडयो 
िवकिसत करता है िजसका AICTE 
Ȫारा मूʞांकन िकया जाता है। यिद 
MOOC िदशा-िनदőशो ं का पालन 
िकया गया है तो इस वीिडयो को 
ˢयं पोटŊल पर अपलोड िकया 
जाता है। 

o पाǬŢम मŐ 40 घंटो ंकी ŮिशƗण 
सामŤी उपलɩ है। इसमŐ 20 घंटो ं
की वीिडयो सामŤी है तथा 20 घंटो ं
की गैर-वीिडयो सामŤी है। 

o इसमŐ मूʞांकन के अɷास भी िदये 
गए हœ। पाǬŢम की समाİɑ के 
बाद एक ऑनलाइन सũ परीƗा 
आयोिजत की जाएगी। इसे नेशनल 
टेİːंग एजŐसी संचािलत करेगी। 
सफल िशƗको ंको Ůमाण-पũ िदये 
जाएंगे। 

 NRC के ŝप मŐ पंिडत मदनमोहन मालवीय 
रा Ō̓ ीय िशƗक व िशƗण िमशन के सभी 
कŐ ūो,ं IISc, IUCAA.IITs, NITs, राǛ 
िवʷ िवȨालय, UGC के मानव संसाधन 
िवकास केȾ NITTTR (National 
Institute of Technical Teachers 
Training and Research) आिद को 
शािमल िकया गया है। 

100. वन ːॉप सŐटर के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों 
पर िवचार कीिजये: 

1. इनका उȞेʴ केवल कायŊ̾थल पर िहंसा से 
Ůभािवत मिहलाओ ं को एक छत के नीचे 
सहायता Ůदान करना है। 

2. इनका िवȅीयन िनभŊया फंड के माȯम से 
िकया जाएगा। 

3. यह मिहला एवं बाल िवकास मंũालय की 
एक योजना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 सभी Ůकार की िहंसा से पीिड़त मिहलाओ ं
एवं बािलकाओ ं को एक ही ̾थान पर 
अ̾थायी आŵय, पुिलस-डेˋ, िविध 
सहायता, िचिकȖा एवं काउɌिलंग की 
सुिवधाएँ Ůदान कराने हेतु मिहला एवं बाल 
िवकास मंũालय Ȫारा वन ːॉप कŐ ū 
(सखी) नामक योजना शुŝ की गई है। 
अत: कथन 3 सही है। 

 इस योजना के तहत िनजी और 
सावŊजिनक ̾थानो,ं पįरवार, समुदाय के 
भीतर और कायŊ̾थल आिद सभी ̾थानो ं
पर िहंसा से पीिड़त मिहलाओ ं एवं 
बािलकाओ ं को एक ही छत के नीचे 
एकीकृत ŝप से सहायता एवं सहयोग Ůदान 
कराने के साथ ही पीिड़त मिहला एवं 
बािलका को तǽाल आपातकालीन एवं गैर 
आपातकालीन सुिवधायŐ जैसे- िचिकȖा, 
िविधक, मनौवैǒािनक परामशŊ आिद 
उपलɩ कराई जाती है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 इस योजना का िŢयाɋयन राǛो ं Ȫारा 
िकया जा रहा है और इसका िवȅीयन 
िनभŊया फंड के माȯम से िकया जा रहा 
है। अत: कथन 2 सही है।  

 कŐ ū सरकार इस योजना के तहत राǛ 
सरकार/संघ शािसत Ůदेश के िज़ला 
Ůशासनो ंको 100% िवȅीय सहायता Ůदान 
कराती है। 

 कोिवड-19 महामारी के कारण लॉकडाउन 
अविध के दौरान, मंũालय ने यह सुिनिʮत 
िकया िक वन ːॉप कŐ ū ̾थानीय िचिकȖा 
टीमो,ं पुिलस, रा Ō̓ ीय कानूनी सेवा Ůािधकरण 
(NALSA) आिद से संबȠ रहे तािक यह 
सुिनिʮत िकया जा सके िक लोगो ं की 
आवाजाही पर Ůितबंध के कारण उनकी 
सेवाएँ Ůभािवत न हों। 
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